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1. Περίληψη 

Αντικείμενο της παρούσας διπλωματικής εργασίας αποτελεί η μελέτη των συστημάτων 

ηλεκτρονικής εκπαίδευσης (e-learning) και συγκεκριμένα της πλατφόρμας ILIAS. 

Δημιουργήθηκαν τέσσερα εγχειρίδια (εγκατάσταση πλατφόρμας, διαχείριση πλατφόρμας, 

καθηγητή, φοιτητή), έτσι ώστε η χρήση της πλατφόρμας από τον καθηγητή και τους φοιτητές 

να είναι εύκολη, και ο διαχειριστής της πλατφόρμας να κατανοήσει τις λειτουργίες – 

εφαρμογές του συστήματος για την καλύτερη δυνατή διαχείριση. Το εγχειρίδιο εγκατάστασης 

θα καθοδηγεί όποιον ενδιαφέρεται να εγκαταστήσει την εφαρμογή αυτή ώστε να το επιτύχει. 

Τέλος, για την καλύτερη κατανόηση των δυνατοτήτων του ILIAS και ως παράδειγμα 

λειτουργίας και διαχείρισης της πλατφόρμας αυτής, έγινε η εγκατάσταση του σε διακομιστή 

του Τομέα Βιομηχανικής Διοίκησης ΕΜΠ και χρησιμοποιήθηκε για την δημιουργία του 

μαθήματος Οργάνωσης Παραγωγής και Διοίκησης Επιχειρήσεων ΙΙ με χρηστές τους 

φοιτητές, με  καθηγητή τον κ. Νικόλαο Α. Παναγιώτου και διαχειριστή της πλατφόρμας 

εμένα. 
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2. Εισαγωγή  

Η βασική αντίληψη πάνω στην οποία βασίζεται η αναγκαιότητα της χρήσης ψηφιακών και 

δικτυακών τεχνολογιών στην μάθηση, είναι ότι ο σύγχρονος άνθρωπος έχει την δυνατότητα 

να μαθαίνει με πολλαπλούς τρόπους, έχοντας ίσες ευκαιρίες για μάθηση απαλλαγμένες από 

χώρο-χρονικές δεσμεύσεις, επιλογές στο πως και τι μαθαίνει και την ευκαιρία να βρίσκεται 

στο κέντρο της μαθησιακής διαδικασίας. Στα πλαίσια αυτής της αντίληψης, διεξάγεται 

σήμερα σε παγκόσμιο επίπεδο ερευνά και ανάπτυξη στο τομέα της ηλεκτρονικής μάθησης (e-

learning) καθώς και στον τομέα των προηγμένων μαθησιακών τεχνολογιών. 

Οι νέες αυτές μέθοδοι εκπαίδευσης εφαρμόζονται και από πολλά εκπαιδευτικά ιδρύματα, 

οργανισμούς, ινστιτούτα κ.α. λόγω των πλεονεκτημάτων της έναντι της κλασσικής – 

παραδοσιακής μεθόδου εκπαίδευσης. Πολλές φορές οι γεωγραφικοί περιορισμοί και οι 

χρονικοί περιορισμοί που θέτει η κλασσική εκπαίδευση αποκλείει ορισμένες ομάδες 

ανθρώπων από την επιλογή και συμμετοχή σε εκπαιδευτικά προγράμματα, όπως για 

παράδειγμα ομάδες ανθρώπων που ζουν σε απομακρυσμένες περιοχές ή που εργάζονται τις 

πρωινές ώρες κ.α. Η ηλεκτρονική εκπαίδευση καταργεί τους πιο πάνω περιορισμούς και σε 

συνδυασμό με τα άλλα πλεονεκτήματα που διαθέτει αποτελεί μια μέθοδο δια βίου 

εκπαίδευσης. 

Στο κεφάλαιο που ακολουθεί υπάρχουν περισσότερες πληροφορίες σχετικά με τα συστήματα 

ηλεκτρονικής εκπαίδευσης και τα πλεονεκτήματα τους, στο κεφάλαιο 4 καταγράφονται τα 

κριτήρια συμφώνα με τα οποία επιλέχτηκε το ILIAS ενώ στο κεφάλαιο 5 υπάρχουν 

πληροφορίες σχετικά με την πλατφόρμα ηλεκτρονικής εκπαίδευσης ILIAS που μελετάται. Τα 

κεφάλαια 6,7,8 και 9 είναι αντίστοιχα τα εγχειρίδια εγκατάστασης της πλατφόρμας ILIAS, 

διαχείρισης της πλατφόρμας, καθηγητή, και μαθητή. Τέλος, στο κεφάλαιο 10 υπάρχουν 

προτάσεις για επιπρόσθετη λειτουργικότητα. 

Ως παράδειγμα εφαρμογής- λειτουργίας της πλατφόρμας ILIAS, έγινε η εγκατάσταση του σε 

διακομιστή του Τομέα Βιομηχανικής Διοίκησης ΕΜΠ και χρησιμοποιήθηκε για τη 

δημιουργία του μαθήματος Οργάνωση Παραγωγής και Διοίκηση Επιχειρήσεων ΙΙ με χρηστές 

τους φοιτητές, καθηγητή τον κ. Νικόλαο Α. Παναγιώτου και διαχειριστή της πλατφόρμας 

εμένα.
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3. Ηλεκτρονική Εκπαίδευση (E-Learning) 

3.1. Ηλεκτρονική Μάθηση 

Οι ερευνητές του πεδίου της εκπαίδευσης έχουν χρησιμοποιήσει μια σειρά ορισμών 

προσπαθώντας να περιγράψουν τη αξιοποίηση των τεχνολογικών μέσων κατά τη διανομή της 

μάθησης (distribution). Έχει παρατηρηθεί μάλιστα ότι σε ορισμένες περιπτώσεις οι έννοιες 

της μάθησης και της εκπαίδευσης διακρίνονται.  Ο Kelly (2002) προσεγγίζει αυτό το θέμα 

υποστηρίζοντας ότι και οι δύο έννοιες πηγάζουν από το ίδιο θεωρητικό υπόβαθρο, που με την 

ευρεία έννοια είναι η γνώση. Ορισμένες από τις ορολογίες που έχουν αποδοθεί για τη χρήση 

Τεχνολογιών Πληροφορικής και Επικοινωνίας (ΤΠΕ) στην εκπαίδευση αφορούν στη 

Εκπαίδευση Μέσω Υπολογιστή (αφ’ εξής CBT – Computer Based Training), στην Online 

Μάθηση, στην Ηλεκτρονική Μάθηση (E-Learning) καθώς και στη Απομακρυσμένη 

Μάθηση (Distance Learning). Για την διευκόλυνση του αναγνώστη, ακολουθούν κάποιοι 

από τους ευρύτερα διαδεδομένους ορισμούς καθώς και μια σχηματική ταξινόμηση αυτών. 

Ο Zahm (2000) περιγράφει την Εκπαίδευση Μέσω Υπολογιστή ως μία πολυμεσικής βάσης 

(multimedia based) εκπαίδευση διαμοιραζόμενη μέσω του Διαδικτύου ή οπτικών δίσκων, ενώ 

ο Hall (1997) δίνει έναν πιο γενικό ορισμό υποστηρίζοντας ότι η CBT είναι ένας όρος που 

περικλείει οποιασδήποτε μορφής προσφορά εκπαίδευσης μέσω υπολογιστή. 

Αντίστοιχα με την Εκπαίδευση μέσω Υπολογιστή, οι Gotschall (2000), Urdan and Weggen 

(2000) και Schreiber and Berge (1998) περιγράφουν ως Online Μάθηση, αυτή που 

πραγματοποιείται μέσω δικτύου υπολογιστών, με το δίκτυο να είναι εσωτερικό ενός 

οργανισμού (ενδο-δίκτυο) ή ακόμα και το Διαδίκτυο (Web Based Learning).  

Σύμφωνα με τη Freeman (2002) ο όρος Ηλεκτρονική Μάθηση (E-Learning) αναφέρεται σε 

ένα σύνολο διαθέσιμων εργαλείων και διαδικασιών εκπαίδευσης συνδιάζοντας ουσιαστικά τα 

προαναφερομενα μοντέλα. Αυτός ο τύπος μάθησης συνήθως βασίζεται σε υπολογιστές και 

δίκτυα όμως μπορεί να συναντηθεί και σε συνδυασμό με άλλα συστήματα και τεχνολογίες. Η 

Ηλεκτρονική Μάθηση μπορεί να έχει τη μορφή ολοκληρωμένων εκπαιδευτικών 

προγραμμάτων, μικρότερων εκπαιδευτικών δραστηριοτήτων ή και τη μορφή εκπαιδευτικού 

περιεχομένου. 

Η Μάθηση από Απόσταση τείνει να ξεφύγει από την κατάταξη κάτω από την Ηλεκτρονική 

Μάθηση και να αντιμετωπιστεί ως αυτόνομη μορφή εκπαίδευσης. Πιο συγκεκριμένα 

αντιμετωπίζεται σαν μια εκπαιδευτική διαδικασία που εκπληρώνει τρία κριτήρια: την 
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γεωγραφική απόσταση μεταξύ εκπαιδευτή και εκπαιδευόμενου, την διαδραστική επικοινωνία 

μεταξύ των δύο και τη χρήση κάποιας τεχνολογίας πληροφορίας και επικοινωνίας για την 

υποστήριξη της διαδικασίας.  O Porter (1997) εντοπίζει τις διαφορές μεταξύ της Μάθησης 

από Απόσταση και της Online Μάθησης υποστηρίζοντας ότι στην πρώτη κατηγορία 

κατατάσσονται πλήρως τυποποιημένα εκπαιδευτικά προγράμματα, ενώ στη δεύτερη ο 

εκπαιδευόμενος έχει τη δυνατότητα της επιλογής μεταξύ διαφορετικών καταστάσεων. Οι 

Like, Hall and Snider (2000) κάνουν ένα βήμα παραπάνω διαχωρίζουν ακόμα και τις έννοιες 

της Μάθησης από Απόσταση με την Ηλεκτρονική Μάθηση στην ορολογία που 

χρησιμοποιούν, περιγράφοντας την Ηλεκτρονική Μάθηση σαν συνώνυμο των σχετικών με 

ηλεκτρονικό υπολογιστή εκπαιδευτικών εφαρμογών που προσδίδουν αξία στη διαδικασία 

εκπαίδευσης. 

 

 

Εικόνα 3.1: Μοντέλα Μάθησης με τη χρήση ΤΠΕ 

3.2. Μοντέλα Διανομής της Μάθησης 

Στις περισσότερες περιπτώσεις του πραγματικού κόσμου (όπως είναι το περιβάλλον ενός 

σχολείου), η αξιοποίηση των ΤΠΕ κατά τις διαδικασίες εκπαίδευσης δεν εμφανίζεται 

μεμονωμένα. Αντίθετα λειτουργεί συμπληρωματικά ως προς τις παραδοσιακές, πρόσωπο με 

πρόσωπο μεθόδους,  συνθέτοντας με αυτό τον τρόπο την Μάθηση Μικτού Τύπου (Blended 

Learning) (Bonk & Graham, 2006). Σε αυτή τη περίπτωση οι  μαθητές μπορεί να βρίσκονται 

εν μέρει στην σχολική αίθουσα και εν μέρει έξω από αυτή (Oblinger, Barone & Hawkins, 

2001).  
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Εικόνα 3.2: Μοντέλα διανομής εκπαίδευσης – μάθησης 

Η Μάθηση Μικτού Τύπου παρόλα αυτά χρησιμοποιείται για να περιγράψει το συνδυασμό 

παραδοσιακής και τεχνολογικά υποστηριζόμενης τεχνολογίας με στόχο την υλοποίηση 

τυπικών εκπαιδευτικών δραστηριοτήτων, όπως στο παράδειγμα ενός εκπαιδευτικού 

οργανισμού.  

Παρόλα αυτά η διανομή της γνώσης (knowledge distribution) και κατ’ επέκταση της μάθηση 

πραγματοποιείται και εκτός εκπαιδευτικών οργανισμών μέσω άτυπων δραστηριοτήτων με 

έμφαση στην αλληλεπίδραση μεταξύ των μελών του συνόλου και επομένως την κοινωνική 

δικτύωση. Αυτήν την άποψη υπερασπίζεται και ο Neal (1997) υποστηρίζοντας ότι όπως το 

κοινωνικό κεφάλαιο αναπτύσσεται όταν οι άνθρωποι δουλεύουν ο ένας δίπλα στον άλλο, έτσι 

και στην εκπαίδευση η πληροφορία μετατρέπεται σε γνώση και κεφαλαιοποιείται μέσω της 

ηλεκτρονικής επικοινωνίας και αλληλεπίδρασης. 

Σε αυτό το σχετικά νέο παιδαγωγικό μοντέλο, οι εκπαιδευόμενοι ενθαρρύνονται να 

μαθαίνουν σε ένα διαδραστικό και συνεργατικό περιβάλλον. Οι  σχετικές μεταξύ τους έννοιες 

που προκύπτουν από τη διανομή της γνώσης μέσω αλληλεπίδρασης και άτυπων 

εκπαιδευτικών δραστηριοτήτων παραπέμπουν αφενός στη συνεργατική μάθηση και αφετέρου 

στην μάθηση μέσω της κοινωνικής δικτύωσης. 
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3.3. Λογισμικά Υποστήριξης Ηλεκτρονικής Εκπαίδευσης 

Πρακτικά ένα ολοκληρωμένο σύστημα Διαδικτυακής Ηλεκτρονικής Μάθησης αποτελείται 

από επιμέρους λογισμικά που συνδυάζουν την λειτουργικότητα των μεθόδων δημιουργίας και 

διαχείρισης εκπαιδευτικού υλικού, σχεδιασμού και υλοποίησης ολοκληρωμένων 

εκπαιδευτικών προγραμμάτων καθώς και της επικοινωνίας μεταξύ των χρηστών μέσω Η/Υ. 

Σε αναφορά των εργαλείων επικοινωνίας, η τυπική λειτουργικότητα ενός ολοκληρωμένου 

συστήματος περιλαμβάνει τόσο μεθόδους ασύγχρονης εκπαίδευσης (στατικό εκπαιδευτικό 

υλικό με τον εκπαιδευόμενο να έχει πρόσβαση οποιαδήποτε στιγμή), όσο και τις σύγχρονες 

(real time) μεθόδους κατά τις οποίες η εκπαίδευση υλοποιείται με ταυτόχρονη συνεύρεση 

των συμμετεχόντων σε ένα εικονικό χώρο. 

Με την αποδοχή ότι ένα ολοκληρωμένο σύστημα αποτελείται από τέσσερα επιμέρους 

λογισμικά, αυτά είναι:  

 Σύστημα Διαχείρισης Μάθησης (Learning Management System-LMS) που λειτουργεί 

ως ο διαχειριστής της εκπαιδευτικής διαδικασίας. 

 Σύστημα Διαχείρισης Εκπαιδευτικού Περιεχομένου (Learning Content Management 

System-LCMS) που χρησιμοποιείται για την αποθήκευση και διαχείριση του 

εκπαιδευτικού περιεχομένου.  

 Εργαλείο Ανάπτυξης Εκπαιδευτικού Περιεχομένου (Authoring/ Authorware Tool).  

 Εργαλεία Επικοινωνίας - Συνεργασίας (Communications and Collaboration Tools) που 

χρησιμοποιούνται για τη συνεργασία και επικοινωνία των χρηστών τα οποία 

υποστηρίζουν και τις “σύγχρονης επικοινωνίας” μορφές εκπαίδευσης. 

 

Πρέπει να αναφερθεί ότι οι σύγχρονες πλατφόρμες ηλεκτρονικής εκπαίδευσης 

συγκεντρώνουν την λειτουργικότητα των τεσσάρων συστημάτων σε ένα ενιαίο – 

ολοκληρωμένο λογισμικό. Με τον τρόπο αυτό μία και μόνο εγκατάσταση επαρκεί για την 

υποστήριξη όλων των σχετικών δραστηριοτήτων Διαδικτυακής Ηλεκτρονικής Εκπαίδευσης, 

διευκολύνοντας όλες τις κατηγορίες χρηστών. Σε αυτήν την περίπτωση οι επιμέρους 

εφαρμογές προσφέρονται με τη μορφή υπό-συστημάτων της ενιαίας πλατφόρμας.  

Στις επόμενες παραγράφους παρουσιάζεται ο ρόλος της κάθε κατηγορίας που προηγήθηκε 

παραβλέποντας την παράμετρο της αυτοτελούς ή συνδυαστικής αξιοποίησης της σε ένα 

ενιαίο και ολοκληρωμένο περιβάλλον. 
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3.3.1. Σύστημα Διαχείρισης Μάθησης  

Αποτελεί τη βάση της διαχείρισης ενός συστήματος ηλεκτρονικής μάθησης επιτρέποντας τη 

σχεδίαση, παροχή και διαχείριση όλων των εκπαιδευτικών δραστηριοτήτων των 

εμπλεκόμενων οντοτήτων του οργανισμού/εταιρίας. Μιλώντας για διαχείριση, πρέπει να 

τονιστεί πως τα Συστήματα Διαχείρισης Μάθησης δεν δημιουργούν εκπαιδευτικό 

περιεχόμενο. Βασικός σκοπός του συγκεκριμένου συστήματος, είναι η παρακολούθηση των 

ενεργειών και της πορείας των εκπαιδευόμενων καθ’ όλη τη διάρκεια παραμονής και 

δραστηριοποίησης τους σε αυτό. Τα δεδομένα παρακολούθησης, τα οποία αναφέρονται σε 

ενέργειες των εκπαιδευόμενων όπως η εγγραφή, η πρόσβαση και η συμμετοχή σε μαθήματα 

είναι διαθέσιμα στους διαχειριστές του συστήματος και τους εκπαιδευτές του προγράμματος. 

Με τη βοήθεια των εργαλείων παρακολούθησης και επικοινωνίας του συστήματος, 

επιδιώκεται η εκτίμηση των γνώσεων και των δεξιοτήτων του κάθε εκπαιδευόμενου, η 

διάγνωση των εξειδικευμένων αναγκών του καθώς και η αναγνώριση ενδεχομένων κενών-

προβλημάτων που πιθανό να εμφανίζει σε συγκεκριμένες διδακτικές ενότητες. Ως 

αποτέλεσμα, ορίζεται μία ενδεικτική πορεία εκμάθησης, η οποία δύναται να ενημερώσει τους 

εκπαιδευόμενους για την αξιολόγηση τους, να τους συμβουλέψει αναφορικά με το 

κατάλληλο εκπαιδευτικό υλικό και να καλύψει τα προσωπικά κενά και τις εκπαιδευτικές τους 

ανάγκες. 

3.3.2. Σύστημα Διαχείρισης Εκπαιδευτικού Περιεχομένου 

Το συγκεκριμένο σύστημα συμπληρώνει την πλατφόρμα των συστημάτων διαχείρισης 

μάθησης, με εργαλεία για την σχεδίαση και την κατασκευή υλικού που θα χρησιμοποιηθεί 

στα ηλεκτρονικά μαθήματα. Στο συγκεκριμένο σύστημα περιλαμβάνονται εργαλεία με τα 

οποία, οι υπεύθυνοι ανάπτυξης των μαθημάτων δύναται να κατασκευάζουν «κομμάτια», τα 

οποία ενσωματώνονται στα ηλεκτρονικά μαθήματα από τους εκπαιδευτές. Εν κατακλείδι, η 

χρήση του συστήματος αυτού επιτρέπει τη δημιουργία, την περιγραφή, την εισαγωγή και 

εξαγωγή, το διαμοιρασμό και την οργάνωση του περιεχομένου σε ευέλικτα, με δυνατότητα 

παραμετροποίησης, κατηγοριοποίησης και αναζήτησης, αντικείμενα μάθησης.  

3.3.3. Εργαλεία Συγγραφής Εκπαιδευτικού Περιεχομένου 

Για την παραγωγή περιβαλλόντων μάθησης είναι αναγκαία η χρήση εργαλείων συγγραφής. 

Τα εργαλεία αυτά τα οποία είναι γνωστά και ως authorware tools αποτελούν λογισμικά τα 

οποία δυνητικά λειτουργούν αυτόνομα εγκατεστημένα στον υπολογιστή, με σκοπό την 

ανάπτυξη πολυμέσων ή κειμένου σε διάφορους τύπους αρχείων για την παραγωγή 
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εκπαιδευτικού υλικού. Το περιεχόμενο μπορεί να δημιουργηθεί και με συνεργασία 

κατηγοριών περιεχομένου (π.χ. κείμενο με εικόνα).  

Με την ευρεία έννοια του ορισμού, υπάρχουν αρκετά λογισμικά τα οποία θα μπορούσαν να 

θεωρηθούν εργαλεία συγγραφής πολυμεσικού περιεχομένου, όπως για παράδειγμα διάφορα 

προγράμματα ταινιών και παρουσιάσεων, υπό την προϋπόθεση να συμβαδίζουν με τα διεθνή 

πρότυπα για τη δημιουργία εκπαιδευτικών ενοτήτων, όπως το SCORM.  

Ανάλογα με το εργαλείο συγγραφής είναι δυνατή η παραγωγή πολυμεσικού υλικού ακόμα 

και χωρίς τη γνώση κάποιας γλώσσας προγραμματισμού, αν και κάποια εργαλεία 

εμπεριέχουν κάποιο είδος συγγραφής (scripting) η οποία είναι μια γλώσσα προγραμματισμού. 

Εν γένει τα εργαλεία συγγραφής απαιτούν μικρότερο βαθμό εκπαίδευσης και εξειδίκευσης 

από τα εργαλεία προγραμματισμού.  

Τα εργαλεία συγγραφής βασίζονται σε διαφορετικά μοντέλα εργασίας για τη δημιουργία του 

υλικού. Με σημείο αναφοράς τη συστηματοποίηση των εργαλείων συγγραφής 

παρουσιάζονται πέντε διαφορετικά μοντέλα authoring tools: 

 Εργαλεία συγγραφής με προσανατολισμό στη σελίδα (page oriented). 

 Εργαλεία συγγραφής με προσανατολισμό στα σύμβολα (icon oriented). 

 Εργαλεία συγγραφής με προσανατολισμό τον άξονα του χρόνου (timeline oriented). 

 Εργαλεία συγγραφής με προσανατολισμό την ανάπτυξη αντικειμένων (object oriented). 

 Ελεύθερα εργαλεία συγγραφής. 

 

3.4. Τύποι Εκπαιδευτικού Υλικού και Δικαιώματα Πρόσβασης 

Όσον αφορά το εκπαιδευτικό υλικό, οι τεχνολογικές εξελίξεις προσφέρουν δυνατότητες 

δημιουργίας περιεχομένου με κείμενο, ήχο, εικόνα και ίσως ακόμα πιο σύνθετους τρόπους 

απεικόνισης. Στόχος για τους δημιουργούς εκπαιδευτικού υλικού, πρέπει να είναι η εύρεση 

της κατάλληλης ακολουθίας μαθησιακών εμπειριών, που θα επιτρέπουν στους 

εκπαιδευόμενους να συγκροτήσουν γνώση για το επιθυμητό γνωστικό αντικείμενο. Πρέπει 

δηλαδή να προωθείται αφενός η σε βάθος επεξεργασία των πληροφοριών και αφετέρου η 

ενεργή συμμετοχή των εκπαιδευομένων. 

Οι περισσότερες πλατφόρμες υποστηρίζουν τρεις τύπους μαθημάτων, ανάλογα με τη 

βούληση του διδάσκοντα: τα ανοικτά, τα ανοικτά σε εγγραφή και τα κλειστά: 
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 Τα ανοικτά μαθήματα είναι τα μαθήματα ελεύθερης πρόσβασης για οποιονδήποτε 

χρήστη, ακόμα κι αν δεν έχει κάνει εγγραφή.  

 Τα ανοικτά σε εγγραφή είναι τα μαθήματα στα οποία μπορεί να έχει πρόσβαση ένας 

χρήστης μόνο εφόσον έχει κάνει εγγραφή στην πλατφόρμα και διαθέτει κάποιον κωδικό 

πρόσβασης.  

 Κλειστά θεωρούνται τα μαθήματα στα οποία μπορεί να εγγραφεί ένας χρήστης που 

διαθέτει κωδικό πρόσβασης στην πλατφόρμα, μόνο αν του το επιτρέψει ο υπεύθυνος 

καθηγητής.  

Σε όλες τις παραπάνω περιπτώσεις ένα μάθημα μπορεί να αποτελείται από ένα συνδυασμό 

διαφορετικών τύπων εκπαιδευτικού υλικού ανάλογα με τις εκπαιδευτικές απαιτήσεις. Τυπικά 

περιεχόμενα ενός μαθήματος αποτελούν: ενότητες, σελίδες – έγγραφα, εξωτερικά αρχεία, 

εργασίες, ασκήσεις, διαγωνίσματα καθώς και τεστ αυτοαξιολόγησης. Κατά το σχεδιασμό 

ενός μαθήματος τα επιλεγμένα αντικείμενα ταξινομούνται σε σειρές (κατά τις οποίες η 

ολοκλήρωση μιας ενότητας ή ενός διακριτού αντικειμένου ορίζεται ως προϋπόθεση για τη 

συνέχιση στην επόμενη ενότητα ή αντικείμενο) ή προσφέρονται με τη μορφή της λίστας 

βάσει της οποίας ο εκπαιδευόμενος επιλέγει τα αντικείμενα που τον ενδιαφέρουν.  

Οι τυπικοί χρήστες ενός Συστήματος Διαχείρισης Μάθησης χωρίζονται στους 

εκπαιδευόμενους, τους εκπαιδευτές και τους διαχειριστές, η δε προσπέλαση στο σύστημα 

καθορίζεται από τα δικαιώματα που τους έχουν ανατεθεί:  

 Ο διαχειριστής έχει τη δυνατότητα να επέμβει σε κάθε διαδικασία του συστήματος.  

 Ο εκπαιδευτής είναι ο υπεύθυνος του μαθήματος του. Από αυτόν απαιτείται η δημιουργία 

και ενημέρωση των τάξεων και του υλικού, η διαχείριση των ομάδων συζήτησης και του 

πίνακα ανακοινώσεων και η παρακολούθηση της εργασίας και των επιδόσεων των 

εκπαιδευομένων σε κάθε μάθημα. 

 Ο εκπαιδευόμενος διαθέτει συνήθως δικαιώματα που περιορίζονται στην πρόσβαση στο 

εκπαιδευτικό υλικό και ενδεχομένως στη χρησιμοποίηση εργαλείων επικοινωνίας όταν 

αντίστοιχες υπηρεσίες προσφέρονται. Η εγγραφή ενός εκπαιδευομένου σε ένα μάθημα 

ακολουθεί την πολιτική της πλατφόρμας. 

Όσον αφορά τους διδάσκοντες, συνήθως θεωρούν την Ηλεκτρονική Εκπαίδευση ως 

συμπληρωματικό εργαλείο του μαθήματος παρά ως βασικό συστατικό του, ενώ επιλέγουν 

συμβατικούς τρόπους αξιολόγησης. Οι περισσότεροι θεωρούν ως πλεονέκτημα την άμεση, 

εύκολη και οικονομική δημοσιοποίηση του υλικού τους, καθώς και τη δυνατότητα συνεχούς 
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τροποποίησής του, ενώ βασικό μειονέκτημα θεωρείται ο επιπλέον χρόνος που απαιτείται για 

τη συνεχή ενημέρωση των ηλεκτρονικών μαθημάτων. Παράλληλα, όμως, θεωρούν πως στα 

πλαίσια μιας τέτοιας πλατφόρμας οι ίδιοι γίνονται περισσότερο δραστήριοι, και αποδοτικοί. 

3.5. Πρότυπα Ηλεκτρονικής Εκπαίδευσης 

Τα Συστήματα Διαχείρισης Μάθησης στηρίζονται σε μια ποικιλία από πλατφόρμες 

ανάπτυξης. Πολύ γρήγορα φάνηκε η ανάγκη ύπαρξης προτύπων όσον αφορά το εκπαιδευτικό 

περιεχόμενο που εισάγεται στο Σύστημα Διαχείρισης Μάθησης, ώστε τα συστήματα αυτά να 

προσφέρουν φορητότητα - συμβατότητα (portability) των μαθησιακών πόρων, 

διαλειτουργικότητα (interoperability) μεταξύ τους και εύκολη αναζήτηση. Τα κυριότερα 

πρότυπα που έχουν μέχρι στιγμής αναπτυχθεί είναι:  

 

 Το πρότυπο AICC (Aviation Industry CBT Committee).  

 Το πρότυπο IMS Global Learning Consortium.  

 Το πρότυπο SCORM (Sharable Content Object Reference Model), που αναπτύχθηκε με 

σκοπό να συνενώσει τα υπόλοιπα πρότυπα και σήμερα είναι ίσως το πιο δημοφιλές. Τα 

συμβατά με το SCORM πακέτα μπορούν να εισαχθούν σε οποιοδήποτε Σύστημα 

Διαχείρισης Μάθησης που εντάσσει τις απαιτήσεις του προτύπου στη λειτουργία του.  

 Το πρότυπο Learning Object Metadata Standard της ΙΕΕΕ (ΙΕΕΕ LOM).  

3.6. Εισαγωγή στο SCORM 

Το SCORM, στην απλούστερη μορφή του, είναι ένα πρότυπο που αναφέρεται σ’ ένα σύνολο 

αλληλένδετων τεχνικών προτύπων, προδιαγραφών και οδηγιών με σκοπό να καλύψουν τις 

υψηλού επιπέδου απαιτήσεις για εκπαιδευτικό περιεχόμενο και εκπαιδευτικά συστήματα. Το 

SCORM προσπαθεί να συνθέσει ανόμοιες ομάδες και διαφορετικά ενδιαφέροντα της 

μαθησιακής κοινότητας, συνδυάζοντας τις νέες τεχνολογίες και ικανότητες με τις 

εμπορικές/δημόσιες εφαρμογές.   

Προκειμένου να εφαρμοστεί στην πράξη ένα πρότυπο όπως το SCORM, πρέπει να 

πληρούνται τρία κριτήρια. Πρώτον, πρέπει να αποσαφηνιστούν οι οδηγίες και να 

εφαρμοστούν προκειμένου να αναπτυχθεί το εκπαιδευτικό περιεχόμενο. Στη συνέχεια, πρέπει 

να υιοθετηθεί, να γίνει κατανοητό και να χρησιμοποιηθεί από ένα εύρος διαφορετικών 

συμμετεχόντων, ιδιαίτερα για τους υπεύθυνους για την ανάπτυξη του εκπαιδευτικού 

περιεχομένου και των εργαλείων του. Αμέσως μετά απαιτείται να αναπτυχθεί και να 

μετατραπεί το εκπαιδευτικό περιεχόμενο σε παρουσίαση βασισμένη στην τεχνολογία. Το 
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συγκεκριμένο περιεχόμενο απαιτείται να είναι προσιτό, διαλειτουργικό, ανθεκτικό και 

επαναχρησιμοποιήσιμο. Για να κεντρίσει το ενδιαφέρον της βιομηχανίας και να 

πραγματοποιήσει ένα τέτοιο πρότυπο, το SCORM προσαρμόζει τις ιδιότητες του 

αντικειμένου εκμάθησης στις υψηλού επιπέδου απαιτήσεις για όλα τα περιβάλλοντα 

Ηλεκτρονικής Εκπαίδευσης βασισμένα σε SCORM. Αυτές οι απαιτήσεις είναι γνωστές ως 

ADL "ilities" και διαμορφώνουν τα θεμέλια στα οποία είναι βασισμένες όλες οι αλλαγές και 

οι προσθήκες σε SCORM. Αυτά τα "ilities" είναι τα εξής:  

 Δυνατότητα πρόσβασης: η δυνατότητα να βρεθούν και να προσεγγιστούν τα 

εκπαιδευτικά συστατικά από μία απομακρυσμένη τοποθεσία και να παραδοθούν σε 

πολλές άλλες διαφορετικές τοποθεσίες.  

 Προσαρμοστικότητα: η δυνατότητα να προσαρμοστεί η εκπαίδευση σε μεμονωμένες και 

οργανωτικές ανάγκες.  

 Δυνατότητα προσέγγισης: η δυνατότητα να αυξηθεί η αποδοτικότητα και η 

παραγωγικότητα μειώνοντας το χρόνο και τις δαπάνες που περιλαμβάνονται στην 

παράδοση της εκπαίδευσης.  

 Διάρκεια: η δυνατότητα να αντισταθεί στην εξέλιξη της τεχνολογίας και στις αλλαγές 

χωρίς δαπανηρό επανασχεδιασμό ή κωδικοποίηση. 

 Διαλειτουργικότητα: η δυνατότητα να αναπτυχθούν τα εκπαιδευτικά συστατικά σε μία 

τοποθεσία με ένα σύνολο εργαλείων ή μιας πλατφόρμας και να χρησιμοποιηθούν σε μια 

άλλη τοποθεσία με διαφορετικό σύνολο εργαλείων ή μιας άλλης πλατφόρμας.  

 Ικανότητα επαναχρησιμοποίησης: η ευελιξία να ενσωματώνει τα εκπαιδευτικά συστατικά 

σε πολλαπλές εφαρμογές και πλαίσια.  

 

Ολοκληρώνοντας, πρέπει να σημειωθεί πως δίδεται η δυνατότητα σε διαφορετικές εταιρείες 

να προωθήσουν το ίδιο εκπαιδευτικό περιεχόμενο και τα ίδια δεδομένα. Τέλος δίδεται η 

δυνατότητα πολλαπλών LMS να έχουν πρόσβαση σε μία κοινή δεξαμενή περιεχομένου.
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4. Επιλογή Λογισμικού Πλατφόρμας 

Τα πρωταρχικά κριτήρια επιλογής του λογισμικού οπού δημιουργήθηκε η Πλατφόρμα 

Ηλεκτρονικής Εκπαίδευσης ήταν τα εξής: 

 Το λογισμικό θα πρέπει να εντάσσεται στην κατηγορία ανοικτού κώδικα  (open 

source) και να διατίθεται δωρεάν. 

 Το λογισμικό θα πρέπει να διαθέτει την ελληνική γλωσσά. 

Βάση λοιπόν των παραπάνω κριτήριων και εντοπίζοντας διάφορες λεπτομέρειες σχετικά με 

την δυναμική τους καταλήξαμε ότι τέσσερα λογισμικά παρουσιάζουν ιδιαίτερο ενδιαφέρον 

σήμερα, τα οποία τέθηκαν προς αξιολόγηση και παρουσιάζονται στον παρακάτω πινάκα. 

Λογισμικό URL 

Moodle http://moodle.org 

Claroline http://www.claroline.net 

e-Front http://www.efrontlearning.net 

ILIAS http://www.ilias.de 

Πίνακας 4.1: Λογισμικά 

4.1. Κριτήρια Επιλογής 

Τα κριτήρια που μας οδήγησαν στην επιλογή λογισμικού είναι τα εξής χαρακτηριστικά: 

 Διαχείριση Συστήματος 

 Συντήρηση & απαιτήσεις εγκατάστασης 

 Ευκολία διαχείρισης 

 Επεκτασιμότητα 

 Ασφάλεια – Πιστοποίηση Χρηστών 

 Παραμετροποίηση εκπαιδευτικής πύλης 

 Κοινότητα υποστήριξης 

 Διαχείριση εκπαιδευτικού περιεχομένου 

 Δημιουργία μαθημάτων HTML 

 Δημιουργία διαχείριση μαθημάτων SCORM 2004 

 Διαχείριση πολυμέσων (audio / video) 

 Διαχείριση εξωτερικών αρχείων (MS Office, PDF κλπ) 

 Ασκήσεις – Εργασίες 
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 Λεξικό Όρων και Ορισμών (Glossary) 

 Έρευνες (Surveys) 

 Εκπαιδευτική λειτουργικότητα 

 Διασύνδεση χρηστών με εκπαιδευτικά αντικείμενα - Τύποι δημοσίευσης 

μαθημάτων (ανοικτού / κλειστού τύπου) 

 Διαμόρφωση διαδρομών μάθησης 

 Δυνατότητες παρουσίασης εκπαιδευτικών αντικειμένων 

 Παρακολούθηση προόδου εκπαίδευσης 

 Δυνατότητες εξαγωγής αναφορών παρακολούθησης – εκτύπωση 

πιστοποιητικών 

 Εργαλεία Αξιολόγησης (Αυτόματη αξιολόγηση, χειροκίνητη αξιολόγηση, 

αυτοαξιολόγηση) 

 Δημιουργία/ διαχείριση ρόλων και παραμετροποίηση δικαιωμάτων 

 Δημιουργία/ διαχείριση Ομάδων 

 Ευκολία χρήσης πλατφόρμας από την πλευρά του εκπαιδευόμενου και εκπαιδευτή. 

 Εργαλεία Σύγχρονης και Ασύγχρονης Επικοινωνίας (Chat, Web-Conferencing, 

Whiteboard, Forum, Wiki, E-mail, Ανταλλαγή αρχείων). 

4.2. Διαχείριση Συστήματος 

 Moodle Claroline e-Front ILIAS 

Συντήρηση & 

απαιτήσεις 

εγκατάστασης 

 

+ + + + 

Ευκολία 

διαχείρισης 

(admin) 

 

- + + + 

Επεκτασιμότητα 

 

+ - - - 

Ασφάλεια – 

Πιστοποίηση 

Χρηστών 

 

+ + + + 

Παραμετροποίηση 

εκπαιδευτικής 

πύλης 

 

+ - + + 
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Κοινότητα 

υποστήριξης 

 

+ + + + 

“+” = υποστηρίζεται, “-” = δεν υποστηρίζεται 

Πίνακας 4.2: Διαχείριση Συστήματος 

H διαχείριση του συστήματος των τεσσάρων λογισμικών είναι παραπλήσια, με την PHP να 

εμφανίζεται ως γλώσσα προγραμματισμού και τη MySql να χρησιμοποιείται ως βάση 

δεδομένων ενώ όλες οι εφαρμογές μπορούν να εξυπηρετηθούν από ένα Apache Web Server.  

Τα ILIAS, Claroline και e-Front  διαθέτουν περισσότερο εύχρηστο περιβάλλον διαχειριστή, 

ενώ το Moodle εμφανίζει περισσότερες δυνατότητες επέκτασης της βασικής 

λειτουργικότητας λόγω του μεγάλου πλήθους επιπρόσθετων εφαρμογών που έχουν 

αναπτυχθεί και διατίθενται.  Η πιστοποίηση των χρηστών καθώς και η ευρύτερη ασφάλεια 

των συστημάτων είναι παραπλήσια και στις τέσσερεις εφαρμογές, ενώ οι δυνατότητες 

παραμετροποίησης εμφανίζονται πιο ολοκληρωμένες στην περίπτωση του Moodle του e-

Front και του ILIAS έναντι του Claroline που ακολουθεί περισσότερο τυποποιημένη και 

δεδομένη δομή εργαλείων και πληροφοριών. 

4.3. Διαχείριση Εκπαιδευτικού Περιεχομένου 

 Moodle Claroline e-Front ILIAS 

Δημιουργία 

μαθημάτων 

HTML 

 

+ + + + 

Δημιουργία 

μαθημάτων 

SCORM 2004 

 

- + - + 

Διαχείριση 

μαθημάτων 

SCORM 2004 

+ + - + 

Διαχείριση 

πολυμέσων 

(audio / video). 

 

+ + + + 

Διαχείριση 

εξωτερικών 

αρχείων (MS 

Office, PDF 

κλπ) 

+ + + + 
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Ασκήσεις – 

Εργασίες 

 

+ + + + 

Λεξικό Όρων 

και Ορισμών 

(Glossary) 

 

+ - + + 

Έρευνες 

(Surveys) 

 

+ + + + 

“+” = υποστηρίζεται, “-” = δεν υποστηρίζεται 

Πίνακας 4.3: Διαχείριση Εκπαιδευτικού Περιεχομένου 

Στο κριτήριο της δημιουργίας και διαχείρισης εκπαιδευτικού περιεχομένου και σε αναφορά 

των διαθέσιμων τύπων εκπαιδευτικών αντικειμένων, και τα τέσσερα λογισμικά προσφέρουν 

μια ικανοποιητική βάση λειτουργικότητας με πολλά κοινά στοιχεία. Πιο συγκεκριμένα σε 

όλες τις περιπτώσεις παρουσιάστηκε η δυνατότητα δημιουργίας/ διαχείρισης μαθημάτων 

HTML (μαθήματα που αποτελούνται από σελίδες HTML χωρίς περαιτέρω δυνατότητες) 

καθώς και η δυνατότητα αξιοποίησης εξωτερικών αρχείων (Ms Office, PDF, αρχεία βίντεο 

και ήχου) και υπερσυνδέσεων για την υποστήριξη της εκπαίδευσης των χρηστών. Όσον 

αφορά την υποστήριξη τυπικών μαθημάτων και τα τεσσερα λογισμικά παρουσιάζουν τη 

δυνατότητα ανάπτυξης ασκήσεων, διαγωνισμάτων, καθώς και ερευνών αγοράς – 

ερωτηματολογίων. Το  Moodle, το ILIAS και το e-Front εμφανίζουν μια επιπλέον 

δυνατότητα όσον αφορά την αξιοποίηση Λεξικών Όρων και Ορισμών κάτι που δεν 

εντοπίστηκε στην περίπτωση του Claroline.  

Και στα τέσσερα λογισμικά δίνεται η δυνατότητα εισαγωγής μαθημάτων συμβατών με το 

πρότυπο SCORM με τη διαφορά να εντοπίζεται στην συμβατότητα των ILIAS και Claroline 

με το SCORM 2004 εν αντίθεση με το Moodle και με το e-Front (η open source έκδοση) που 

εμφανίζεται συμβατό με την προηγούμενη έκδοση SCORM 1.2. Όσον αφορά το αντικείμενο 

της τήρησης του προτύπου επαναχρησιμοποίησης SCORM, σημαντικά ενισχυμένα 

εμφανίζονται τα Claroline και Ilias τα οποία επιτρέπουν όχι μόνο την εισαγωγή πακέτων 

SCORM αλλά και τη δημιουργία αυτών μέσα από το περιβάλλον της πλατφόρμας. Και τα 

δύο λογισμικά επιτρέπουν τη δημιουργία “διαδρομών μάθησης – learning paths” μέσω της 

αξιοποίησης των τυπικών εργαλείων συγγραφής (authorware) που προσφέρουν και στη 

συνέχεια την εξαγωγή αυτών σε μορφή πακέτων – εκπαιδευτικών αντικειμένων συμβατών με 

το πρότυπο SCORM.  Αντίθετα στην περίπτωση του Moodle τα πακέτα SCORM πρέπει να 
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αναπτυχθούν σε εξωτερικό λογισμικό (π.χ. eXe, RELOAD) και κατόπιν να ενταχθούν στην 

πλατφόρμα. 

Το επίπεδο ανάλυσης στο οποίο πραγματικά εντοπίζεται μια μεγάλη διαφοροποίηση μεταξύ 

των λογισμικών είναι αυτό της διαχείρισης του εκπαιδευτικού περιεχομένου – υλικού. Πιο 

συγκεκριμένα Moodle και Claroline εμφανίζουν πολύ πιο συγκεκριμένη δομή διαχείρισης με 

το επίκεντρο του εκπαιδευτικού περιεχομένου να προσδιορίζεται στη βάση του μαθήματος 

(course). Επομένως και στα δύο λογισμικά το εκπαιδευτικό περιεχόμενο τοποθετείται 

υποχρεωτικά στο δέντρο περιεχομένων ενός συγκεκριμένου μαθήματος. Αντίθετα στην 

περίπτωση του ILIAS και του e-Front η κατηγοριοποίηση – διαχείριση του περιεχομένου 

πραγματοποιείται με έναν περισσότερο ελεύθερο τρόπο ενισχύοντας σε μεγάλο βαθμό τη 

λειτουργικότητα του συστήματος διαχείρισης εκπαιδευτικού περιεχομένου (LCMS). Σε αυτή 

τη λογική αναγνωρίζονται αντικείμενα (objects) και περιέκτες αντικειμένων (object 

containers)  επιτρέποντας με αυτό τον τρόπο την δημιουργία διαφορετικών δομών 

αντικειμένων μέσω της δημιουργίας προσαρμοσμένων κατηγοριοποιήσεων.  

4.4. Εκπαιδευτική Λειτουργικότητα 

 Moodle Claroline e-Front ILIAS 

Διασύνδεση χρηστών 

με εκπαιδευτικά 

αντικείμενα - Τύποι 

δημοσίευσης 

μαθημάτων (ανοικτού / 

κλειστού τύπου) 

+ + + + 

Διαμόρφωση 

διαδρομών μάθησης 

 

- + + + 

Δυνατότητες 

παρουσίασης 

εκπαιδευτικών 

αντικειμένων 

 

+ + + + 

Παρακολούθηση 

προόδου εκπαίδευσης 

 

+ + + + 

Δυνατότητες εξαγωγής 

αναφορών 

παρακολούθησης – 

+ - + + 



 

Πλατφόρμα Ηλεκτρονικής Εκπαίδευσης ILIAS  

Επιλογή Λογισμικού Πλατφόρμας 

 

27 
 

εκτύπωση 

πιστοποιητικών 

 

Εργαλεία Αξιολόγησης 

(Αυτόματη αξιολόγηση, 

χειροκίνητη 

αξιολόγηση, 

αυτοαξιολόγηση). 

 

+ + + + 

Δημιουργία/ διαχείριση 

ρόλων και 

παραμετροποίηση 

δικαιωμάτων 

 

+ - + + 

Δημιουργία/ διαχείριση 

Ομάδων 

 

+ + + + 

“+” = υποστηρίζεται, “-” = δεν υποστηρίζεται 

Πίνακας 4.4: Εκπαιδευτική Λειτουργικότητα 

Αντίστοιχα με τη διαχείριση εκπαιδευτικού περιεχομένου και όσον αφορά το κριτήριο της 

εκπαιδευτικής λειτουργικότητας το ILIAS  και το e-Front εμφανίζονται ως τα ισχυρότερα 

εργαλεία μεταξύ των τεσσάρων. Σε μια εποπτική απεικόνιση των δυνατοτήτων των 

λογισμικών υπεροχή του εν λόγω λογισμικού πηγάζει στις δυνατότητες παραμετροποίησης 

της εκπαιδευτικής διαδικασίας και κατ’ επέκταση στην πληθώρα επιλογών που προσφέρονται 

προς τον εκάστοτε διαχειριστή.  

Όσον αφορά τους τύπους δημοσίευσης των μαθημάτων και κατ’ επέκταση τη διασύνδεση 

εκπαιδευομένων με αυτά τα τέσσερα λογισμικά εμφανίζουν παραπλήσιες δυνατότητες 

επιτρέποντας την ελεύθερη πρόσβαση, την εγγραφή μαθητών από το διαχειριστή του 

μαθήματος καθώς και την αίτηση εγγραφής από πλευράς μαθητή και την έγκριση από το 

διαχειριστή. Επίσης ο χρόνος διαθεσιμότητας των μαθημάτων είναι στην ευχέρεια του 

διαχειριστή. 

Το Claroline και ILIAS δίνουν τη δυνατότητα για τη δημιουργία διαδρομών μάθησης 

συνδέοντας μεταξύ τους εκπαιδευτικά αντικείμενα σε μία ή περισσότερες αλληλουχίες έναντι 

της εξυπηρέτησης πιο σύνθετων εκπαιδευτικών σκοπών. Η συγκεκριμένη λειτουργικότητα 

παραλείπεται από το Moodle και το e-Front  καθότι αποτελεί κατά βάση παράμετρο του 

SCORM 2004 που επί του παρόντος δεν καλύπτεται από τα συγκεκριμένα λογισμικά. Το 

πρότυπο SCORM 2004 επιτρέπει την αυτόματη συλλογή δεδομένων παρακολούθησης, το 
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Claroline και το ILIAS καθιστούν εφικτή την παρακολούθηση της πορείας (progress) 

εκπαίδευσης με άξονα τα ολοκληρωμένα βήματα επί μιας διαδρομής μάθησης και όχι μόνο 

με βάση τα αποτελέσματα τυπικών αντικειμένων εξέτασης με βαθμολόγηση του τύπου 

πέρασε / δεν πέρασε.    

Όλα τα λογισμικά προσφέρουν δυνατότητες εξαγωγής αναφορών παρακολούθησης με το 

ILIAS να διαθέτει τον πιο ισχυρό μηχανισμό, δίνοντας τη δυνατότητα αυτοματοποίησης της 

διαδικασίας και της εκτύπωσης πιστοποιητικών σε μορφή pdf, σε μια πλήρως επαγγελματική 

μορφή δίνοντας τη δυνατότητα της αξιοποίησης οποιουδήποτε προτύπου (template) με μια 

σειρά μηχανισμών συλλογής πληροφοριών ανά περίπτωση εκπαίδευσης (εκτύπωση στοιχείων 

εκπαιδευομένου, βαθμολογίας, στοιχείων μαθήματος κ.λ.π.) 

Οι βασικοί  ρόλοι που προσφέρονται από τα τέσσερα λογισμικά αφορούν στο διαχειριστή του 

συστήματος, τον εκπαιδευτή, το εκπαιδευόμενο και τον επισκέπτη, με το Moodle να 

διακρίνει έναν επιπλέον ρόλο σχετικά με το δημιουργό μαθήματος (στα άλλα τρία ο ρόλος 

ενσωματώνεται στον εκπαιδευτή). Τα τυπικά δικαιώματα των παραπάνω ρόλων είναι 

αντίστοιχα. Το Moodle, το ILIAS και το e-Front δίνουν τη δυνατότητα της δημιουργίας νέων 

- προσαρμοσμένων ρόλων στους οποίους αποδίδονται συγκεκριμένα δικαιώματα δημιουργίας 

και διαχείρισης περιεχομένου και λειτουργιών. Η διαφοροποίηση έγκειται στο ότι στο 

Moodle οι νέοι ρόλοι δημιουργούνται κεντρικά με τα δικαιώματα στη συνέχεια να 

διατηρούνται σε όλο το περιβάλλον της πλατφόρμας, ενώ στο ILIAS και στο e-Front εκτός 

της κεντρικής διαχείρισης η δημιουργία ρόλων είναι δυνατόν να προσαρμοστεί σε επίπεδο 

συγκεκριμένου αντικειμένου (object) ή περιέκτη αντικειμένου. Η συγκεκριμένη ευελιξία 

διαχείρισης χρηστών και δικαιωμάτων του ILIAS και του e-Front δίνει τη δυνατότητα της 

αναπαραγωγής οποιουδήποτε οργανωτικού σχήματος, καλύπτοντας σε μεγάλο βαθμό τις 

ανάγκες μια πλατφόρμας που καλείται να υποστηρίξει την υλοποίηση εκπαιδευτικών 

δραστηριοτήτων ενός κλάδου επιχειρήσεων με σύνθετες οργανωτικές δομές και δικαιώματα. 

4.5. Ευκολία χρήσης πλατφόρμας από την πλευρά του 

εκπαιδευόμενου & εκπαιδευτή 

Και στα τέσσερα λογισμικά είναι φανερό ότι έχει επιδοθεί ιδιαίτερη βαρύτητα στη 

δημιουργία ενός εύχρηστου περιβάλλοντος για τους εκπαιδευόμενους. Οι χρήστες με το ρόλο 

του εκπαιδευομένου δεν αντιμετωπίζουν κανένα πρόβλημα εξοικείωσης με το περιβάλλον 

της εκάστοτε πλατφόρμας έχοντας τη δυνατότητα να εκτελέσουν οποιαδήποτε σχετική προς 

αυτούς εργασία χωρίς να αντιμετωπίζουν ιδιαίτερη πολυπλοκότητα. 
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Στην περίπτωση της ευκολίας χρήσης της πλατφόρμας από πλευράς εκπαιδευτή το Claroline 

εμφανίζεται ως η πλέον εύχρηστη εφαρμογή. Στο Claroline οι εργασίες που καλείται ένας 

εκπαιδευτής να υλοποιήσει βρίσκονται συγκεντρωμένες σε ένα ενιαίο menu δίνοντας τη 

δυνατότητα της αξιοποίησης τους ακόμα και προς έναν μη εξοικειωμένο χρήστη του 

συστήματος. Αντίθετα στα άλλα τρία λογισμικά ο εκπαιδευτής χρειάζεται κάποιο χρόνο 

εξοικείωσης προτού αρχίσει να εκμεταλλεύεται τις δυνατότητες τους καθότι οι παρεχόμενες 

υπηρεσίες είναι σαφώς περισσότερες σε σύγκριση με το Claroline.  

4.6. Εργαλεία Σύγχρονης & Ασύγχρονης Επικοινωνίας 

 Moodle Claroline e-Front ILIAS 

Σύγχρονη 

επικοινωνία 

Whiteboard. 

 

+ - - - 

Video/ Audio 

Conference 

 

+ - - - 

Chat 

 

+ + + + 

Ασύγχρονη 

επικοινωνία 

Forum 

 

+ + + + 

Ανταλλαγή 

αρχείων 

 

+ + + + 

Ταχυδρομείο 

 

+ + + + 

“+” = υποστηρίζεται, “-” = δεν υποστηρίζεται 

Πίνακας 4.5: Εργαλεία Σύγχρονης & Ασύγχρονης Επικοινωνίας 

Τα στοιχεία της ασύγχρονης επικοινωνίας ικανοποιούνται και από τα τέσσερα λογισμικά. Τα 

στοιχειά της σύγχρονης εκπαίδευσης ικανοποιούνται πλήρως από το Moodle καθώς έχουν 

αναπτυχθεί επιπρόσθετα λογισμικά από την ομάδα του Moodle για την ενσωμάτωση 

σύγχρονων στοιχείων επικοινωνίας στην πλατφόρμα. Στα υπόλοιπα ILIAS, e-Front και 

Claroline θα πρέπει επίσης να είναι η εγκατάσταση κάποιων επιπλέον modules για να υπάρχει 

δυνατότητα  τηλεδιασκέψεων (web conference, whiteboard). 
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4.7. Τελική Επιλογή 

Από τα τέσσερα λογισμικά αυτά που ξεχώρισαν είναι Moodle και ILIAS. Η αξιολόγηση 

έδειξε ότι το ILIAS υπερέχει στη διαχείριση εκπαιδευτικού περιεχομένου, τη διαχείριση της 

εκπαιδευτικής διαδικασίας και την ευχρηστία χρήσης του εκ μέρους του εκπαιδευτή τα οποία 

θεωρούνται τα ουσιαστικότερα κριτήρια για την επιλογή λογισμικού συμφώνα με τις 

απαιτήσεις της πλατφόρμας. 

Συγκεντρώνοντας τα χαρακτηριστικά των λογισμικών , μπορεί να υποστηριχθεί ότι το βασικό 

πλεονέκτημα του Moodle εντοπίζεται στην πολύ ισχυρή κοινότητα που το υποστηρίζει το 

μέγεθος της οποίας εμφανίζεται ανάλογο με τους οργανισμούς που χρησιμοποιούν την 

συγκεκριμένη πλατφόρμα. Το μεγάλο πλήθος προγραμματιστών που απασχολούνται με το 

Moodle έχει οδηγήσει και στην ανάπτυξη πληθώρας επιπρόσθετων εφαρμογών με 

σημαντικότερες αυτές που αφορούν στην ενσωμάτωση εργαλείων σύγχρονης επικοινωνίας 

στο περιβάλλον της πλατφόρμας. 

Παρόλα αυτά, το ILIAS φαίνεται επικρατέστερο στις πιο ουσιαστικές παραμέτρους της 

διαχείρισης εκπαιδευτικού περιεχομένου, χρηστών, και εν γένει των δυνατοτήτων 

παραμετροποίησης της εκπαιδευτικής διαδικασίας ενώ παράλληλα είναι εξίσου φιλικό ή 

ακόμα και φιλικότερο προς τους χρήστες όλων των επιπέδων. Βασικές αιτίες της ενισχυμένης 

λειτουργικότητας του ILIAS είναι η πλήρης συμβατότητα με τις απαιτήσεις του προτύπου 

SCORM 2004 που οδηγεί σε ουσιαστική βελτίωση της ποιότητας εκπαίδευσης καθώς και η 

ευελιξία διαχείρισης του περιεχομένου σε όλα τα επίπεδα. 

Το ILIAS  αποτελεί ένα εργαλείο που μπορεί να καλύψει σε μεγαλύτερο βαθμό τα πιθανά 

μοντέλα εκπαίδευσης. Παράλληλα πολύ σημαντικές είναι και οι δυνατότητες του όσον αφορά 

την υποστήριξη άτυπων – συνεργατικών εκπαιδευτικών δραστηριοτήτων εκτός του πλαισίου 

τυποποιημένων μαθημάτων. Σε αυτό το σημείο το ILIAS εμφανίζει μια σχετική υστέρηση 

όσον αφορά την υποστήριξη δραστηριοτήτων σύγχρονης (real time) επικοινωνίας, κάτι όμως 

που αναμένεται να ξεπεραστεί από τις επερχόμενες εκδόσεις του λογισμικού και την 

ανάπτυξη επιμέρους εφαρμογών. 
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5. Γενικά για το ILIAS 

Το ILIAS («Integriertes Lern Informations und Arbeits Kooperations System» η μετάφραση 

από τα Γερμανικά είναι: «Ολοκληρωμένο Σύστημα Εκπαίδευσης, Πληροφόρησης και 

Συνεργασίας» ) είναι ένα ανοιχτού κώδικα web- based σύστημα διαχείρισης μάθησης (LMS). 

Υποστηρίζει την διαχείριση του περιεχομένου μάθησης, την συνεργασία, την επικοινωνία και 

την αξιολόγηση των χρηστών του. Το λογισμικό δημοσιεύεται υπό την αδεία της GNU 

General Public και μπορεί να τρέξει σε οποιοδήποτε εξυπηρετητή που υποστηρίζει PHP και 

MySQL. 

 

Εικόνα 5.1: Λογότυπο ILIAS 

 

5.1. Ιστορία του ΙLIAS 

Το ILIAS είναι από τα πρώτα Συστήματα Διαχείρισης Μάθησης (LMS) που έχουν 

χρησιμοποιηθεί στα πανεπιστήμια. Η ανάπτυξη του άρχισε στα τέλη του 1997 στο πλαίσιο 

ενός έργου στο Πανεπιστήμιο της Κολωνίας. Στις 2 Νοέμβριου του 1998 η πρώτη έκδοση 

του ILIAS, προσφέρθηκε για την υποστήριξη των μαθημάτων των σχολών διοίκησης 

επιχειρήσεων, οικονομίας και κοινωνικών επιστήμων του Πανεπιστήμιου της Κολωνίας. 

Λόγω του αυξημένου ενδιαφέροντος και από αλλά πανεπιστήμια, η ομάδα εργασίας 

αποφάσισε να δημοσιεύσει το ILIAS ως λογισμικό ανοικτού κώδικα υπό την GNU το 2000. 

Μεταξύ του 2002 και του 2004, μια νέα έκδοση του ILIAS αναπτύχτηκε από το μηδέν και 

ονομάστηκε «ILIAS 3». Το 2004 έγινε το πρώτο LMS ανοιχτού κώδικα  που κατέληξε στην 

πλήρη συμφωνία με το πρότυπο SCORM 1.2  ενώ το Νοέμβριο του 2007 με SCORM 2004. 

Σήμερα το ILIAS λειτούργει με επιτυχία σε πάνω από 5000 παραγωγικές εγκαταστάσεις σε 

όλο τον κόσμο και η απόδοση του επιτρέπει πάνω από 10000 εγγεγραμμένους χρηστές και 

πάνω από 1000 ταυτόχρονα συνδεδεμένους χρηστές. Η αξία του λογισμικού σήμερα 

υπολογίζεται σε περισσότερα από 15 εκατομμύρια €. 
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5.2. Φιλοσοφία του ΙLIAS 

Η ιδέα του ILIAS είναι να προσφέρει στον χρήστη ένα ευέλικτο σε απευθείας σύνδεση 

εργασιακό και μαθησιακό περιβάλλον με τα ενσωματωμένα εργαλεία.  Η φιλοσοφία του 

ILIAS πηγαίνει αρκετά πιο πέρα από την ιδέα του περιορισμού εκμάθησης στις σειρές 

μαθημάτων όπως σε πολλά LMS. Το ILIAS μπορεί να θεωρηθεί ως ένας τύπος βιβλιοθήκης, 

που παρέχεται το υλικό εκμάθησης και εργασίας. Η δυνατότητα αυτή καθιστά το ILIAS ως 

μια ανοικτή πλατφόρμα γνώσης οπού το περιεχόμενο της μπορεί να προσφερθεί και για μη 

καταχωρημένους χρηστές. Τα ενσωματωμένα εργαλεία του ILIAS και το εύχρηστο 

περιβάλλον του εξασφαλίζουν ευκολία στον τρόπο εκμάθησης του συστήματος από τους 

χρηστές. Το ILIAS δημιουργήθηκε από εκπαιδευτικούς και η περαιτέρω  ανάπτυξη του 

υλοποιείται από τους χρήστες του. Οι καινοτομίες στον τομέα του e-learning υιοθετούνται 

γρήγορα από το ILIAS, έτσι οι χρήστες απολαμβάνουν έναν ενημερωμένο και ισχυρό προϊόν. 

Το λογισμικό αναπτύχθηκε για να μειώσει τις δαπάνες χρησιμοποιώντας νέα μέσα στην 

εκπαίδευση και να προαγάγει την κατάρτιση. 

5.3. Χαρακτηρίστηκα του ΙLIAS 

Το ILIAS προσφέρει πολλά χαρακτηριστικά γνωρίσματα για να σχεδιαστούν και να τρέξουν 

σε απευθείας σύνδεση ενότητες μαθημάτων, να δημιουργηθεί το περιεχόμενο εκμάθησης, τα 

διαγωνίσματα, οι ασκήσεις καθώς και να υποστηρίξει το περιβάλλον επικοινωνίας και 

συνεργασίας μεταξύ των χρηστών. 

5.3.1. Επιφάνεια Εργασίας 

Η προσωπική επιφάνεια εργασίας είναι ο μεμονωμένος χώρος εργασίας του μαθητή, του 

δασκάλου και του διαχειριστή. Περιέχει τα επιλεγμένα στοιχεία από την αποθήκη (π.χ. 

ενότητες μαθημάτων ή ένα φόρουμ) καθώς επίσης και ορισμένα εργαλεία όπως ειδήσεις, 

μηνύματα, σημειώσεις, σελιδοδείκτες, λίστα ενεργών χρηστών, portfolios ή/και προσωπικά 

blogs. Από την επιφάνεια εργασίας ο χρήστης μπορεί να έχει πρόσβαση στο προσωπικό του 

προφίλ και στις προσωπικές του ρυθμίσεις. 
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Εικόνα 5.2: Επιφάνεια εργασίας 

5.3.2. Αποθηκευτικός Χώρος 

Στον αποθηκευτικό χώρο εκτός από τις ενότητες μαθημάτων που προσφέρονται και σε άλλα 

LMS, προσφέρονται και  όλοι οι διαθέσιμοι πόροι για την υποστήριξη του μαθήματος όπως  

modules, SCORM ,  wikis, τα φόρουμ συζητήσεων, αρχεία ή ομάδες εργασίας. Η επιφάνεια 

εργασίας είναι ο ιδιωτικός χώρος εργασίας και ο αποθηκευτικός χώρος είναι η βιβλιοθήκη e-

learning όπου βρίσκεται το διδακτικό υλικό. 

 

 

Εικόνα 5.3: Αποθηκευτικός χώρος 
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5.3.3. Διαχείριση Περιεχομένου Μαθήματος  

Το ILIAS προσφέρει διαφορετικές δυνατότητες της εισαγωγής, εξαγωγής και της 

δημιουργίας του διδακτικού περιεχομένου. Ο ακόλουθος πίνακας παρουσιάζει τις 

δυνατότητες του ILIAS για την διαχείριση του περιεχομένου: 

 

Τύπος περιεχομένου Εισαγωγή Συγγραφή Εξαγωγή 

SCORM 1.2 learning module + + + 

SCORM 2004 learning module + + + 

AICC και HACP learnig module + - - 

ILIAS learning module + + + 

HTML Learning Modules + - - 

Glossaries (ILIAS) + + + 

Wiki - + - 

Files + - - 

Podcast / Mediacast 

(Audio&Video) 

+ - - 

“+” = υποστηρίζεται, “-” = δεν υποστηρίζεται 

Πίνακας 5.1: Διαχείριση Περιεχομένου  

 

5.3.4. Διαχείριση Διαδικασίας Μάθησης & Μαθήματος 

Το ILIAS προσφέρει την δυνατότητα ρύθμισης της διαδικασίας εκμάθησης των χρηστών. Τα 

αντικείμενα εκμάθησης μπορούν να γίνουν προσιτά υπό τους προκαθορισμένους όρους, π.χ. 

ένας χρήστης πρέπει να εκπληρώσει μια ή περισσότερες προϋποθέσεις πριν την πρόσβαση σε 

ένα νέο αντικείμενο εκμάθησης. Είναι επίσης δυνατό να δημιουργηθούν μονοπάτια μάθησης 

(learning paths) βασισμένα στην αξιολόγηση της γνώσης κάθε αρχάριου. Υπάρχουν οι εξής 

δυνατότητες διαχείρισης της διαδικασίας μάθησης: 

 

 Ελεγχόμενος χρόνος παραμονής σε μια ενότητα ή/και τεστ εξέτασης για το δικαίωμα 

συνέχισης της σειρά μαθημάτων. 

 Προσανατολισμός εκμάθησης προς τους στόχους κατανομής των υλικών εκμάθησης  

 Επισκόπηση του ελέγχου της προσωπικής προόδου εκμάθησης στο επίπεδο σειρών 

μαθημάτων για τα μέλη και τους δασκάλους σειράς μαθημάτων. 
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Το ILIAS προσφέρει μια περιεκτική και ευέλικτη διαχείριση σειράς μαθημάτων. Οι ενότητες 

εκμάθησης του αποθηκευτικού χώρου μπορούν να τακτοποιηθούν στις σειρές μαθημάτων με 

τα φόρουμ, τις συνομιλίες, τις ομάδες και άλλα αντικείμενα. Μπορούν να υπάρξουν 

διαφορετικοί κανόνες εισόδων και οι προαπαιτήσεις. Ο στενός λειτουργικός σύνδεσμος της 

διαχείρισης των μαθημάτων επιτρέπει στον εκπαιδευτή τη μεμονωμένη εξέταση της 

προηγούμενης γνώσης και βοηθά στην επίτευξη του στόχου εκμάθησης των μελών. 

5.3.5. Τεστ και Αξιολόγηση  

Το ILIAS προσφέρει ένα ενσωματωμένο περιβάλλον για τη δημιουργία και την επιβολή τεστ. 

Αυτό το εργαλείο μπορεί να χρησιμοποιηθεί για τον έλεγχο της εκμάθησης της προόδου των 

χρηστών. Υποστηρίζει τους ακόλουθους τύπους ερωτήσεων:  

 

 Πολλαπλή επιλογή  

 Μόνης επιλογή  

 Συμπλήρωσης κενών 

 Αριθμητική ερώτηση 

 Ερώτηση υποσυνόλου κειμένου 

 Ερώτηση ταξινόμησης  

 Ερώτηση αντιστοίχησης 

 Ερώτηση ανάπτυξης 

 Ερώτηση Imagemap 

Οι ερωτήσεις αποθηκεύονται σε μνήμες ερωτήσεων και μπορούν να επαναχρησιμοποιούνται. 

Η δημιουργία των τεστ είναι δυνατή μέσω ενσωματωμένων εργαλείων ώστε ο εκπαιδευτής 

να δημιουργήσει ένα διαγώνισμα συμφώνα με τις απαιτήσεις του (επιτρεπόμενος χρόνος, 

βαθμολογικό σχήμα κτλ). Ακόμη υπάρχει δυνατότητα αξιολόγησης αποτελεσμάτων κάθε 

χρήστη και στατιστικής επεξεργασίας. Όλα τα αποτελέσματα μπορούν να εξαχθούν σε μορφή 

αρχείου excel ή CSV. 

5.3.6. Επικοινωνία 

Για τους σκοπούς της επικοινωνίας το ILIAS προσφέρει ένα εσωτερικό σύστημα ειδήσεων, 

forum συζητήσεων και ένα συνδυασμένο PHP/ Java Chat. Ακόμη ο εκπαιδευτής ή 

διαχειριστής του μαθήματος μπορεί να συντονίζει τα φόρουμ και στα chats ως moderator. 

Ακόμη υποστηρίζονται τα εξής στοιχειά επικοινωνίας: 

 Εσωτερικό σύστημα ειδήσεων για όλους τους χρήστες 
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 Παράδοση των εσωτερικών mails σε εσωτερικές ή / και εξωτερικές διευθύνσεις e-

mail. 

 Ειδήσεις εντός μαθημάτων ή ομάδων. 

 Συζητήσεις φόρουμ  καθώς και ειδοποιήσεις για νέα άρθρα στο φόρουμ μέσω e-mail. 

 Συζητήσεις σε chat rooms 

5.3.7. Σύστημα Ομάδων 

Λόγω του εσωτερικού συστήματος ομάδων το ILIAS επιτρέπει τη συνεργασία των χρηστών 

στις εργασίες και στην μάθηση εντός της πλατφόρμας χωρίς πρόσθετα εργαλεία. Ο 

διαχειριστής ή εκπαιδευτής μπορεί να δημιουργήσει ομάδες ανοικτές που μπορούν να έχουν 

πρόσβαση όσοι χρηστές κάνουν εγγραφή ή κλειστές που υπάρχουν περιορισμοί και 

απαιτείται κωδικός πρόσβασης. Όλα τα απαραίτητα εργαλεία για τη διαχείριση των μελών 

και των πόρων της ομάδας αποτελούν μέρος του ILIAS. Άλλα χαρακτηριστικά του 

συστήματος ομάδων είναι: 

 

 Ομάδες με διαφορετικές ρυθμίσεις πρόσβασης (ανοικτή ή δεν υπάρχει εγγραφή, 

υποχρεωτική εγγραφή, απαιτείται πρόσκληση, ιδιωτικές ή δημόσιες ομάδες) 

 Διαχείριση και δημιουργία εκπαιδευτικών αντικειμένων ομάδας, π.χ. ενότητες 

εκμάθησης, φόρουμ ή αρχεία. 

 Διαχείριση των μελών ομάδας και πρόσκληση των νέων μελών.  

 Δημιουργία διαδοχικών ομάδων (ομάδες που περιέχουν υποομάδες). 

5.3.8. Υποστήριξη Προτύπων 

Το ILIAS υποστηρίζει τα ακόλουθα e-learning πρότυπα: 

 SCORM 1.2 και SCORM 2004 

 AICC (Aviation Industry Computer-Based Training Committee), διεθνής πρότυπο 

που βασίζεται στην based- training τεχνολογία για την ανάπτυξη, την παράδοση και 

αξιολόγηση CBT (Computer based- training), WBT (Web based- training) και άλλων 

τεχνολογιών κατάρτισης. 

 LOM (Learning Object Metadata), κωδικοποιημένο σε XML πρότυπο για την 

περιγραφή ενός μαθησιακού αντικείμενου με σκοπό την επαναχρησιμοποίηση του. 

 IMS QTI (Test & Assessment Tool), διεθνής πρότυπο με τυποποιημένο τρόπο 

διανομής δεδομένων αρχείων των τεστ αξιολόγησης, με σκοπό την 

επαναχρησιμοποίηση τους σε άλλα LMS. 
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Εικόνα 5.4: SCORM 2004 

5.3.9. Webcasting 

Εκτός από την υποστήριξη RSS, υπάρχει η δυνατότητα εκπομπής και διαχείριση πολυμέσων 

(αρχεία βίντεο ή ήχου, εικόνες). Η δημιουργία ενός webcast ή podcast είναι εύκολη 

ανεβάζοντας ένα ακουστικό αρχείο ή βίντεο. Ο διαχειριστής μπορεί  να αποφασίζει εάν θα 

είναι διαθέσιμα στο διαδίκτυο ή μονό εντός LMS. 

5.3.10. Επικύρωση  

 Το ΙLIAS υποστηρίζει τις εξής μεθόδους έλεγχου ταυτότητας: 

 Βασική μέθοδος επικύρωσης από την βάση δεδομένων του ILIAS. 

 LDAP 

 Shibboleth 

 CAS 

 Radius 

 SOAP based Authentication 

 

5.3.11. SOAP 

Το ILIAS υποστηρίζεται από το πρωτόκολλο SOAP για την ανταλλαγή πληροφοριών του 

συστήματος με το εξωτερικό περιβάλλον. 

Το SOAP είναι ένα πρωτόκολλο προορισμένο για την ανταλλαγή δομημένων πληροφοριών 

σε ένα αποκεντρωμένο, διανεμημένο περιβάλλον. Χρησιμοποιεί τεχνολογίες XML για να 

καθορίσει ένα επεκτάσιμο πλαίσιο παρέχοντας μια δομή μηνυμάτων η οποία μπορεί να 

ανταλλαχθεί πάνω από ποικίλα δικτυακά πρωτόκολλα. Το πλαίσιο έχει σχεδιαστεί να είναι 

ανεξάρτητο από οποιοδήποτε προγραμματιστικό μοντέλο και σημασιολογία υλοποίησης. Το 

SOAP στέλνει ένα αίτημα από έναν υπολογιστή σε μία εφαρμογή σε άλλον υπολογιστή ή 
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ακόμα και σε διαφορετική πλατφόρμα, κωδικοποιώντας συνδυασμούς εφαρμογών XML και 

HTTP, παρέχοντας μεγαλύτερη ταχύτητα στην εκτέλεση των αιτημάτων, ευελιξία και 

ανεξαρτησία στην πλατφόρμα. 

5.3.12. Όροι Χρήσης 

Το ILIAS ως λογισμικό ανοικτού κώδικα με άδεια της GNU  μπορεί να χρησιμοποιηθεί και 

να αναπτυχθεί περαιτέρω  σε σχολεία, πανεπιστήμια, εκπαιδευτικά ιδρύματα ή οπουδήποτε 

αλλού χωρίς κανένα περιορισμό. Διάφορα λειτουργικά συστήματα όπως Unix, Linux, MAC 

OS X και Windows μπορούν να χρησιμοποιηθούν για την εγκατάσταση του στον server με 

την χρήση MySQL και PHP. Όλα τα πρόσθετα λογισμικά (MySQL, PHP, Apache) είναι 

ανοικτού κώδικα και μπορούν να γίνει εγκατάσταση στο κεντρικό υπολογιστή δωρεάν. Το 

λογισμικό μπορεί να προσαρμοστεί στις απαιτήσεις των χρηστών και να ενισχυθεί με τις 

δικές τους ιδέες. 
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6. Εγχειρίδιο εγκατάστασης ILIAS 

6.1. Χρήσιμα Εργαλεία για την εγκατάσταση του ILIAS 

Για την εγκατάσταση του ILIAS θα χρειαστούμε τα εξής: 

 Ένα από τα ακόλουθα Λειτουργικά συστήματα:  

 Debian GNU/ Linux 

 Windows  

 Mac Os X 

 ΟpenSUSE 

 CentOS / RedHat 

 Fedora 

 Ubuntu 

H εγκατάσταση που κάναμε έγινε σε Microsoft Windows 7 Ultimate 32-bit Operating 

System. 

 

 Ένας web server, συνίσταται ο Apache αφού υποστηρίζει αρκετές εφαρμογές και 

προγραμματιστικές γλώσσες όπως MySQL και PHP. Άλλοι web servers που θα 

μπορούσαν να χρησιμοποιηθούν είναι Microsoft Internet Information Services (IIS),  

Sun Java System Web Server,  Zeus Web Server κτλ. 

 Ένας database server, χρησιμοποιήσαμε την  MySQL που είναι η πιο δημοφιλής 

βάση δεδομένων για διαδικτυακά προγράμματα και ιστοσελίδες, αφού τρέχει έναν 

server παρέχοντας πρόσβαση σε πολλούς χρήστες. Άλλες databases που θα 

μπορούσαν να χρησιμοποιηθούν είναι  PostgreSQL, SQLite,  Microsoft SQL 

Server, Oracle κτλ. 

 Για την επικοινωνία του web server με τον database server χρειαζόμαστε την γλώσσα 

php. 

Υπάρχουν ειδικά πρόγραμμα τα που περιέχουν και συνδυάζουν αυτά τα λογισμικά σε ένα 

ενιαίο περιβάλλον ανάπτυξης, ένα από αυτά είναι και το WampServer το όποιο και 

χρησιμοποιήσαμε.  

 

Επομένως: 

1
ο
 βήμα είναι να εγκαταστήσουμε  το WampServer το όποιο το βρίσκουμε απ’ τον ακόλουθο 

σύνδεσμο: http://www.wampserver.com/en/. Στην περίπτωση μας χρησιμοποιήσαμε 
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WampServer2.0i για win-32 το όποιο έχει Apache 2.2.11, MySQL l5.1.36 και PHP 5.3.0. Η 

εγκατάσταση του WampServer πρέπει να γίνει στο φάκελο  C:\wamp. 

2
ο
 βήμα είναι να επιλέξουμε το αρχείο C:\wamp\bin\php\php5.3.0\php.ini και να κάνουμε τις 

ακόλουθες αλλαγές: 

max_execution_time = 600 

memory_limit = 200M 

 

error_reporting = E_ALL & ~E_NOTICE ; up to PHP 5.2.x  

error_reporting = E_ALL & ~E_NOTICE & ~E_DEPRECATED; PHP 5.3.0 and higher 

display_errors = On 

 

post_max_size = 60M 

upload_max_filesize = 40M 

 

session.gc_probability = 1 

session.gc_divisor = 100 

 

session.gc_maxlifetime = 3600 

session.hash_function = 0 

 

Στα Windows το php.ini είναι το αρχείο php τύπου: Configuration settings (.ini) 

3
ο
 βήμα είναι μια ακόμη αλλαγή που πρέπει να κάνουμε στους χρόνους execution και input 

στο php.in αρχείο του Apache. Επιλεγούμε λοιπόν το αρχείο 

C:\wamp\bin\apache\Apache2.2.11\bin\php.ini και κάνουμε τις ακόλουθες αλλαγές: 

max_execution_time = 300      

max_input_time = 300 

4
ο
 βημα για την λειτουργιά της XSL Support αντί για ;extension=php_xsl.dll στο αρχειο 

C:\wamp\bin\apache\Apache2.2.11\bin\php.ini γραφούμε extension=php_xsl.dll. Το “;” 

σημαίνει ότι είναι σχόλιο ενώ σβήνοντας το βάζουμε την XSL Support σε λειτουργιά.  
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ή μπορούμε πατώντας αριστερό κλικ στο εικονίδιο του WampServer που βρίσκετε κάτω 

δεξιά στην οθόνη μας να ενεργοποιήσουμε την XSL Support κάνοντας κλικ το php_xsl 

ακλουθώντας την διαδρομή PHP  PHP extension  php_xsl. 

Η υποστήριξη της XSL έρχεται να μετατρέψει την XML σε μια άλλη μορφή. Η XSL είναι 

μια eXtensible Stylesheet Language μια οικογένεια από τις τρεις του W3C που βοηθά στον 

μετασχηματισμό και την παρουσίαση εγγράφων XML. Έτσι λοιπόν η XSL μαζί με την PHP 

χρησιμοποιούνται για την μετατροπή και την απόδοση ΧΜL αρχείων σε HTML σ’ έναν 

browser. 

Ακόμη θα χρειαστεί η εγκατάσταση κάποιων περιφερειακών εφαρμογών: 

 Java, για την υποστήριξη της επικοινωνίας των χρηστών της πλατφόρμας μέσω 

chatrooms σε ένα ασφαλές περιβάλλον πληροφορικής. 

 Zip – Unzip, για την συμπίεση και αποσυμπίεση αντιστοίχως αρχείων που θέλουμε 

να εισάγουμε ή να εξάγουμε στην πλατφόρμα. 

 ImageMagick, για την προβολή και την διαδραστική διαχείριση εικόνων. Ακόμη 

είναι χρήσιμο για δημιουργία, επεξεργασία, σύνθεση και μετατροπή εικόνων bitmap 

ή raster graphics. Μπορεί να διαβάσει και να επεξεργαστεί μεγάλη ποικιλία εικόνων 

όπως DPX, EXR, JPEG, PDF, PNG, PhotoCD, Postscript, SVG, TIFF. 

5
ο
 βημα  κατεβάζουμε την τελευταία version της Java από τον σύνδεσμο 

http://www.java.com/en/download/index.jsp  και την κάνουμε εγκατάσταση στο φάκελο 

C:\ProgramFiles\Java 

6
ο
 βημα κατεβάζουμε τις τελευταίες version zip και unzip από τον σύνδεσμο 

http://www.info-zip.org/  και τις κάνουμε εγκαταστάτη στο φάκελο tools που έχουμε ήδη 

δημιουργήσει δηλ  C:\tools\zip και C:\tools\unzip 

7
ο
 βημα κατεβάζουμε την τελευταία του version του ImageMagick από τον σύνδεσμο 

http://www.imagemagick.org/script/binary-releases.php και το κάνουμε εγκατάσταση στο 

φάκελο C:\tools\ImageMagick-6.8.3-Q16 

6.2. Εγκατάσταση ILIAS 

Αφού κάνουμε όλα τα παραπάνω κατεβάζουμε την τελευταία έκδοση του ILIAS από τον 

σύνδεσμο   http://www.ilias.de/docu/goto.php?target=root_1. Στην περίπτωση μας 

κατεβάσαμε την τελευταία έκδοση του ILIAS την 4.3.2.  

http://www.java.com/en/download/index.jsp
http://www.info-zip.org/
http://www.imagemagick.org/script/binary-releases.php
http://www.ilias.de/docu/goto.php?target=root_1
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 Έπειτα αποσυμπιέζουμε το zip αρχείο που κατεβάσαμε και  κάνουμε αντιγραφή το φάκελο 

ilias στο φάκελο C:\wamp\www. Ακόμη πρέπει να σβήσουμε το αρχείο .htaccess από το 

φάκελο C:\wamp\www\ilias και να δημιουργήσουμε τον φάκελο C:\iliasdata όπου  περιέχει 

το κενό αρχείο C:\iliasdata\iliaslog.txt. 

Είμαστε έτοιμοι να ξεκινήσουμε την εγκατάσταση του ILIAS αφού πρώτα τρέξουμε το 

WampServer δηλαδή κάτω δεξιά στην οθόνη μας έχει αφού τρέξουμε το αρχείο start 

WampServer εμφανίζετε το εικονίδιο του WampServer πατάμε δεξί κλικ και στις επιλογές 

που μας βγάζει επιλεγούμε Star All Services oπως φαίνεται στην επομένη εικόνα.  

 

Εικόνα 6.1: Εκκίνηση WampServer  

Στην συνέχεια ανοίγουμε έναν web browser και στην διεύθυνση βάζουμε 

http://localhost/ilias/ και αρχίζουμε την εγκατάσταση του ILIAS.  

 

Εικόνα 6.2: Εγκατάσταση ILIAS Βήμα 1 

Κατά το 1
ο
 βήμα μας εμφανίζει ότι η PHP , ο φάκελος C:\wamp\www\ilias, τα Cookies, η 

υποστήριξη DOM, XSL, GD καθώς και οι ρυθμίσεις στο php.ini είναι OK. Πατάμε 

Installation για να συνεχίσουμε. 

http://localhost/ilias/


 

Πλατφόρμα Ηλεκτρονικής Εκπαίδευσης ILIAS  

Εγχειρίδιο Εγκατάστασης ILIAS 

 

43 
 

Η DOM υποστήριξη δίνει την δυνατότητα πρόσβασης και ενημέρωσης του περιεχομένου, 

του στυλ και της δομής των εγγράφων XML μέσω μιας διασύνδεσης προγραμματισμού. 

Επίσης το DOM αποθηκεύει τα δεδομένα ενός εγγράφου ΧML με μια ιεραρχική δομή που 

μοιάζει με δέντρο, η οποία μιμείται τη δομή του ίδιου του εγγράφου. 

Η GD υποστήριξη δίνει την δυνατότητα στην PHP για την δημιουργία και διαχείριση αρχείων 

εικόνας διαφόρων τύπων  όπως  GIF, PNG , JPEG, WBMP και XPM. 

Πρέπει να σημειώσουμε ότι όταν κάνουμε για πρώτη φορά εγκατάσταση το ILIAS το αρχείο 

ilias.ini.php δεν υπάρχει. Σε αυτό το αρχείο αποθηκεύει το ILIAS τον κύριο κωδικό 

πρόσβασης για την προστασία της εγκατάστασης. Γενικά το ILIAS μπορεί να υποστηρίξει 

πολλούς Clients με διαφορετικές βάσεις δεδομένων. 

Στο 2
ο
 βήμα θα κάνουμε όλες τις βασικές ρυθμίσεις που απαιτούνται για την δημιουργία των 

database και που θα ισχύουν για όλους Clients. 
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Εικόνα 6.3: Εγκατάσταση ILIAS Βήμα 2 

Συμπληρώνουμε τις βασικές ρυθμίσεις, αυτές που χρειάζονται : 

Data Directory in Webspace            C:/wamp/www/ilias/data 

Data Directoty outside Webspace    C:/iliasdata 
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Path to Log File                                C:/iliasdata/iliaslog.txt 

Time Zone                                         GMT+2:00: Athens, Beirut, Instanbul, Minsk 

ImageMagick Convert Path             C:/tools/ImageMagick-6.8.3-Q16/convert.exe 

Path to Zip                                       C:/tools/zip/zip.exe 

Path to Unzip                                   C:/tools/unzip/unzip.exe 

Path to Java                                     C:/Program Files/Java/jre7/bin/java.exe 

Στο τέλος  για την προστασία των δεδομένων διαμόρφωσης δίνουμε ένα Password. 

Πατάμε Save και μετά Create New Client και συνεχίζουμε. 

 

Εικόνα 6.4: Εγκατάσταση ILIAS Βήμα 3 

Στο 3
ο
 βήμα επιλεγούμε το τύπο της βάσης δεδομένων που θέλουμε στην περίπτωση μας 

επιλέξαμε MySQL 5.0.x or higher (MyISAM engine) αφού το WampServer λειτούργει με 

MySQL 5.1.36 . Πατάμε save και συνεχίζουμε. 
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Εικόνα 6.5: Εγκατάσταση ILIAS Βήμα 4 

Στο 4
ο
 βήμα δίνουμε την ID Client η όποια πρέπει να είναι μια λέξη χωρίς κενά με γράμματα 

ή αριθμούς. Ακόμη πρέπει να εισάγουμε τα δεδομένα σύνδεσης στην database. 

Κατά την εγκατάσταση των ρυθμίσεων δημιουργείται μια δοκιμαστική σύνδεση για 

επιβεβαίωση των ρυθμίσεων και για το εάν υπάρχει η βάση δεδομένων. Εάν δεν υπάρχει 

ακόμη η βάση δεδομένων μπορεί να ζητηθεί η εγκατάσταση της στο επόμενο βήμα. 

Στην περίπτωση μας επιλέξαμε : 

ID Client              ilias 

Database Host      localhost 

Database Name    ilias 

Database User      root 

Πατάμε Save και μετά Next και συνεχίζουμε. 
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Εικόνα 6.6: Εγκατάσταση ILIAS Βήμα 5 

Κατά το 4
ο
 βήμα η βάση δεδομένων μας δεν υπάρχει ή είναι άδεια γι’αυτό πρέπει να την 

δημιουργήσουμε. Τσεκάρουμε λοιπόν την επιλογή Create Database. Το ILIAS θα 

προσπαθήσει να δημιουργεί την database αυτόματα, εάν αποτύχει για κάποιο λόγο μπορούμε 

να την δημιουργήσουμε μόνοι μας με την εντολή  CREATE DATABASE <your_db> 

CHARACTER SET utft8 COLLATE <your_collation>. 

Ακόμη θα πρέπει να επιλέξουμε το σύστημα κωδικοποίησης χαρακτήρων UTF-8 που θα 

χρησιμοποιήσει η βάση δεδομένων μας. Επιλεγούμε utf8_unicode_ci για να υποστηριχθούν 

τα Ελληνικά και το multi-language γενικότερα. Το UTF-8 είναι μια κωδικοποίηση που 

χρησιμοποιείται στην Ελλάδα γιατί στο σύνολο των χαρακτήρων της εκτός από τους 

λατινικούς χαρακτήρες, αριθμούς και σύμβολα περιέχουν και τους χαρακτήρες του ελληνικού 

αλφαβήτου. 

Πατάμε Install Database και συνεχίζουμε. 
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Εικόνα 6.7: Εγκατάσταση ILIAS Βήμα 6 

Κατά το 6
ο
 βήμα η βάση δεδομένων που δημιουργήσαμε είναι έτοιμη με τα στοιχειά που 

φαίνονται στην παραπάνω εικόνα. Πατάμε Next για να συνεχίσουμε. 
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Εικόνα 6.8: Εγκατάσταση ILIAS Βήμα 7 

Στο 7
ο
 βήμα επιλεγούμε τις διαθέσιμες γλώσσες όπου θα καλείται να επιλέξει ο χρήστης. 

Εμείς επιλεγούμε Greek και English και ως προεπιλεγμένη γλωσσά για νέους λογαριασμούς 

ή για λογαριασμούς που δεν έχουν επιλέξει ακόμη γλωσσά τα English. Πατάμε Save μετά 

Next και συνεχίζουμε. 
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Εικόνα 6.9: Εγκατάσταση ILIAS Βήμα 8 

Στο 8
ο
 βήμα δίνουμε πληροφορίες σχετικά με τον Client και στοιχειά επικοινωνίας του 

διαχειριστή του συστήματος αυτού του Client. Oλες οι πληροφορίες αποθηκεύονται στην 

database.  

Στην περίπτωση για τις πληροφορείς σχετικά με τon client επιλεγούμε όνομα ilias , και 

συμπληρώνουμε τα υποχρεωτικά πεδία σχετικά με τις πληροφορίες για τον διαχειριστή όπως 

φαίνεται στην παραπάνω εικόνα. 
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Εικόνα 6.10: Εγκατάσταση ILIAS Βήμα 9 

Στο 9
ο
 βήμα μας ζητείται να επιλέξουμε εάν θέλουμε να έχουμε Proxy Server κατά την 

διαμεσολάβηση του ILIAS με το internet, κάτι τέτοιο στην περίπτωση μας δεν θεωρείται 

αναγκαίο γι’αύτο πατάμε next και συνεχίζουμε. 

Γενικά ο Proxy Server ή διακομιστής μεσολάβησης είναι ένας υπολογιστής ο όποιος 

αναλαμβάνει να προσκομίσει σε εμάς τις σελίδες που θέλουμε να δούμε. Βασικό 

πλεονέκτημα του είναι ότι όταν κάνουμε περιήγηση στο internet δεν φαίνεται η IP του 

υπολογιστή μας άλλα η IP του Proxy . 

 

 

Εικόνα 6.11: Εγκατάσταση ILIAS Βήμα 10 

Στο 10
ο
 βήμα είναι για το εάν θέλουμε να εγγραφούμε προαιρετικά και να αποκτήσουμε το 

NIC-ΙD ένα πρόγραμμα εγκατάστασης ID από τον open source community server του ΙLIAS 
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όπου αυτό μπορεί να βοηθήσει στην μετεγκατάσταση του περιεχομένου. Στην περίπτωση μας 

κάνουμε εγγραφή αρά επιλεγούμε Register Online και πατάμε Save.  

 

Εικόνα 6.12: Εγκατάσταση ILIAS Εγγραφή 

 

Ολοκληρώθηκε η εγγραφή μας και η  NIC-ΙD είναι 6992, πατάμε Finish Setup και 

ολοκληρώνεται η εγκατάσταση του ILIAS. 

 

Εικόνα 6.13: Εγκατάσταση ILIAS Βήμα 11 

 

Κατά το 11
ο
 βήμα έχει ολοκληρωθεί η εγκατάσταση του ILIAS, μας δίνονται username και 

password: 

Username     root 



 

Πλατφόρμα Ηλεκτρονικής Εκπαίδευσης ILIAS  

Εγχειρίδιο Εγκατάστασης ILIAS 

 

53 
 

Password     homer 

Πατάμε Login για να μπούμε και να διαμορφώσουμε το ILIAS 

 

 

Εικόνα 6.14: Εγκατάσταση ILIAS Βήμα 12 

Στο 12
ο
 βήμα πληκτρολογούμε το όνομα χρήστη και τον κωδικό που ξέρουμε απ’ το βήμα 10 

πατάμε σύνδεση και εισερχόμαστε στο ILIAS. Εδώ έχουμε και την δυνατότητα να 

επιλέξουμε την γλωσσά που θα χρησιμοποιήσουμε. 
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Εικόνα 6.15: Εγκατάσταση ILIAS Επιφάνεια Εργασίας 

 

Πλέον έχουμε εισέλθει στο ILIAS και είναι έτοιμο να το διαμορφώσουμε συμφώνα με τις 

ανάγκες μας.
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7. Εγχειρίδιο Διαχειριστή 

Το παρόν εγχειρίδιο απευθύνεται στο διαχειριστή της πλατφόρμας ILIAS και παρουσιάζει 

αναλυτικά τη λειτουργικότητα και τις δυνατότητες των εργαλείων διαχείρισης της 

πλατφόρμας. 

7.1. Είσοδος την πλατφόρμα 

Ο διαχειριστής εισάγει τα στοιχεία του στα αντίστοιχα πεδία στην φόρμα συμπλήρωσης 

στοιχείων, επιλεγεί «Σύνδεση» και εισέρχεται στην πλατφόρμα. Το όνομα χρήστη και ο 

κωδικός του έχουν δημιουργηθεί κατά την εγκατάσταση της πλατφόρμας. 

 

Εικόνα 7.1: Είσοδος διαχειριστή στην πλατφόρμα 

 

7.2. Διαμόρφωση  Αρχικής Σελίδας 

Σε αυτό το κεφάλαιο περιγράφονται κάποιες διαδικασίες σχετικά με την διαμόρφωση της 

αρχικής σελίδας της πλατφόρμας. 

7.2.1. Ενεργοποίηση Δημόσιας Περιοχής 

Σε πρώτη φάση θα πρέπει η αρχική σελίδα της πλατφόρμας να είναι προσβάσιμη και στην 

δημόσια περιοχή. Αυτό για να επιτευχθεί πρέπει από την επιλογή «Γενικές Ρυθμίσεις» στην 

«Διαχείριση» να επιλεγεί «Δημόσια περιοχή», έτσι κάποια μέρη του συστήματος της 
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πλατφόρμας μπορούν να είναι ορατά χωρίς να χρειάζεται να γίνει σύνδεση. Τα δικαιώματα 

του «Ανώνυμου» ρολού μπορούν να διαμορφωθούν ώστε να καθοριστεί ποια αντικείμενα θα 

είναι προσβάσιμα στην δημόσια περιοχή (από την επιλογή «Άδειες»). 

 

Εικόνα 7.2: Ενεργοποίηση Δημόσιας Περιοχής 

 

7.2.2. Διαμόρφωση Κειμένου Αρχικής Σελίδας 

Στην αρχική σελίδα της πλατφόρμας, ο διαχειριστής έχει τη δυνατότητα να γράψει ένα 

κείμενο καλωσορίσματος για τους χρηστές καθώς και κάποια στοιχειά επικοινωνίας 

(εισαγωγικό κείμενο). 

 

Εικόνα 7.3: Αρχική σελίδα 

Για την εισαγωγή κειμένου στο χώρο αυτό, ο διαχειριστής επιλέγει «Text/Media Editor». 

Ακολούθως μεταφέρεται στη σελίδα του επεξεργαστή κειμένου. Πρώτα με την επιλογή «edit 

mode» μπορεί να ενεργοποιήσει το JavaScript («Active JavaScript Mode»). Οι επιλογές που 

έχει ο editor  φαίνονται στην παρακάτω εικόνα. 
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Εικόνα 7.4: Επιλογές Text/Media Editor 

Για τη προσθήκη κειμένου επιλέγοντας το εικονίδιο  και μετά «Εισαγωγή κειμένου». Ο 

επεξεργαστής έχει την δυνατότητα εισαγωγής παραγράφων και λιστών, επιλογή 

γραμματοσειράς και εισαγωγή συνδέσμων εξωτερικών «xln» και εσωτερικών «iln». Ακόμη 

υπάρχει η επιλογή επικόλλησης κειμένου από το word, εισαγωγή latex code («tex») για 

στοιχειοθεσία κειμένου και εισαγωγή υποσημειώσεων («fn»). 

 

 

Εικόνα 7.5: Εισαγωγή κειμένου 

Για την προσθήκη εικόνας ή βίντεο επιλέγοντας το εικονίδιο  και μετά «Εισαγωγή 

Πολυμέσων».  Εδώ υπάρχουν δυο επιλογές για την εισαγωγή πολυμέσων ή με προσθήκη 

νέου αντικείμενου πολυμέσων ή προσθήκη από την δεξαμενή πολυμέσων με τις επιλογές 

«New Media Object» και «Choose From Media Pool» αντίστοιχα. 
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Για τη εισαγωγή νέου αντικείμενου πολυμέσων αρχικά μπορούν να συμπληρωθούν τα κελία 

«τίτλος» και «υπόμνημα». Έπειτα επιλέγοντας «Αρχείο» η εικόνα ή το βίντεο μπορούν να 

ανέβουν με την επιλογή «browse» ή επιλέγοντας «URL» και συμπληρώνοντας την διεύθυνση 

URL της παρακάτω εικόνας. 

Για την εισαγωγή αντικείμενου από την δεξαμενή πολυμέσων, έχοντας ήδη δημιουργηθεί η 

μνήμη πολυμέσων από τον διαχειριστή ή εκπαιδευτή στον «Αποθηκευτικό χώρο», διαδικασία  

δημιουργίας της οποίας θα αναλυθεί στην συνέχεια επιλέγεται «Choose From Media Pool». 

Έπειτα επιλέγεται η συγκεκριμένη μνήμη πολυμέσων και στην συνέχεια την εικόνα ή το 

βίντεο που θέλουμε. Επιλέγοντας «εισαγωγή» το αντικείμενο πολυμέσων θα ανέβει στην 

αρχική σελίδα. 

.  

Εικόνα 7.6: Εισαγωγή Αντικείμενου Πολυμέσων 
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Εικόνα 7.7: Μνήμη Πολυμέσων 

Ακόμη επιλέγοντας πάνω στο κείμενο ή στην εικόνα που έχει προστεθεί υπάρχει η 

δυνατότητα  απενεργοποίησης ή ενεργοποίησης με την επιλογή «(Απ -) Ενεργοποίηση» και η 

δυνατότητα στοίχισης του κειμένου με την εικόνα με την επιλογή «Στοίχιση: αριστερά ή 

δεξιά ή κέντρο». 

7.2.3. Διαμόρφωση Τίτλου και Λογοτύπου πλατφόρμας 

 

Εικόνα 7.8: Τίτλος & Λογότυπο 

 

Για την διαμόρφωση του τίτλου της αρχικής σελίδας όπως φαίνεται και στην εικόνα, ο 

διαχειριστής επιλέγοντας «Διαχείριση», «Γενικές Ρυθμίσεις» και έπειτα «Τίτλος κεφαλίδας» 

έχει την δυνατότητα να επεξεργαστεί τον τίτλο της επικεφαλίδας.  

Με την επιλογή «προσθήκη» υπάρχει η δυνατότητα προσθήκης του τίτλου σε άλλες γλώσσες.  

 

 

Εικόνα 7.9: Τίτλος επικεφαλίδας 

Για την προσθήκη του νέου λογοτύπου θα πρέπει στα αρχεία εγκατάστασης του ILIAS στον 

φάκελο \wamp\www\ilias\templates\default\images να κάνουμε αντικατάσταση της εικόνας 
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με τίτλο «HeaderIcon». Η νέα εικόνα πρέπει να έχει ίδιο τίτλο, ίδιο τύπο και να είναι ίδιων 

διαστάσεων με αυτή που αντικαταστήσαμε. 

7.2.4. Εισαγωγή Κειμένου στην Φόρμας Σύνδεσης 

 

Εικόνα 7.10: Φόρμα σύνδεσης 

Ο διαχειριστής έχει την δυνατότητα να επεξεργαστεί το κείμενο στην φόρμα σύνδεσης που 

εμφανίζεται όταν ο χρήστης επιλέξει «σύνδεση» για να συνδεθεί στην πλατφόρμα. 

ακλουθώντας την διαδρομή «διαχείριση», «επικύρωση και εγγραφή» και «Loginscreen 

Editor». Εκεί επιλέγοντας «επεξεργασία» ο διαχειριστής μπορεί να επεξεργαστεί το κείμενο 

σε γλώσσες τις επιλογής του όπως φαίνεται και στην παρακάτω εικόνα. 

 

Εικόνα 7.11: Επεξεργασία κειμένου φόρμας σύνδεσης 
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7.3. Εγγραφή & Διαχείριση Χρηστών 

Για την έγγραφη χρηστών στην πλατφόρμα από την επιλογή «Διαχείριση» επιλεγούμε 

«Λογαριασμοί χρηστών». Έπειτα με την επιλογή «Προσθήκη Χρήστη» μπορεί να 

δημιουργηθεί ο λογαριασμός του χρήστη για να έχει πρόσβαση στην πλατφόρμα. Με την 

επιλογή «εισαγωγή χρηστών» μπορεί να γίνει μαζική εισαγωγή χρηστών σε αρχείο XML 

εφόσον έχουν δημιουργηθεί οι λογαριασμοί σε μια άλλη πλατφόρμα ILIAS. 

 

Εικόνα 7.12: Λογαριασμοί Χρηστών 

Κατά την προσθήκη χρήστη ο διαχειριστής καλείται να συμπληρώσει υποχρεωτικά τα εξής 

πεδία: 

 «Σύνδεση», το όνομα χρήστη (username). 

 «Κωδικός», ο κωδικός πρόσβασης (password). 

 «Γένος» επιλέγεται το γένος του χρήστη 

 «Όνομα» 

 «Επώνυμο» 

 «Ηλεκτρονικό ταχυδρομείο», προσωπικό e-mail. 

 «Προεπιλεγμένος Ρόλος» επιλέγεται ο ρόλος του χρήστη («User»), εκτός εάν έχει 

δημιουργηθεί κάποιος άλλος καθολικός ρόλος που θέλουμε να δώσουμε στον 

συγκεκριμένο χρήστη. 

Αφού συμπληρώσει τα παραπάνω στοιχειά επιλεγεί «αποθήκευση» και ο λογαριασμός του 

χρήστη έχει δημιουργηθεί. 
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Εικόνα 7.13: Προσθήκη χρήστη 
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Ακόμη μπορεί να γίνει αναζήτηση των χρηστών που είναι εγγραμμένοι στην πλατφόρμα, από 

την επιλογή «Extended User Search». Οι τύποι αναζήτησης που υπάρχουν είναι οι εξής: 

 Αναζήτηση για χρήστες 

 Αναζήτηση για ρόλους μελών 

 Αναζήτηση για μελή μαθήματος 

 Αναζήτηση για μελή ομάδας 

Στην παρακάτω εικόνα φαίνεται ότι αναζήτηση χρηστών με την βοήθεια φίλτρων γίνεται πιο 

εύκολα. 

 

Εικόνα 7.14: Αναζήτηση χρηστών 
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Στις «Γενικές Ρυθμίσεις» μπορούν να γίνουν οι εξής επιλογές: 

 «Enable Local User Administration», ο ρόλος του «Local Administrator» και μπορεί 

να δοθεί σε κάποιον χρήστη. 

 «Restricted Access to User Account», η πρόσβαση στο λογαριασμό του 

εγγεγραμμένου χρήστη είναι περιορισμένη. 

 «Alphabetical Navigation in User Administration», οι χρηστές να εμφανίζονται με 

αλφαβητική σειρά. 

 «Enable Account Re-Activation By Code», οι ανενεργοί λογαριασμοί μπορούν να 

επανεργοποιηθούν από χρηστές, με προκαθορισμένους κώδικες. 

 «Allow users to delete own account», επιτρέπει στους χρηστές να διαγράψουν το 

λογαριασμό τους. 

 «Permit Change of Login Names in 'Personal Profile», να επιτρέπεται η αλλαγή στο 

όνομα χρήστη στην επιλογή του «personal profile». 

 

Εικόνα 7.15: Γενικές ρυθμίσεις  

Από την επιλογή «Προκαθορισμένα πεδία» γίνεται να επιλέξει ο διαχειριστής ποια στοιχεία 

θα εμφανίζονται στην φόρμα εγγραφής για την δημιουργία λογαριασμού χρήστη. Επιλέγεται 

«Visible in registration» και «Visible in profile» για την εμφάνιση πεδίων στην φόρμα 

εγγραφής και του προσωπικού προφίλ χρήστη αντίστοιχα. Με την επιλογή «Changeble in 

Personal Data and Profile» επιτρέπεται στον χρήστη να αλλάξει την τιμή στο προσωπικό του 

προφίλ ενώ με την επιλογή «Changeable in Local User Administration»  επιτρέπεται στον 

διαχειριστή να αλλάξει την συγκεκριμένη τιμή. Επίσης με την επιλογή «Απαιτείται» το 

συγκεκριμένο στοιχειό είναι απαραίτητο για την εγγραφή του χρήστη. Ακόμη με την επιλογή 

«Πεδία από το χρήστη» μπορεί να δημιουργηθεί εύκολα ένα καινούργιο πεδίο για την φόρμα 

εγγραφής. 
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Εικόνα 7.16: Προκαθορισμένα πεδία 

 

Με την επιλογή «εξαγωγή» μπορεί να γίνει εξαγωγή όλων των λογαριασμών σε αρχείο excel 

ή XML ή σε τιμές διαχωρισμένες με κόμμα.  

 

Εικόνα 7.17: Εξαγωγή λογαριασμών 

Επίσης με την επιλογή «εκπαιδευτική πρόοδος» ο διαχειριστής έχει την δυνατότητα να δει 

τον χρόνο σύνδεσης και την τελευταία σύνδεση για κάθε χρήστη ξεχωριστά, όπως φαίνεται 

και στην παρακάτω εικόνα. 
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Εικόνα 7.18: Λογαριασμοί χρηστών 

7.4. Δημιουργία & Διαχείριση Ρόλων  

Οι ρόλοι της Πλατφόρμας Ηλεκτρονικής Εκπαιδευτής που έχουν δημιουργηθεί διαχωρίζονται 

σε καθολικούς και τοπικούς.  

Ο δημιουργός της πλατφόρμας λαμβάνει αυτόματα τον ρολό του διαχειριστή. Ο διαχειριστής 

της πλατφόρμα έχει στην κατοχή του όλα τα δικαιώματα για να κάνει τις ανάλογες 

παραμετροποιήσεις συμφώνα με τις ανάγκες υποστήριξης των μαθημάτων, δημιουργεί τους 

λογαριασμούς χρηστών στην πλατφόρμα δίνοντας τους τα κατάλληλα δικαιώματα. Ο 

ανώνυμος χρήστης δεν μπορεί να εισέλθει στην πλατφόρμα όμως μπορεί να δει το 

περιβάλλον της. 

Μετά την δημιουργία ενός μαθήματος, ο διαχειριστής της πλατφόρμας καλείται να κάνει 

εγγραφή στο μάθημα τους χρηστές και να τους δώσει έναν τοπικό ρολό. Με την δημιουργία 

του μαθήματος δημιουργούνται αυτόματα τρεις ρόλοι, «Διαχειριστής Μαθήματος»,  

«Εκπαιδευτής Μαθήματος» και «Μέλος Μαθήματος». Τον ρολό του «Διαχειριστή 

Μαθήματος» τον αναλαμβάνει ο ίδιος ο διαχειριστής της πλατφόρμας, ενώ στον χρήστη που 

είναι ο καθηγητής του μαθήματος δίνει το ρολό του «Εκπαιδευτής Μαθήματος» στους 

υπόλοιπους χρηστές δίνει τον ρολό «Μέλος Μαθήματος». 

Στην παρακάτω εικόνα οι ρόλοι έχουν τοποθετηθεί με ιεραρχική σειρά  για την πλατφόρμα 

και για το μαθήματα, καθολικοί και τοπικοί αντίστοιχα. 
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Εκπαιδευτής 

Μαθήματος

Μέλος 

Μαθήματος

Διαχειρηστής 

Μαθήματος

Διαχειριστής 

Πλατφόρμας

Χρήστης Πλατφόρμας

Ανώνυμος Χρήστης

Ο ρόλος του διαχειρηστή του 

μαθήματος ανατίθεται αυτόματα στο 

διαχειριστή της πλατφόρμας

Ο χρήστη που είναι ο

 καθηγητής του μαθήματος

λαμβανει αυτόν τον ρόλο.

Όλοι οι υπόλοιποι χρήστες 

εγγράφονται στο μάθημα ως μέλη

Ο Διαχειριστής επιλεγει τον

 ρολο του κάθε χρήστη

Καθολικοί 

Ρόλοι

Τοπικοί Ρόλοι 

Μαθήματος

 Επεργασία δικαιωμάτων 

Εκπαιδευτή & Μελους

 Εγγραφή  χρηστών στο 

μάθημα

 Οριμός ρόλου Εκπαιδευτη 

& Μελων

 Διαχείρηση & δημιουργία  

εκπαιδευτικού υλικού

 Εγγραφή  χρηστών στο 

μάθημα

 Διαχείρηση & δημιουργία  

εκπαιδευτικού υλικού

 Εγγραφή Χρήστη 

στην Πλατφόρμα

 Ορισμός Ρόλου

 Διαμόρφωση 

«Αποθηκευτικού 

χώρου» 

 Δήμιουργια 

μαθημάτων

 Παρακολούθηση 

μαθήματος

 Συμμετοχή σε 

ερωτηματολόγια 

& τεστ

 Πρόσβαση στον 

«Αποθηκευτικό χώρο» 

 Διαμόρφωση 

προσωπικού προφίλ 

 Πρόσβαση στον 

«Αποθηκευτικό χώρο»

 

 

Εικόνα 7.19: Καθολικοί & Τοπικοί Ρόλοι 

Με την επιλογή «Ρόλοι» στην «Διαχείριση» ο διαχειριστής έχει την δυνατότητα να 

δημιουργήσει καινούργιους ρόλους καθολικούς ή τοπικούς με τις επιλογές «Δημιουργία 

ορισμού νέου ρόλου» ή «δημιουργία ορισμού νέου πρότυπου ρολού» αντίστοιχα. Ακόμη με 

την βοήθεια του «φίλτρου» επιλέγοντας κάποιον από τους ήδη υπάρχοντες ρόλους μπορούμε 

να επεξεργαστούμε τα δικαιώματα του.  

 

Εικόνα 7.20: Ρόλοι 
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7.5. Δημιουργία Μαθήματος 

Η δημιουργία Μαθήματος είναι η πιο σημαντική ενέργεια του διαχειριστή στην πλατφόρμα. 

Για την δημιουργία ενός μαθήματος επιλεγεί μέσα στον φάκελο «Μαθήματα» την επιλογή 

«Add new item» και μετά «Μάθημα».  

 

Εικόνα 7.21: Δημιουργία μαθήματος 

Έπειτα θα πρέπει να συμπληρώσει τον τίτλο του μαθήματος καθώς και μια σύντομη 

περιγραφή του, συμπληρώνοντας τα πεδία «Τίτλος» και «Περιγραφή» αντίστοιχα. Στην 

συνέχεια επιλεγεί «Προσθήκη μαθήματος», όπως φαίνεται στην παρακάτω εικόνα. 

 

Εικόνα 7.22: Προσθήκη μαθήματος 
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7.6. Διαχείριση «Αποθηκευτικού χώρου»  

Ο «Αποθηκευτικός χώρος» αποτελεί το χώρο όπου αποθηκεύεται, οργανώνεται και 

παρουσιάζεται το εκπαιδευτικό υλικό του μαθήματος. Ειδικότερα το υποσύστημα αυτό 

παρέχει έναν εύχρηστο μηχανισμό για τη διαχείριση, την οργάνωση και την ομαδοποίηση 

των εκπαιδευτικών αρχείων  και μαθημάτων. 

Στον «Αποθηκευτικό χώρο» έχουν δημιουργηθεί τα μαθήματα και όλο το διδακτικό υλικό 

οπού θα παρακολουθήσει ο χρήστης. Η οργάνωση του αποθηκευτικού χώρου φαίνεται στην 

εικόνα οπού στον φάκελο «Μαθήματα» έχουν δημιουργηθεί τα μαθήματα «Εισαγωγή στο 

Marketing» και « Οργάνωση Παράγωγη & Διοίκηση Επιχειρήσεων ΙΙ». 

 

Εικόνα 7.23: Αποθηκευτικός χώρος 

Ακόμη στον «Αποθηκευτικό χώρο» μπορεί να γίνει επεξεργασία των δικαιωμάτων των 

χρηστών που μπορούν να έχουν πρόσβαση σε αυτόν. Όπως φαίνεται και στην παρακάτω 

εικόνα με την επιλογή «Άδειες» μπορεί να γίνει επεξεργασία των δικαιωμάτων του χρήστη 

«User» και του ανώνυμου χρήστη «Anonymous». 

 

Εικόνα 7.24: Ρυθμίσεις αδειών «Αποθηκευτικού χώρου» 
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7.7. Άλλες λειτουργιές διαχείρισης 

Σε αυτή την ενότητα περιγράφονται κάποιες επιπλέον λειτουργιές διαχείρισης που μπορεί να 

κάνει ο διαχειριστής για την διαμόρφωση της πλατφόρμας από την επιλογή «Διαχείριση». 

 

Εικόνα 7.25: Διαχείριση 

7.7.1. Βασικές Ρυθμίσεις 

Με την επιλογή «Γενικές ρυθμίσεις» ο διαχειριστής έχει την δυνατότητα να επεξεργαστεί τις 

παρακάτω επιλογές συμφώνα με τις ανάγκες της πλατφόρμας. 

 «Short Title» καθορίζεται ο τίτλος που θα αναγράφεται στην title bar του 

φυλλομετρητή (browser). 

 «Δημόσια περιοχή» κάποια επιλεγμένα μέρη του συστήματος μπορούν να είναι 

ορατά στην δημόσια περιοχή.  Ακόμη με τις επιλογές:  

 «Search Engines» η δημόσια περιοχή μπορεί να είναι ανοιχτή σε μηχανές 

αναζήτησης στο διαδίκτυο π.χ.  Google. 

  «Enable User Content Publishing», ο χρήστης μπορεί να δημοσιεύσει το προφίλ 

του, τα αντικείμενα που έχει δημιουργήσει και το portfolio του στο διαδίκτυο. 

  «Activate Captcha for Anonymous (Forum/Wiki)», ο ανώνυμος χρήστης έχει 

πρόσβαση σε forum και σε wiki της πλατφόρμας. 

 «Προεπιλεγμένη προβολή χώρου αποθήκευσης» επιλέγεται επίπεδη ή δεντρική 

προβολή του αποθηκευτικού χώρου. 

 «Repository Tree Presentation» αφορά την δεντρική προβολή του αποθηκευτικού 

χώρου.  Με την επιλογή «Container Only» εμφανίζονται μονό οι κατηγορίες, τα 

μαθήματα και οι ομάδες που έχουν δημιουργηθεί, ενώ με την επιλογή «All Resource 

Types» εμφανίζονται όλα τα αντικείμενα που έχουν δημιουργηθεί στον 

αποθηκευτικό χώρο. 
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 «Shorten Descriptions» εάν επιλεγεί καθορίζεται ο αριθμός χαρακτήρων για την 

περιγραφή ενός αντικείμενου. 

 

Εικόνα 7.26: Γενικές ρυθμίσεις(1) 

 «Synchronize Tree Frame with Repository Main View» με αυτή την επιλογή 

υπογραμμίζεται η τρέχουσα θέση στο πλαίσιο δέντρο, για την πλοήγηση του χρήστη  

στον αποθηκευτικό χώρο. 

 «Ενεργοποίηση Κάδου Ανακύκλωσης» τα διαγραμμένα αντικείμενα μεταφέρονται 

στον «Κάδο Ανακύκλωσης» και μπορούν να ανακτηθούν αργότερα. Αντίθετα εάν 

είναι απενεργοποιημένη, διαγράφονται χωρίς να είναι δυνατή η επανάκτησή τους από 

το σύστημα. 

 «Session Mode» από την επιλογή αυτή μπορεί να ρυθμιστεί η λειτουργιά των 

συνεδριάσεων ανάλογα με το εάν είναι σταθερής ή μεταβλητής διάρκειας. 

 «Ενεργοποίηση βοήθειας κωδικού», ο σύνδεσμος με το κείμενο "Ξεχάσατε τον 

Κωδικό;" εμφανίζεται στη σελίδα εισόδου. Οι χρήστες μπορούν να χρησιμοποιήσουν 

αυτό τον σύνδεσμο για να ορίσουν έναν καινούργιο κωδικό για τον λογαριασμό τους, 

χωρίς να χρειάζονται βοήθεια από το διαχειριστή του συστήματος. 

 «Δημιουργία κωδικού», οι κωδικοί πρόσβασης μπορούν να επιλεγούν μόνο από ένα 

κατάλογο που δημιουργείται. 

 «Δυναμικές παράμετροι συνδέσμων Ιστού», είναι δυνατό να επισυνάπτουν δυναμικές 

παράμετροι σε συνδέσμους (web links) π.χ. η ταυτότητα χρήστη του Ilias ή το όνομα 

χρήστη. 
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 «Members View», ο διαχειριστής από την επιλογή «My Courses & Groups» έχει την 

δυνατότητα να δει την μορφή του περιεχομένου όπως θα την έβλεπε ο απλός χρήστης 

της πλατφόρμας. 

 «Show number of notes, comments and tags in object lists» με την επιλογή αυτή 

εμφανίζεται ο αριθμός των σχολίων (comments) , των σημειώσεων (notes) και των 

ετικετών (tags) στις λίστες αντικειμένων. 

 

 

Εικόνα 7.27: Γενικές ρυθμίσεις(2) 

 «Personal Starting Point» από την επιλογή αυτή επιλέγεται η αρχική σελίδα του 

χρήστη μόλις εισέλθει στην πλατφόρμα. Οι επιλογές για την αρχική σελίδα είναι οι 

εξής: 

 Επισκόπηση  

 My Courses & Groups 

 Resources 

 Ημερολόγιο 

 Αποθηκευτικός Χώρος 

 Repository Object 

 

Εάν θέλουμε ο χρήστης να επιλεγεί την αρχική σελίδα μέσω των προσωπικών του 

ρυθμίσεων επιλέγεται «Personal Setting». 
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Εικόνα 7.28: Γενικές ρυθμίσεις(3) 

7.7.2.  Ρυθμίσεις Επικύρωσης & Εγγραφής 

Η επιλογή «Επικύρωση & Εγγραφή» δίνει την δυνατότητα στον διαχειριστής να 

επεξεργαστεί τις ρυθμίσεις που αφορούν την επικύρωση και την εγγραφή του χρήστη στην 

πλατφόρμα. Οι ρυθμίσεις που φαίνονται στην εικόνα αφορούν τις εξής επιλογές: 

 «Τύπος εγγραφής» από την επιλογή αυτή καθορίζεται ο τύπος εγγραφής του χρήστη 

στην πλατφόρμα, με τις εξής επιλογές: 

 «Δεν είναι δυνατή η εγγραφή» η διαδικασία εγγραφή των χρηστών στην 

πλατφόρμα έχει ανατεθεί αποκλειστικά στον διαχειριστή της πλατφόρμας, 

επιλογή που έχει επιλεχθεί συγκεκριμένη περίπτωση. 

 «Άμεση εγγραφή» κάθε νέα αίτηση εγγραφής από τον χρήστη εγκρίνεται 

αυτόματα. 

 «Εγγραφή με έγκριση» κάθε νέα εγγραφή χρήστη θα πρέπει πρώτα να 

εγκριθεί από το διαχειριστή. 

 «Registration with Email Confirmation» επιτρέπει την εγγραφή των 

χρηστών, αλλά απαιτείται ένα e-mail επιβεβαίωσης για να την ενεργοποίηση 

του λογαριασμού. Έτσι αποφεύγεται η εγγραφή στην πλατφόρμα με λάθος ή 

ανύπαρκτο e-mail. 

 «Registration with Codes» επιτρέπει την εγγραφή των χρηστών αλλά απαιτεί 

έναν έγκυρο κωδικό. 

 «Δημιουργία κωδικού» εάν ενεργοποιηθεί οι κωδικοί θα σταλούν αυτόματα στους 

νέους χρήστες με e-mail. 

 «Αναγγελίες» ο διαχειριστής καλείται να εισάγει μια ή περισσότερες ταυτότητες 

σύνδεσης χρηστών (Login-ID) (διαχωρισμένες με κόμμα) που θα δίνουν πληροφορίες 

σχετικά με τις νέες εγγραφές τους μέσω e-mail. 

 «Ανάθεση ρόλου» επιλέγεται εάν θα γίνει αυτόματη ανάθεση ρόλου ή επιλογή από 

την καθορισμένη λίστα. 
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 «Access Limitation» εάν είναι ενεργοποιημένη η επιλογή υπάρχει περιορισμός 

πρόσβασης. 

 «Allowed Email Address Domains» με αυτήν την επιλογή καταγράφονται στο πεδίο 

οι συγκεκριμένοι  webmail πάροχοι όπου επιτρέπονται τα e-mail τους. 

 

Εικόνα 7.29: Ρυθμίσεις νέας εγγραφής 

Επίσης από την επιλογή «registration code» επιτρέπεται η δημιουργία κωδικών (add codes) 

που θα στέλνονται αυτόματα στον χρήστη ή θα επιλέγονται ανάλογα με τον τύπο εγγραφής, 

εφόσον έχει εγκριθεί η αίτηση του για εγγραφή στην πλατφόρμα. 

 

 

Εικόνα 7.30: Δημιουργία κωδικών 

Ακόμη με την επιλογή «Authentication» υπάρχει η δυνατότητα επιλογής τους συστήματος 

επικύρωσης της ταυτότητας. Τα συστήματα επικύρωσης που μπορούν να χρησιμοποιηθούν 

εφόσον έχουν εγκατασταθεί, είναι τα εξής: 
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 ILIAS database, το οποίο έχει επιλεχθεί στη περίπτωση μας, καθώς ο διαχειριστής 

δημιουργεί τους λογαριασμούς των χρηστών στην βάση δεδομένων του ILIAS (δεν 

απαιτείται κάποια επιπλέον εγκατάσταση). 

 LDAP 

 Shibboleth 

 CAS 

 RADIUS 

 Apache 

Αφού επιλεχθεί άλλη λειτουργιά επικύρωσης από την ILIAS database, ο διαχειριστής πλέον 

δεν μπορεί να αλλάξει τα user names και passwords των χρηστών. 

 

Εικόνα 7.31: Επικύρωση εγγραφής 

7.7.3. Ρυθμίσεις Επιφάνειας Εργασίας 

Η επιλογή αυτή δίνει την δυνατότητα στον διαχειριστής  να ρυθμίσει την επιφάνεια εργασίας. 

Με τις επιλογές που φαίνονται στην εικόνα μπορούν να ενεργοποιηθούν τα εξής: 

 «Ημερολόγιο». 

 «Bookmarks» , οι σελιδοδείκτες. 

 «Contacts», οι επαφές. 

 «Notes», οι σημειώσεις. 

 «Comments», τα σχόλια. 

  «Block Moving», επιτρέπει στον χρήστη να μπορούν να μετακινούν τα αντικείμενα 

τις επιφάνειας εργασίας. 

 «Selected Items», επιτρέπει την προβολή όλων των αντικειμένων που έχουν 

τοποθετηθεί στην επιφάνεια εργασίας του χρήστη.  

 «My Memberships»,  επιτρέπει την προβολή  των μαθημάτων και των ομάδων που 

είναι εγγραμμένος ο χρήστης. 
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 «Default View» επιλέγεται η προεπιλεγμένη προβολή εάν θα είναι οι ομάδες και τα 

μαθήματα που είναι εγγραμμένος ο χρήστης ή τα επιλεγμένα αντικείμενα («My 

Courses and Group» ή «Selected Items»). 

 

Εικόνα 7.32: Ρυθμίσεις επιφάνειας εργασίας (1) 

 «Personal Workspace» μπορούν να ενεργοποιηθούν blogs, files, certificates και links. 

 «Portfolios», ο χρήστης μπορεί να δημιουργήσει portfolio που θα χρησιμοποιηθεί ως 

προφίλ. 

 

Εικόνα 7.33: Ρυθμίσεις επιφάνειας εργασίας (2) 
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7.7.4. Ρυθμίσεις Ειδήσεων 

Από την επιλογή «Ρυθμίσεις Ειδήσεων και τροφοδότηση Διαδικτύου» ο διαχειριστής έχει την 

δυνατότητα να επεξεργαστεί τις ρυθμίσεις που αφορούν τις ειδήσεις. Οι ρυθμίσεις αυτές που 

φαίνονται και στην εικόνα αφορούν τις εξής επιλογές: 

 «Internal News», ενεργοποιείται το μπλοκ των εσωτερικών ειδήσεων για τα 

μαθήματα,  ομάδες και άλλα αντικείμενα. Ο χρήστης που εγγράφεται στο μάθημα 

έχει πρόσβαση στις ειδήσεις του οι οποίες εμφανίζονται στην επιφάνεια εργασίας. 

 «RSS to Internal News», επιτρέπει να δημοσιεύονται ειδήσεις μέσω RSS
1
. Αυτές οι 

ειδήσεις θα είναι προσβάσιμες και εκτός του ILIAS χωρίς έλεγχο ταυτότητας. Επίσης 

καθορίζεται η περίοδος RSS «RSS Period» και η μορφή του τίτλου των 

καταχωρίσεων RSS.  

 «Private Newsfeed», επιτρέπει τις δημόσιες και ιδιωτικές ειδήσεις μπορούν να 

ληφθούν από προσωπικές ροές RSS εκτός ILIAS. Για αυτή την λειτουργιά παρέχεται 

κωδικός πρόσβασης. 

 «Προεπιλεγμένη Πρόσβαση», επιλέγεται εάν θα δοθεί πρόσβαση στις «Ειδήσεις» 

μονό στους «Ενεργούς χρηστές» ή σε όλους «Κοινό». Εάν έχει επιλεχθεί «Κοινό» 

δεν θα πρέπει να παρατίθενται εμπιστευτικές πληροφορίες στις ειδήσεις. 

 «Number of Maximum News Items per Object», επιλέγεται ο μέγιστος αριθμός 

ειδήσεων που μπορούν να αποθηκευτούν ανά κάποιο διδακτικό αντικείμενο π.χ. ένα 

μάθημα στην βάση δεδομένων των ειδήσεων. 

 «News Cache (Minutes)» επιλέγεται ο χρόνος ανανέωσης του μπλοκ ειδήσεων. 

 «Personal Desktop News Period» καθορίζεται το χρονικό διάστημα που θα 

εμφανίζεται μια είδηση στην επιφάνεια εργασίας από την ημέρα δημοσίευσής της. 

 «Allow Shorter Periods» επιτρέπει στους χρηστές να επιλέξουν μικρότερες περιόδους 

εμφάνισης ειδήσεων για την προσωπική επιφάνεια εργασίας. 

 «Allow Longer Periods» επιτρέπει στους χρηστές να επιλέξουν μεγαλύτερες 

περιόδους εμφάνισης ειδήσεων για την προσωπική επιφάνεια εργασίας. 

 «Disable External Web Feeds in Categories» με την επιλογή αυτή απενεργοποιούνται 

όλες οι υπάρχουσες εξωτερικές ειδήσεις, σε περίπτωση που υπάρχει πρόβλημα με την 

εξωτερική πηγή τροφοδοσίας ειδήσεων. 

                                                             
1
 Το RSS είναι σε μία προτυποποιημένη μέθοδο ανταλλαγής ψηφιακού πληροφοριακού 

περιεχομένου διαμέσου του Διαδικτύου, στηριγμένη στην πρότυπη, καθιερωμένη και ευρέως 

υποστηριζόμενη γλώσσα σήμανσης XML. Ένας χρήστης του Διαδικτύου μπορεί να 

ενημερώνεται αυτομάτως για γεγονότα και νέα από όσες ιστοσελίδες υποστηρίζουν RSS, 

αρκεί να έχει εγγραφεί ο ίδιος συνδρομητής στην αντίστοιχη υπηρεσία της εκάστοτε 
ιστοσελίδας. 
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 «Number of External Feeds on Personal Desktop» ορίζεται ο μέγιστος αριθμός των 

εξωτερικών πηγών ειδήσεων που ο χρήστης μπορεί να προσθέσει στην επιφάνεια 

εργασίας του. 

 

Εικόνα 7.34: Ρυθμίσεις Ειδήσεων 

7.7.5. Ρυθμίσεις Ημερολόγιου 

Από την επιλογή «Ημερολόγιο» ο διαχειριστής έχει την δυνατότητα να επεξεργαστεί τις 

βασικές ρυθμίσεις του ημερολόγιου. Οι ρυθμίσεις αυτές φαίνονται και στην παρακάτω εικόνα  

και αφορούν τις εξής επιλογές: 

 «Global Settings» για την ενεργοποίηση του ημερολογίου, καθορισμός time zone, 

μορφή ημερομηνίας και ώρας, αρχή εβδομάδας, αρχή και τέλος ημέρας και με την 

επιλογή «External Calendar Synchronization» ενεργοποιείται ο αυτόματος 

εξωτερικός συγχρονισμός του ημερολογίου. 

 «Milestones» για την ενεργοποίηση «milestones» στο ημερολόγιο. Με την επιλογή 

«milestones» μπορούν να προγραμματιστούν γεγονότα ιδιαίτερης προσοχής μέσω 

του ημερολόγιου.  
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Εικόνα 7.35: Ημερολόγιο (1) 

 

 «Consultation Hours» αυτή η επιλογή επιτρέπει την διαχείριση των προσωπικών 

συσκέψεων στο ημερολόγιο. 

 «Repository Calendar» καθορίζεται εάν το ημερολόγιο θα εμφανίζεται ως επιλογή 

για την ενεργοποίηση του στα μαθήματα και στις ομάδες με τις επιλογές «Show in 

Courses» και «Show in Groups». 

 «Notification» με αυτήν την επιλογή είναι εφικτή η ειδοποίηση μέσω e-mail για ότι 

νέο γεγονός προστίθεται στο ημερολόγιο. Με την επιλογή «Notification for 

Course/Group Participants» μπορούν να σταλθούν ειδοποιήσεις σε όλα τα μελή ενός 

μαθήματος ή μιας ομάδας. Με την επιλογή «Notification for Selected Users» 

μπορούν να σταλθούν ειδοποιήσεις σε επιλεγμένους χρηστές. 

 «Appointment Registrations», με την επιλογή «Registration for Course/Group 

Appointments» δίνεται η δυνατότητα στους χρηστές να μπορούν να εγγράφουν στις 

συναντήσεις του μαθήματος ή της ομάδας. 

  «Cache», με ενεργοποίηση των επίλογων «Calendar Cache» τα νέα του ημερολογίου 

μπορούν εμφανίζονται στην επιφάνεια εργασίας του χρήστη ανά συγκεκριμένα λεπτά 

που καθορίζει ο διαχειριστής. 
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Εικόνα 7.36: Ημερολόγιο (2) 

7.7.6. Ρυθμίσεις Ταχυδρομείου 

Η επιλογή «Ταχυδρομείο» δίνει την δυνατότητα  στον διαχειριστή να επεξεργαστεί τις 

βασικές ρυθμίσεις που αφορούν το ηλεκτρονικό ταχυδρομείο της πλατφόρμας. Οι ρυθμίσεις 

αυτές φαίνονται και στην παρακάτω εικόνα και αφορούν τις εξής επιλογές: 

 «Mail Subject», μπορεί ο διαχειριστής να εισάγει ένα κείμενο το οποίο θα 

αναγράφεται στο πεδίο του θέματος των εξερχόμενων μηνυμάτων που θα 

δημιουργούνται αυτόματα. 

 «Εισερχόμενα mail», καθορίζεται εάν τα εισερχόμενα e-mails θα είναι μονό τοπικά ή 

μονό προωθημένα στο εξωτερικό e-mail ή τοπικά και προωθημένα.  

 «No- reply Address», ο διαχειριστής εισάγει το e-mail της διεύθυνσης του αποστολέα 

για την δημιουργία αυτομάτων μηνυμάτων και την αποστολή στους χρηστές. 

 «Sender Name», εισάγεται το όνομα που θα χρησιμοποιείται για την αυτόματη 

δημιουργία και αποστολή μηνυμάτων (εσωτερικών και εξωτερικών). 

 «Use pear mail», για την ενεργοποίηση του προγράμματος διαχείρισης  e-mail «Pear 

mail» εφόσον έχει εγκατασταθεί. 

 «Globally prevent sending external mails (via SMTP)»,  με την ενεργοποίηση αυτής 

της επιλογής εμποδίζεται την αποστολή των εξωτερικών μηνυμάτων (μέσω SMTP). 

 «Send Mail Notifications», όλοι οι χρήστες θα λαμβάνουν τα e-mails τους στο  

εξωτερικό ταχυδρομείο. Συνίσταται να χρησιμοποιείται πρώτα αυτή η επιλογή και να 

είναι απενεργοποιημένη η επιλογή «Globally prevent sending external mails (via 

SMTP)». 
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 «Μέγιστο μέγεθος επισυναπτόμενου», καθορίζεται το μέγιστο μέγεθος 

επισυναπτομένου αρχείου για το εσωτερικό συστήματα αποστολής μηνυμάτων. 

 «Participant Notification», για την αποστολή ενημερωτικών μηνυμάτων στους 

συμμετέχοντες ενός μαθήματος ή μιας ομάδας  για τις αλλαγές των μελών με τις 

επιλογές «Course Notification» ή «Group Notification»  αντίστοιχα. 

 

Εικόνα 7.37: Ταχυδρομείο 

7.7.7. Ρυθμίσεις Γλώσσας 

Η επιλογή «Γλώσσες» δίνει την δυνατότητα στον διαχειριστή να επεξεργαστεί τις γλώσσες 

του συστήματος. Επιλέγοντας μια γλωσσά από την λίστα όπως φαίνονται και στην παρακάτω 

εικόνα μπορούν να επιλεχθούν οι εξής επιλογές: 

 «Εγκατάσταση» ή «Απεγκατάσταση» μπορεί να γίνει εγκατάσταση μιας γλώσσας 

στην πλατφόρμα ή απεγκατάσταση αντίστοιχα. 

 «Εγκατάσταση τοπικά» με την επιλογή αυτή η γλωσσά που θα εγκατασταθεί  θα 

εμφανίζεται στις επιλογές μονό του διαχειριστή.  

 «Γλώσσα συστήματος» ορίζεται η γλωσσά του συστήματος δηλαδή η γλωσσά που θα 

χρησιμοποιείται στην δημόσια περιοχή 

 «Γλώσσα χρήστη» ορίζεται η γλωσσά του χρήστη που θα εμφανίζεται ως προεπιλογή 

όταν εισέλθει για πρώτη φορά στην πλατφόρμα. 
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Εικόνα 7.38: Γλώσσες 

Σε περίπτωση που υπάρχουν λάθη στην ελληνική γλώσσα ή κάποιοι οροί δεν έχουν 

μεταφραστεί, μπορούν να διορθωθούν ως εξής. Στα αρχεία εγκατάστασης του ILIAS, Με τη 

βοήθεια ενός επεξεργαστή κειμένου (εδώ Notepad ++) o  διαχειριστής ανοίγει το αρχείο: 

C:\wamp\www\ilias\lang\ ilias_el.lang όπως φαίνεται και στην παρακάτω εικόνα. 

 

Εικόνα 7.39: Μετάφραση όρων 

Ανάμεσα στις διέσεις (#)  βρίσκεται η φράση στα αγγλικά και δίπλα η μετάφραση στα 

ελληνικά. Σε περίπτωση λάθους στη μετάφραση κάνουμε τη διόρθωση και σώζουμε το 

αρχείο. Έπειτα θα πρέπει να κάνουμε να κάνουμε πάλι εγκατάσταση την γλωσσά «Ελληνικά» 

από την επιλογή «Γλώσσες» όπως αναφέρθηκε πριν. 
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7.8. Μεταφορά ILIAS μεταξύ δυο εξυπηρετητών  

Η μεταφορά της εγκατάστασης του ILIAS μεταξύ δύο εξυπηρετητών (servers) υλοποιείται 

σύμφωνα με τα παρακάτω βήματα. 

Σημειώνεται ότι για την επιτυχία της μεταφοράς τίθεται η προαπαίτηση της ευρύτερης 

δυνατότητας φιλοξενίας του ΙLIAS στο νέο server. Επομένως, καλό θα ήταν να έχει γίνει ένα 

demo installation του ILIAS συμφώνα με το εγχειρίδιο εγκατάστασης προκειμένου επιλυθούν 

εκ των προτέρων σχετικά ζητήματα π.χ υποστήριξη XSL. 

1
ο
 βήμα εξαγωγή απαραίτητων αρχείων/ δεδομένων από υφιστάμενη εγκατάσταση: 

 Αρχεία εγκατάστασης εφαρμογής (φάκελος ilias). Ενδεικτικά C:/wamp/www/ilias 

 Αρχεία δεδομένων (φάκελος iliasdata). Ενδεικτικά C:/ iliasdata 

 Βάση Δεδομένων μέσω phpmyadmin (λειτουργία export db) 

Η εξαγωγή της βάσης δεδομένων γίνεται με την εξής διαδικασία : 

Με την βοήθεια ενός web browser έχοντας ενεργοποιημένο το WampServer μπαίνουμε στο 

phpMyAdmin πληκτρολογώντας localhost/phpmyadmin. Έπειτα από την μπάρα πλοήγησης 

επιλεγούμε Εξαγωγή και στην συνέχεια όπως φαίνεται στην παρακάτω εικόνα κάνουμε κλικ  

στο πεδίο Αποστολή, επιλέγουμε συμπίεση zip και πατάμε εκτέλεση. Έτσι έχουμε την βάση 

δεδομένων μας σε ένα αρχείο zip το όποιο έχει ονομαστεί localhost.sql. 
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Εικόνα 7.40: Εξαγωγή βάσης δεδομένων 

2
ο
 βήμα εγκατάσταση στο νέο server των απαιτούμενων περιφερειακών εφαρμογών (zip, 

unzip, ImageMagick, java). 

Για την εγκατάσταση τους ακολουθούμε τα βήματα που περιγράφονται στο installation του 

ILIAS και καταγράφουμε τα σημεία εγκατάστασης. Ενδεικτικά: 

D:/tools/ImageMagick/ImageMagick/convert.exe, D:/tools/zip/zip.exe, 

D:/tools/unzip/unzip.exe, C:/Program Files/Java/jre6/bin/java.exe 

3
ο
 βήμα εισαγωγή απαραίτητων αρχείων/ δεδομένων στη νέα εγκατάσταση. 

 

 Τα αρχεία εγκατάστασης εφαρμογής (φάκελος Ilias). Ενδεικτικά στη θέση: 

D:/wamp/www/ilias 

 Τα αρχεία δεδομένων (φάκελος iliasdata). Ενδεικτικά στη θέση: D:/ iliasdata 
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 Εισαγωγή Βάσης δεδομένων μέσω phpmyadmin (λειτουργία import db) 

Η εισαγωγή της βάσης δεδομένων γίνεται με την εξής διαδικασία : 

Με την βοήθεια ενός web browser έχοντας ενεργοποιημένο το WampServer μπαίνουμε στο 

phpMyAdmin πληκτρολογώντας localhost/phpmyadmin. Έπειτα από την μπάρα πλοήγησης  

επιλεγούμε Import και στην συνέχεια όπως φαίνεται στην  παρακάτω εικόνα κάνουμε 

επιλογή του αρχείου localhost.sql που είχαμε εξάγει απ’την βάση δεδομένων πριν και πατάμε 

εκτέλεση.  

 

Εικόνα 7.41: Εισαγωγή βάσης δεδομένων 

4
ο
 βημα τροποποίηση ρυθμίσεων εγκατάστασης και βάσης δεδομένων. 

Απαιτείται η επεξεργασία 2 αρχείων προκειμένου οι παράμετροι να προσαρμοστούν στις 

ρυθμίσεις του νέου server, όπως ακολουθεί: 

Στο αρχείο ilias.ini.php (ILIAS root directorory) ορίζουμε πληροφορίες που απαιτούνται στη 

νέα εγκατάσταση και αφορούν: 

 Τη διαδρομή στην όποια θα αναζητούνται τα απαιτούμενα αρχεία δεδομένων. 

 Τη διαδρομή στην όποια θα αναζητούνται τα απαιτούμενα εγκατάστασης της 

εφαρμογής. 

 Τη διαδρομή στην όποια θα αναζητούνται οι απαιτούμενες περιφερειακές εφαρμογές 

(zip, unzip, java, ΙmageΜagick) 

Με στόχο λοιπόν την καταχώρηση των ορθών διαδρομών οι αλλαγές που πιθανόν 

απαιτούνται αφορούν τις τιμές των ακόλουθων παραμέτρων: 
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http_path = "http://localhost/ilias" 

absolute_path = "D:/wamp/www/ilias" 

datadir = "D:/iliasdata" 

convert = "D:/tools/ImageMagick/ImageMagick/convert.exe" 

zip = "D:/tools/zip/zip.exe" 

unzip = "D:/tools/unzip/unzip.exe" 

java = "C:/Program Files/Java/jre6/bin/java.exe" 

path = "D:/iliasdata" 

file = "iliaslog.txt" 

Στο αρχείο client.ini.php (\ilias\data\ilias) ορίζουμε πληροφορίες που απαιτούνται στη νέα 

εγκατάσταση και αφορούν την βάση δεδομένων.  

Με στόχο την καταχώρηση των ορθών τιμών ως προς τη λειτουργία της βάσης δεδομένων, οι 

αλλαγές που πιθανόν απαιτούνται αφορούν τις τιμές των ακόλουθων παραμέτρων: 

user = "root" 

pass = "κωδικός βάσης δεδομένων νέας εγκατάστασης" (ο κωδικός πιθανότατα να έχει ήδη 

δημιουργηθεί κατά την εγκατάσταση της mysql/phpmyadmin για λόγους ασφάλειας). 

Πλέον είναι όλα έτοιμα για να μπορέσουμε να συνδεθούμε στο ILIAS. 
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7.9.   Αναβάθμιση πλατφόρμας 

Πριν να ξεκινήσουμε τη διαδικασία αναβάθμισης της πλατφόρμας, πρέπει να κάνουμε 

backup το folder του ILIAS που χρησιμοποιούμε, αλλά και τη βάση δεδομένων του ILIAS με 

τη βοήθεια του phpMyAdmin, όπως περιγράφεται και στην διαδικασία μεταφοράς του ΙLIAS 

μεταξύ δυο εξυπηρετητών.  

 

Η διαδικασία αναβάθμισης έχει ως εξής: 

 

Βήμα 1
ο
 κατεβάζουμε στον υπολογιστή μας την τελευταία stable έκδοση του ILIAS από το 

http://www.ilias.de.  

 

Βήμα 2
ο
 ακολούθως αποσυμπιέζουμε το αρχείο που έχουμε κατεβάσει. 

 

Βήμα 3
ο
 στη συνέχεια πρέπει να αντικαταστήσουμε το folder του ILIAS \wamp\www\ilias 

που χρησιμοποιούσαμε ως τώρα με τo νέο. 

 

Βήμα 4
ο
 αντικαταστήσουμε το παλιό folder \wamp\www\ilias αντιγράφοντας το νέο folder 

πάνω από το υπάρχων (overwrite). Έτσι τα νέα αρχεία θα αντικαταστήσουν τα παλιά ενώ τα 

υπόλοιπα θα παραμείνουν όπως ήταν. 

 

Για να βεβαιωθούμε ότι έγινε το update μπορούμε από την επιλογή «Διακομιστής 

δεδομένων» («Διαχείριση» → «Διακομιστής δεδομένων» )  να δούμε την έκδοση του ΙLIAS 

που είναι εγκατεστημένη, όπως φαίνεται και στην παρακάτω εικόνα. 

Με αυτή την απλή διαδικασία έγινε η αναβάθμιση του ILIAS από 4.3.2 σε 4.3.4 έκδοση. 
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8. Εγχειρίδιο Εκπαιδευτή  

Το παρόν εγχειρίδιο αποτελεί έναν χρήσιμο οδηγό για τον εγγεγραμμένο χρήστη εκπαιδευτή 

– διαχειριστή μαθήματος όπου παρουσιάζονται αναλυτικά οι λειτουργίες και οι δυνατότητες 

της πλατφόρμας. Ειδικότερα περιγράφονται οι διαδικασίες δημιουργίας και διαχείρισης των 

ηλεκτρονικών μαθημάτων, η οργάνωση, αποθήκευση και παρουσίαση του εκπαιδευτικού 

υλικού, η ηλεκτρονική υποβολή και βαθμολόγηση των εργασιών, η περιγραφή της 

ταυτότητας του μαθήματος, η αποστολή μηνυμάτων, η δημιουργία κι οργάνωση ομάδων 

εργασίας και περιοχών συζητήσεων, η δημιουργία ερωτήσεων αξιολόγησης κλπ. 

8.1. Είσοδος Εκπαιδευτή στη πλατφόρμα 

Ο λογαριασμός του χρήστη με δικαιώματα εκπαιδευτή έχει δημιουργηθεί από τον διαχειριστή 

της πλατφόρμας, όπου ο εκπαιδευτής έχει λάβει τα στοιχειά του λογαριασμού του (όνομα 

χρήστη και κωδικό πρόσβασης) με e-mail τα όποια θα χρησιμοποιήσει για να έχει πρόσβαση 

στην πλατφόρμα. 

 

Εικόνα 8.1: Είσοδος εκπαιδευτή 

Ο εκπαιδευτής εισάγει τα στοιχεία του στα αντίστοιχα πεδία στην φόρμα συμπλήρωσης 

στοιχείων, επιλεγεί «Σύνδεση» και εισέρχεται στην πλατφόρμα. 

8.2. Πρόσβαση «Αποθηκευτικού χώρου» 

Ο «Αποθηκευτικός χώρος» αποτελεί το χώρο όπου αποθηκεύεται, οργανώνεται και 

παρουσιάζεται το εκπαιδευτικό υλικό του μαθήματος. Ειδικότερα το υποσύστημα αυτό 
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παρέχει έναν εύχρηστο μηχανισμό για τη διαχείριση, την οργάνωση και την ομαδοποίηση 

των εκπαιδευτικών αρχείων  και μαθημάτων. 

Στον «Αποθηκευτικό χώρο» έχουν δημιουργηθεί τα μαθήματα και όλο το διδακτικό υλικό 

οπού θα παρακολουθήσει ο χρήστης. Η οργάνωση του αποθηκευτικού χώρου φαίνεται στην 

εικόνα οπού στον φάκελο «Μαθήματα» έχουν δημιουργηθεί τα μαθήματα «Εισαγωγή στο 

Marketing» και « Οργάνωση Παράγωγη & Διοίκηση Επιχειρήσεων ΙΙ». 

 

Εικόνα 8.2: Αποθηκευτικός χώρος 

Στην συνέχεια θα δούμε αναλυτικά πως μπορεί ο εκπαιδευτής να διαχειριστεί ένα μάθημα και 

πως να διαμορφώσει το διδακτικό υλικό που δημιουργήθηκε για την παρακολούθηση του 

μαθήματος  «Οργάνωση Παράγωγη & Διοίκηση Επιχειρήσεων ΙΙ». 

8.3. Διαμόρφωση & Διαχείριση Ηλεκτρονικού Μαθήματος 

Γενικά κάθε μάθημα αποτελεί μια αυτόνομη οντότητα στην πλατφόρμα η οποία ενσωματώνει 

μια σειρά από υποσυστήματα. Ουσιαστικά το ηλεκτρονικό μάθημα είναι μια αρθρωτή δομή, 

η οποία οργανώνεται και διαχειρίζεται από τον υπεύθυνο εκπαιδευτή, ανάλογα με το υλικό 

που διαθέτει και το μοντέλο ηλεκτρονικής μάθησης που θα υιοθετήσει (από μια απλή 

ενημερωτική ιστοσελίδα έως ένα πλήρως δυναμικό περιβάλλον εκπαίδευσης).  

 

Στην συνέχεια θα αναλυθεί και ο τρόπος διαμόρφωσης και διαχείρισης του μαθήματος και 

πιο συγκεκριμένα για το μάθημα «Οργάνωση Παράγωγη & Διοίκηση Επιχειρήσεων ΙΙ» που 

έχει δημιουργηθεί. 

8.3.1. Διαμόρφωση Εισαγωγικού Κειμένου – Παρουσίαση Μαθήματος 

Στην αρχική σελίδα του μαθήματος, ο εκπαιδευτής έχει τη δυνατότητα να γράψει ένα κείμενο 

καλωσορίσματος για τα μελή του μαθήματος καθώς επίσης και να κάνει μια σύντομη 

παρουσίαση για το μάθημα αυτό (εισαγωγικό κείμενο). 
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Εικόνα 8.3: Διαμόρφωση εισαγωγή κειμένου – Παρουσίαση μαθήματος 

Για την εισαγωγή κειμένου στο χώρο αυτό, ο καθηγητής επιλέγει «Text/Media Editor». 

Ακολούθως μεταφέρεται στη σελίδα του επεξεργαστή κειμένου. Οι επιλογές που υπάρχουν 

φαίνονται στην παρακάτω εικόνα. 

 

Εικόνα 8.4: Επιλογές Text/Media Editor 

Για τη προσθήκη κειμένου επιλέγοντας το εικονίδιο  και μετά «Εισαγωγή κειμένου». Ο 

επεξεργαστής έχει την δυνατότητα εισαγωγής παραγράφων και λιστών, επιλογή 
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γραμματοσειράς και εισαγωγή συνδέσμων εξωτερικών «xln» και εσωτερικών «iln». Ακόμη 

υπάρχει η επιλογή επικόλλησης κειμένου από το word, εισαγωγή latex code («tex») για 

στοιχειοθεσία κειμένου και εισαγωγή υποσημειώσεων («fn»). 

 

Εικόνα 8.5: Εισαγωγή κειμένου 

Για την προσθήκη εικόνας ή βίντεο επιλέγοντας το εικονίδιο  και μετά «Εισαγωγή 

Πολυμέσων».  Εδώ υπάρχουν δυο επιλογές για την εισαγωγή πολυμέσων ή με προσθήκη 

νέου αντικείμενου πολυμέσων ή προσθήκη από την δεξαμενή πολυμέσων με τις επιλογές 

«New Media Object» και «Choose From Media Pool» αντίστοιχα. 

Για τη εισαγωγή νέου αντικείμενου πολυμέσων αρχικά μπορούν να συμπληρωθούν τα κελία 

«τίτλος» και «υπόμνημα». Έπειτα επιλέγοντας «Αρχείο» η εικόνα ή το βίντεο μπορούν να 

ανέβουν με την επιλογή «browse» ή επιλέγοντας «URL» και συμπληρώνοντας την διεύθυνση 

URL της εικόνας. 

Για την εισαγωγή αντικείμενου από την δεξαμενή πολυμέσων, έχοντας ήδη δημιουργηθεί η 

μνήμη πολυμέσων από τον διαχειριστή ή εκπαιδευτή στον «Αποθηκευτικό χώρο», διαδικασία  

δημιουργίας της οποίας θα αναλυθεί στην συνέχεια επιλέγεται «Choose From Media Pool». 

Έπειτα επιλέγεται η συγκεκριμένη μνήμη πολυμέσων και στην συνέχεια την εικόνα ή το 
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βίντεο που θέλουμε. Επιλέγοντας «εισαγωγή» το αντικείμενο πολυμέσων θα ανέβει στην 

αρχική σελίδα. 

.  

Εικόνα 8.6: Εισαγωγή Αντικείμενου Πολυμέσων 

 

 

Εικόνα 8.7: Δεξαμενή Πολυμέσων 

Ακόμη επιλέγοντας πάνω στο κείμενο ή στην εικόνα που έχει προστεθεί υπάρχει η 

δυνατότητα  απενεργοποίησης ή ενεργοποίησης με την επιλογή «(Απ -) Ενεργοποίηση» και η 
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δυνατότητα στοίχισης του κειμένου με την εικόνα με την επιλογή «Στοίχιση: αριστερά ή 

δεξιά ή κέντρο». 

 

Εικόνα 8.8: Σύνθεση Κειμένου – Εικόνας 
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8.3.2. Ρυθμίσεις 

Εδώ θα δούμε βασικές ρυθμίσεις που έχει την επιλογή να κάνει ο εκπαιδευτής ώστε να 

ικανοποιήσει καλυτέρα τις απαιτήσεις του μαθήματος. 

 

8.3.2.1. Ρυθμίσεις Μαθήματος  

Αφού το μάθημα έχει δημιουργηθεί από τον διαχειριστή της πλατφόρμας ο εκπαιδευτής – 

διαχειριστής του μαθήματος  καλείται να ρυθμίσει βασικές παραμέτρους για την λειτουργιά 

του μαθήματος οι οποίες είναι οι εξής: 

 «Διαθεσιμότητα», καθορίζεται εάν η πρόσβαση στο μάθημα μπορεί να γίνει κάποια 

συγκεκριμένη χρονική περίοδο ή όχι. Επίσης  εφόσον το περιεχόμενο του μαθήματος 

είναι διαθέσιμο πρέπει να επιλεχθεί η επιλογή «Online» ώστε το μάθημα να είναι 

προσβάσιμο στα μελή. 

 «Εγγραφή», καθορίζεται η περίοδος εγγραφής (απεριόριστη ή περιορισμένη), ο τύπος 

εγγραφής στο μάθημα (με αίτηση μέλους, απευθείας εγγραφή από τον καθηγητή, 

συμμέτοχη με κωδικό), μέγιστος αριθμός μελών και η ειδοποίηση νέων μελών ότι 

είναι εγγραμμένοι στο μάθημα. 

 «Παρουσίαση μαθήματος», καθορίζεται ο τύπος παρουσίασης του μαθήματος, ο 

τρόπος ταξινόμησης του περιεχομένου και η εμφάνιση ημερολογίου και 

ανακοινώσων. 

 «Αξιολόγηση χρηστών», εάν η πρόοδος των μελών θα αξιολογείται με βάση ή όχι 

την διαδικασία μάθησης. 

 «Επιπλεον ρυθμισεις», μπορεί να επιλεχθεί ώστε να υπάρχει δυνατότητα προσθήκης 

του μαθήματος στην επιφάνεια εργασίας από τα μελη όπως και επίσης δυνατότητα να 

φαίνονται τα μέλη του μαθήματος. 

Για το μάθημα της «Οργάνωση Παράγωγη & Διοίκηση Επιχειρήσεων ΙΙ» έχουν επιλεχθεί η 

ρυθμίσεις που φαίνονται στην παρακάτω εικόνα. 
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Εικόνα 8.9: Ρυθμίσεις μαθήματος 
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8.3.2.2. Πληροφορίες μαθήματος 

Ο εκπαιδευτής καλείται να συμπληρώσει κάποιες πληροφορίες σχετικά με το μάθημα, 

στοιχειά επικοινωνίας καθώς υπάρχει και η δυνατότητα να ανεβάσει ένα αρχείο με σχετικά 

πληροφορίες του μαθήματος ώστε να το κατεβάζουν τα μελή.  

 

 

Εικόνα 8.10: Πληροφορίες μαθήματος 
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8.3.2.3.  Προκαταρκτικές Συνθήκες 

Η επιλογή αυτή δίνει την δυνατότητα στο εκπαιδευτή να δημιουργήσει μια προαπαιτούμενη 

συνθήκη που πρέπει να έχει ικανοποιήσει ο μαθητής ώστε να έχει πρόσβαση στα περιεχόμενα 

του μαθήματος. Για την δημιουργία νέας προαπαιτούμενη συνθήκες θα πρέπει να επιλέξει 

«Δημιουργία νέας σχέσης». 

 

Εικόνα 8.11: Προκαταρκτικές συνθήκες 

Όπως φαίνεται και στην παρακάτω εικόνα έχουμε δημιουργήσει προαπαιτούμενη συνθήκη 

για να έχει κάποιος πρόσβαση στο μάθημα «Οργάνωση Παράγωγη & Διοίκηση 

Επιχειρήσεων ΙΙ» να έχει περάσει το μάθημα «Εισαγωγή στο Marketing». 

 

Εικόνα 8.12: Δημιουργία νέας σχέσης 

 

Επίσης υπάρχει δυνατότητα επεξεργασίας της συνθήκης με την επιλογή «Επεξεργασία» στην 

περιοχή «Active Preconditions» όπως φαίνεται στην εικόνα. 

8.3.2.4. Αντικείμενα Εκκίνησης 

Τα αντικείμενα εκκίνησης χρησιμοποιούνται ως μια εισαγωγή στο μάθημα, προσφέρουν 

πρόσθετες πληροφορίες σχετικά με το είδος του αντικείμενο του μαθήματος. Αντικείμενα 

έναρξης μπορούν να γίνουν αρχεία και άλλα αντικείμενα. Σε ορισμένες περιπτώσεις μπορεί 

ως αντικείμενο έναρξης να είναι ένα αρχείο όπου θα μπορεί να το κατεβάσει ο μαθητής μόλις 
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εγγράφει στο μάθημα. Για την προσθήκη αντικείμενου εκκίνησης επιλέγεται « Προσθήκη 

αντικείμενου έναρξης» όπως φαίνεται στην εικόνα . 

 

Εικόνα 8.13: Αντικείμενα εκκίνησης 

8.3.2.5. Ρυθμίσεις Εικονιδίου  

Εδώ ο χρήστης έχει την δυνατότητα να αλλάξει το εικονίδιο που εμφανίζεται για το μάθημα 

που έχει δημιουργηθεί. 

 

Εικόνα 8.14: Ρυθμίσεις εικονιδίου 

8.3.3. Διαχείριση Μελών  

Στην επιλογή «Μελή» μπορεί να γίνει επεξεργασία των μελών του μαθήματος από τον 

εκπαιδευτή ή διαχειριστή. 

8.3.3.1. Προσθήκη Μαθητή 

Για την προσθήκη μέλους στο μάθημα πρέπει να πληκτρολογήσει το όνομα χρήστη στο κελίο 

«Χρήστης», επιλέγοντας το ρολό που θα έχει στο μάθημα «μέλος» ή «επιμελητής» ή 

«διαχειριστής» να και μετά να επιλέξει «Προσθήκη». Έτσι για να προσθέσει ένα απλό μέλος 

πληκτρολογεί στο «Χρήστης» π.χ. user_1, επιλεγεί «Μέλος» και έπειτα «Προσθήκη». Ακόμη 

υπάρχει και η δυνατότητα αναζήτηση χρηστών και εκτύπωση λίστας με τις επιλογές «Search 

Users» και «Λίστα εκτύπωσης» αντίστοιχα. 
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Εικόνα 8.15: Προσθήκη μέλους μαθήματος 

Για χρηστές που έχουν ήδη προστεθεί ο εκπαιδευτής μπορεί να βλέπει την εκπαιδευτική τους 

πρόοδο και να ενημερώνεται ποιος έχει περάσει το μάθημα από την επιλογή «εκπαιδευτική 

πρόοδος» και «πέρασε» αντίστοιχα. 

Ακόμη μπορεί να γίνει αποκλεισμός σε κάποιον χρήστη με την επιλογή «αρνήθηκε η 

πρόσβαση» και με την επιλογή «Επεξεργασία» να γίνει αλλαγή του ρόλου του. Στην λίστα 

διαχειριστών μπορεί ακόμη να επιλέξει εάν θέλει να λαμβάνει ειδοποίηση για κάθε νέο μέλος 

που προστίθεται στο μάθημα («Notifation About New Members»). 

 

Εικόνα 8.16: Διαχειριστές – Μέλη μαθήματος 

8.3.3.2. Αποστολή mail  

Για την αποστολή ηλεκτρονικού μηνύματος σε όλα τα μελή του μαθήματος επιλεγούμε «mail 

στα μελή». Έπειτα επιλεγούμε στους παραλήπτες του μηνύματος ανάλογα με το ρολό τους 

στο μάθημα «Μέλος μαθήματος», «Εκπαιδευτής μαθήματος» και «Διαχειριστής μαθήματος». 

Όποτε π.χ. εάν θέλει ο καθηγητής να στείλει ένα mail στα μελή του μαθήματος και στον 

διαχειριστή επιλεγεί ως παραλήπτες «Μέλος μαθήματος» και «Διαχειριστής μαθήματος. 
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Εικόνα 8.17: Επιλογή παραληπτών mail 

Έπειτα συντάσσει το μήνυμα συμπληρώνοντας υποχρεωτικά το «θέμα» και επιλεγεί «Send e-

mail». Επίσης έχει την δυνατότητα να επισύναψη κάποιο αρχείο με την επιλογή 

«Προσθήκη». 

 

Εικόνα 8.18: Αποστολή mail στα μελή 

8.3.3.3. Εκπαιδευτική Πρόοδος 

Η επιλογή αυτή δίνει την δυνατότητα στον εκπαιδευτή να ενημερώνεται για την πρόοδο των 

εκπαιδευόμενων. Πιο αναλυτικά από τη επιλογή «εκπαιδευτική πρόοδος μελών μαθημάτων» 

μπορεί να πληροφορείται για τη πρώτη και τελευταία πρόσβαση («Πρώτη πρόσβαση» & 

«Τελευταία πρόσβαση») για τον αριθμό των προσβάσεων συνολικά που έχει κάνει ο χρήστης 

(«Access Number»), τον χρόνο που έχει παραμείνει online στην πλατφόρμα συνολικά («Time 

Spent»), την κατάσταση του χρήστη («Κατάσταση») και τον βαθμό του («Βαθμός»). 
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Εικόνα 8.19: Εκπαιδευτική Πρόοδος 

Η επιλογή «Κατάσταση» ενημερώνει τον εκπαιδευτή σε ποια κατάσταση βρίσκεται η 

εκπαιδευτική πρόοδος του εκπαιδευόμενου. Ανάλογα με ποιο από τα εικονίδια της παρακάτω 

εικόνας του εμφανίζει καταλαβαίνει εάν ο εκπαιδευόμενος έχει ολοκληρώσει το μάθημα ή 

έχει αποτύχει ή είναι σε εξέλιξη ή δεν έχει επιχειρήσει ακόμη πρόσβαση. 

 

Εικόνα 8.20: Κατάσταση Εκπαιδευτικής Προόδου 

Από την επιλογή «Λεπτομέρειες» ο εκπαιδευτής έχει την δυνατότητα να ενημερωθεί πιο 

αναλυτικά για τη πρώτη και τελευταία πρόσβαση, τον αριθμό προσβάσεων, τον χρόνο που 

έμεινε online, την κατάσταση, τον βαθμό και το ποσοστό ολοκλήρωσης σε κάθε διδακτικό 

αντικείμενο που έχει πρόσβαση. 
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Εικόνα 8.21: Εκπαιδευτική Πρόοδος - Λεπτομέρειες 

Επίσης την επιλογή «Επεξεργασία» ο εκπαιδευτής έχει την δυνατότητα να ενημερώσει την 

εκπαιδευτική κατάσταση του χρήστη εάν ολοκλήρωσε ένα μάθημα ή ένα διδακτικό 

αντικείμενο, επιλέγοντας «ολοκληρώθηκε». Μπορεί να προσθέσει τον βαθμό που έλαβε και 

να κάνει κάποια σχόλια συμπληρώνοντας τα πεδία «Βαθμός» και «Σχόλιο» αντίστοιχα. 

 

Εικόνα 8.22: Εκπαιδευτική Πρόοδος - Επεξεργασία 

8.3.3.4. Επεξεργασία Αδειών 

Η επιλογή «Άδειες» δίνει την δυνατότητα στον εκπαιδευτή να επεξεργαστεί τα δικαιώματα 

του και τα δικαιώματα των μελών του μαθήματος όχι όμως του διαχειριστή. 

Τα δικαιώματα του μαθήματος διαχωρίζονται σε «Ειδικές λειτουργιές» οι οποίες είναι 

λειτουργιές για συγκεκριμένους τύπους αντικειμένων (ανάγνωση, ορατό, αποχώρηση κτλ) 

και σε «Δημιουργία νέων αντικειμένων» όπου καθορίζεται ποιοι τύποι αντικειμένων μπορούν 

να δημιουργηθούν από τα μελή του μαθήματος. Στην εικόνα φαίνονται αναλυτικά όλα τα 

δικαιώματα που έχουν ο διαχειριστή, ο εκπαιδευτή και το μέλος μαθήματος. 
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Εικόνα 8.23: Άδειες 

8.3.4. Ειδήσεις 

Με το εργαλείο αυτό ο εκπαιδευτής έχει τη δυνατότητα να αναρτά ανακοινώσεις τις οποίες 

θα δουν οι εκπαιδευόμενοι όταν συνδεθούν με την πλατφόρμα. 
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Εικόνα 8.24: Ειδήσεις 

Για την προσθήκη είδησης ο εκπαιδευτής επιλεγεί «Προσθήκη». Έπειτα θα πρέπει να 

συμπληρώσει τα πεδία «Headline» για επικεφαλίδα της ανακοίνωσης, «Text» ή «Long Text» 

για το περιεχόμενο της ειδήσεις και να επιλέξει εάν στην είδηση θα έχουν πρόσβαση οι 

ενεργοί χρηστές ή όλοι όσοι εισέρχονται στην πλατφόρμα με τις επιλογές «Ενεργοί Χρηστές» 

και «Κοινό» αντίστοιχα. Επίσης γράφοντας την είδηση στο «Long Text» υπάρχει η 

δυνατότητα χρησιμοποίησης ενός editor που επιτρέπει την εισαγωγή HTML κειμένου αλλά 

και την εισαγωγή εικόνας επιλέγοντας τα εικονίδια   και  αντίστοιχα. Έπειτα 

επιλέγεται «Αποθήκευση» και η είδηση έχει αναρτηθεί. 
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Εικόνα 8.25: Προσθήκη Είδησης 

Με την επιλογή «Επεξεργασία» υπάρχει η δυνατότητα επεξεργασίας της είδησης ή ακόμα και 

διαγραφής της με τις επιλογές «Επεξεργασία» και «Διαγραφή» αντίστοιχα. 

 

Εικόνα 8.26: Επεξεργασία Είδησης 

Με την επιλογή «Ρυθμίσεις» ο εκπαιδευτής έχει την δυνατότητα να επιλέξει τα εξής: 

 «Hide News Block»,  το μπλοκ των ειδήσεων μπορεί να αποκρύπτεται από τα μελή 

του μαθήματος και να είναι ορατό σε συγκεκριμένους χρηστές. 

 «Show News After» , μπορούν να εμφανίζονται μόνο οι νεότερες ανακοινώσεις από 

μια συγκεκριμένη ημερομηνία και μετά. 

 «Προεπιλεγμένη Πρόσβαση», καθορίζεται εάν θα επιτρέπεται η πρόσβαση στην ροή 

ειδήσεων των μελών του μαθήματος «ενεργοί χρηστές» ή όλων όσων εισέρχονται 

στην πλατφόρμα «Κοινό». Εφόσον έχει επιλεχθεί «Κοινό» δεν θα πρέπει να 

αναρτώνται στις ανακοινώσεις εμπιστευτικές πληροφορίες. 



 

Πλατφόρμα Ηλεκτρονικής Εκπαίδευσης ILIAS  

Εγχειρίδιο Εκπαιδευτή 

 

106 
 

 «Extra Feed URL» εφόσον είναι ενεργοποιημένο, μια ξεχωριστή ροη RSS 

τροφοδοτεί την εκπομπή μέσων με τις αναρτηθείσες ανακοινώσεις. 

 

Εικόνα 8.27: Ρυθμίσεις Ειδήσεων 

8.3.5. Ημερολόγιο 

Με το «ημερολόγιο» ο εκπαιδευτής μπορεί να δει ένα ημερολόγιο με τα γεγονότα που έχουν 

συμπεριληφθεί στην ατζέντα των μαθημάτων στα οποία είναι  εγγεγραμμένος. Με το τρόπο 

αυτό ο εκπαιδευτής μπορεί να οργανώσει καλύτερα το πρόγραμμά του (εβδομαδιαίο/ 

μηνιαίο) στην πλατφόρμα. 

 

Εικόνα 8.28: Ημερολόγιο 

Επιλέγοντας «Add Appointment» μπορεί να προσθέσει μια νέα συνάντηση ή γεγονός. Ο 

εκπαιδευτής πρέπει να συμπληρώσει υποχρεωτικά τα πεδία «τίτλος» για τον τίτλο της 

συνάντησης και να επιλέξει στο «Calendar Selection» εάν η συνάντηση θα εμφανίζεται στο 

προσωπικό του ημερολόγιο ή στο ημερολόγιο του αντιστοίχου μαθήματος. Επίσης όπως 

φαίνεται και στην εικόνα επιλεγεί την αρχή και το τέλος της συνάντησης («Star» και «End»), 

την διάρκεια («Fullday»), την συχνότητα («Recurrences») και την τοποθεσία «location». 

Ακόμη καλείται να προσθέσει μια περιγραφή για το γεγονός στο πεδίο «περιγραφή» και να 
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επιλέξει εάν θα αποσταλεί μήνυμα στα μελή του μαθήματος για να τους ενημερώσει με την 

επιλογή «Course/Group Notification». 

 

Εικόνα 8.29: Νέα συνάντηση 

Με την επιλογή «upcoming event» ενημερώνεται για τα προσεχή γεγονότα. Επίσης οι 

ημερομηνία που έχει καθοριστεί κάποιο γεγονός φαίνονται με blot χαρακτήρες όπως στην 

εικόνα. 

 

Εικόνα 8.30: Προσεχή γεγονότα 

Π.χ. επιλέγοντας Τρίτη 11 Ιουνίου ενημερώνεται για το γεγονός της ημέρας όπως φαίνεται 

στην παρακάτω εικόνα το όποιο είναι η προαγωγική εξέταση του μαθήματος «Οργάνωση 

Παράγωγη & Διοίκηση Επιχειρήσεων ΙΙ». 
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Εικόνα 8.31: Ενημέρωση γεγονότος 

 

8.4. Διαχείριση εκπαιδευτικού υλικού 

Στην περιοχή «Περιεχόμενο» φαίνεται το διδακτικό υλικό που έχει προστεθεί για την 

υποστήριξη του μαθήματος. Θα δούμε αναλυτικά πως μπορεί ο εκπαιδευτής να ενημερώνει 

και διαχειρίζεται τα διδακτικά αντικείμενα του μαθήματος.  

 

Εικόνα 8.32: Περιεχόμενα 
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8.4.1.  Forum 

Στο Forum o εκπαιδευτής έχει την δυνατότητα να ανταλλάξει απόψεις με τους 

εκπαιδευομένους πάνω σε θέματα που αφορούν το μάθημα. Με την επιλογή «Νέο θέμα» 

μπορεί να προσθέσει κάποιο θέμα συζήτησης. 

 

 

Εικόνα 8.33: Forum 

Επίσης ο εκπαιδευτής έχει την δυνατότητα να ενεργοποιήσει ή να απενεργοποιήσει ή να 

διαγράψει ένα θέμα, να αλλάξει τον τίτλου του, να το μετακίνηση σε άλλο φάκελο, να κάνει 

εξαγωγή σε αρχείο HTML ακόμη να χαρακτηρίσει το θέμα ως ανεπιθύμητο «Sticky»(το 

όποιο χωρίς να διαγραφτεί δεν θα μπορούν να το δουν άλλοι χρηστές εκτός από αυτόν που το 

πρόσθεσε) με τις επιλογές που φαίνονται στην παρακάτω εικόνα. 

 

Εικόνα 8.34: Επιλογές επεξεργασίας θέματος 

Επιλέγοντας  κάποιο από τα θέματα του Forum o εκπαιδευτής μπορεί να απαντήσει με την 

επιλογή «Απάντηση», να διαγράψει ή να επεξεργαστεί μια απάντηση με την επιλογή 

«Διαγραφή» και «επεξεργασίας» αντίστοιχα. Επίσης με την επιλογή «Λογοκρισία» 

χαρακτηρίζει την απάντηση ως ανεπιθύμητη και δεν είναι ορατή στους υπόλοιπους χρηστές 

εκτός από αυτόν που την πρόσθεσε. 
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Εικόνα 8.35: Επιλογές επεξεργασίας απάντησης 

Ακόμα ο εκπαιδευτής μπορεί να επεξεργαστεί τις ρυθμίσεις του forum που φαίνονται στην 

παρακάτω εικόνα. 

 

Εικόνα 8.36: Ρυθμίσεις Forum 

8.4.2. Διαλέξεις  

Στον φάκελο «Διαλέξεις» ο εκπαιδευτής έχει το δυνατότητα να ανεβάσει και να διαχειριστεί 

το υλικό των διαλέξεων του μαθήματος. Oι διαλέξεις αυτές είναι αρχεία εκπαιδευτικού 

υλικού σε μορφή πακέτων SCORM και έχουν δημιουργηθεί με το πακέτο Articulate 

Presenter '09.  

Ο εκπαιδευτής για να ανεβάσει μια διάλεξη πρέπει να επιλέξει «Add New Item» και μετά 

«Εκπαιδευτική μονάδα SCORM/AICC». 
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Εικόνα 8.37: Διαλέξεις - Εισαγωγή πακέτου SCORM/AICC 

Ο εκπαιδευτής καλείται να επιλέξει τον τύπο του αρχείου «SCORM 2004» ή «SCORM» από 

την επιλογή «Τύπος». Έπειτα επιλέγοντας πρώτα «επιλογή αρχείου» και μετά «εισαγωγή» 

ανεβαίνουν τα αρχεία πακέτου SCORM σε μορφή zip.   

Στην επιλογή «Λίστα αρχείων» φαίνονται όλα τα αρχεία που ανέβηκαν και αποτελούν το 

αρχείο πακέτου SCORM της διάλεξης. 

 

Εικόνα 8.38: Διαλέξεις - Λίστα αρχείων 

Με την επιλογή «ρυθμίσεις» ο εκπαιδευτής έχει την δυνατότητα να ρυθμίσει όλες τις 

επιλογές που φαίνονται στην παρακάτω εικόνα και κυρίως αφορούν τα εξής: 

 «Presentation», για  την παρουσίαση της διάλεξης καθορίζεται το ύψος, το πλάτος 

και το είδος του display, η προσθήκη μπάρας καθοδήγησης καθώς και με την 
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επιλογή «load last visited chapter»  μπορεί ο χρήστης να συνεχίσει την διάλεξη από 

εκεί που την σταμάτησε. 

 «SCORM Options» επιλογές για την βαθμολόγηση, τον μέγιστο αριθμό προβόλων, 

ορισμός διάλεξης «σε εξέταση» εφόσον έχει ολοκληρωθεί κτλ. 

 «RRT Setting», ρυθμίσεις που αφορούν το στυλ του περιεχομένου για την ανάπτυξη 

ενότητας SCORM. 

 «Debugging» για την εμφάνιση debug menu δηλαδή ενός περιβάλλοντος που 

επιτρέπει στο χρήστη να δει την ροή του κώδικα με σκοπό τον εντοπισμό 

σφαλμάτων. 
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Εικόνα 8.39: Διαλέξεις - Ρυθμίσεις 
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Για να μπορεί ο χρήστης να παρακολουθήσει την διάλεξη θα πρέπει να επιλεχθεί η επιλογή 

«online».  

Ακόμη με την επιλογή «Προβολή» μπορεί να δει την παρουσίαση τις διάλεξης με τις 

ρυθμίσεις που έχει επιλέξει. Επίσης μπορεί να γίνει φόρτωση νέας έκδοσης της παρουσίασης 

με την επιλογή «Upload New Version». Η επιλογή της νέας έκδοσης γίνεται από την 

«επιλογή αρχείου» και έπειτα «Εκφόρτωση».  

 

Εικόνα 8.40: Διαλέξεις – Ανέβασμα νέας έκδοσης 

Ο εκπαιδευτής έχει ακόμη την δυνατότητα να δημιουργήσει μια προαπαιτούμενη συνθήκη σε 

μια διάλεξη που θα πρέπει να ικανοποιηθεί για να μπορέσει ο μαθητής να συνεχίσει στην 

επομένη. Η υλοποίηση αυτής της λειτουργιάς επιτυγχάνεται με την επιλογή «Προκαταρκτικές 

Συνθήκες» («Ενέργειες» → «Ενεργοποίηση» → «Προκαταρκτικές συνθήκες»). 

Στην περιοχή «Active Preconditions» φαίνονται οι προαπαιτούμενες συνθήκες που έχουν 

προστεθεί. Για την δημιουργία μιας νέας προαπαιτούμενης σχέσης επιλεγούμε «Δημιουργία 

νέας σχέσης». 

 

Εικόνα 8.41: Διαλέξεις - Προκαταρκτικές Συνθήκες 
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Όπως φαίνεται και στην παρακάτω εικόνα για να μπορεί κάποιος να έχει πρόσβαση στο 

«Μάθημα 02: Βασικές Έννοιες Κοστολόγησης» θα πρέπει να έχει ολοκληρώσει το «Μάθημα 

01: Εισαγωγή στην Κοστολόγηση Επιχειρήσεων». 

 

Εικόνα 8.42: Διαλέξεις - Δημιουργία νέας σχέσης 

 

8.4.3. Λεξικό  

Με αυτήν την επιλογή ο εκπαιδευτής δίνει την δυνατότητα στους μαθητές να αναζητήσουν 

τις ερμηνείες των ορών του μαθήματος καθώς και τις μεταφράσεις τους σε ελληνικά και 

αγγλικά. Το «Λεξικό Ορών» αποτελείται αρχεία εκπαιδευτικού υλικού σε μορφή πακέτων 

SCORM και δημιουργήθηκε με το πακέτο Articulate Engage '09. 

Ο εκπαιδευτής για να ανεβάσει το λεξικό πρέπει να επιλέξει «Add New Item» και μετά 

«Εκπαιδευτική μονάδα SCORM/AICC». Για τις ρυθμίσεις, την προσθήκη νέας έκδοσης και 

προβολής του λεξικού ορών ο εκπαιδευτής ακολουθεί τις ίδιες οδηγίες που περιγράφηκαν 

στην εισαγωγή και επεξεργασία των διαλέξεων καθώς αποτελούνται από ίδιο είδος αρχείων. 

Το «Λεξικό Ορών» εμφανίζεται ακόμη και εντός των διαλέξεων με την επιλογή «Data 

Dictionery». Εάν ο εκπαιδευτής επιθυμεί την ανανέωση του χωρίς να γίνει καμιά άλλη 

αλλαγή στην υπόλοιπη διάλεξη τότε θα πρέπει να γίνει αλλαγή κάποιων των αρχείων του 

πακέτου SCORM που αφορούν το λεξικό. 



 

Πλατφόρμα Ηλεκτρονικής Εκπαίδευσης ILIAS  

Εγχειρίδιο Εκπαιδευτή 

 

116 
 

 

Εικόνα 8.43: Ανανέωση λεξικού εντός διαλέξεων 

Από την επιλογή «Λίστα αρχείων» μπορούμε να επεξεργαστούμε όλα τα αρχεία του πακέτου 

SCORM. Τα αρχεία που θα πρέπει να αντικατασταθούν με νέα αρχεία της καινούργιας 

έκδοσης του λεξικού βρίσκονται στο φάκελο data/swf/engage_aa356. Ο φάκελος 

enfage_aa356 μπορεί να έχει διαφορετική κατάληξη κάθε φορά, τα αρχεία λοιπόν που πρέπει 

να αντικατασταθούν με τα νέα που έχουν την ίδια ονομασία, είναι τα εξής: 

 engage_content 

 engage.html 

 engage.swf 

Έτσι όταν ο χρήστης ανοίξει την διάλεξη το λεξικό ορών θα έχει ανανεωθεί. 
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8.4.4. Σημειώσεις 

Σε αυτή την ενότητα ο εκπαιδευτής έχει την δυνατότητα να ανεβάσει αρχεία σε μορφή pdf. 

όπου θα μπορούν να τα κατεβάσουν οι μαθητές. Ο εκπαιδευτής  για να ανεβάσει ένα αρχείο  

πρέπει να επιλέξει «Add new item» και στην συνέχεια «Αρχείο» όπως φαίνεται στην 

παρακάτω εικόνα. 

 

Εικόνα 8.44: Σημειώσεις 

Έπειτα συμπληρώνοντας τον τίτλο και την περιγραφή του αρχείου στα πεδία «τίτλος» και 

«περιγραφή» , επιλεγεί το αρχείο που θέλει να ανεβάσει από την «επιλογή αρχείου» και στην 

συνέχεια επιλέγει «Εκφόρτωση αρχείου» για να ανέβει. 

 

Εικόνα 8.45: Σημειώσεις - Εκφόρτωση αρχείου 

8.4.5. Υποβολή εργασιών 

Μέσω της επιλογής αυτής ο εκπαιδευτής αναθέτει εργασίες στους μαθητές του μαθήματος. 

Ταυτόχρονα το εργαλείο αυτό χρησιμοποιείται και από τους φοιτητές ώστε να υποβάλουν της 

εργασίες τους στον καθηγητή. 



 

Πλατφόρμα Ηλεκτρονικής Εκπαίδευσης ILIAS  

Εγχειρίδιο Εκπαιδευτή 

 

118 
 

 

Εικόνα 8.46: Υποβολή εργασιών 

Για την ανάθεση μια νέας εργασίας από την κεντρική σελίδα αυτής της λειτουργιάς ο 

εκπαιδευτής επιλέγει «Επεξεργασία» και οδηγούμαστε στη σελίδα που φαίνεται στην εικόνα. 

Έπειτα για την δημιουργία μια ένας εργασίας επιλεγεί «Add Assignment». 

 

Εικόνα 8.47: Υποβολή εργασιών - Επεξεργασία 

Αφού συμπληρωθεί ο τίτλο της εργασίας και μια περιγραφή («οδηγίες εργασίες»), υπάρχουν 

οι εξής παράμετροι που αφορούν την εργασία και πρέπει να ρυθμίσει : 

 «Τύπος», καθορίζει εάν τα μελή να υποβάλουν ατομική ή ομαδική εργασία «upload» 

ή «team upload» 

 «Start Time» και «Deadline», καθορίζει την αρχή και το τέλος της υποβολή εργασίας 

για τα μελή. 

 «Mandatory», καθορίζει ένα είναι υποχρεωτική ή όχι η υποβολή εργασίας για να 

περάσει ο μαθητής το μάθημα. 

 «Αρχείο», εδώ ανεβάζει το αρχείο της εκφώνησης της εργασίας όπου θα μπορούν να 

κατεβάσουν τα μελή. 

Αφού συμπληρώσει τις παραπάνω επιλογές, επιλεγεί «αποθήκευση» και δημιουργία ανάθεση 

εργασίας έχει ολοκληρωθεί. 
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Εικόνα 8.48: Ανάθεση εργασίας 

Αφού ο μαθητής έχει ανεβάσει την εργασία του διαδικασία που έχει περιγράφει στο 

εγχειρίδιο του μαθητή, ο εκπαιδευτής καλείται να ελέγξει και να βαθμολογήσει την εργασία 

που καταχωρήθηκε από το μέλος του μαθήματος. Επίσης όταν κάποιο μέλος ανεβάσει μια 

εργασία τότε ο εκπαιδευτής ειδοποιείται μέσω μηνύματος. 

Από την επιλογή «Submissions & Grades» ο εκπαιδευτής έχει την δυνατότητα να δει ποια 

από τα μέλη έχουν ανεβάσει την εργασία και μέσω της επιλογής «Λήψη αρχείου» να την 

κατεβάσει και να την ελέγξει. Έπειτα από την επιλογή «Βαθμολογία» μπορεί να επιλέξει την 

κατάσταση «Πέρασε» ή «Αποτυχία» ή «Δεν βαθμολογήθηκε» ανάλογα με την ποιότητα της 

εργασία που υπέβαλε ο μαθητής και στο πεδίο «Βαθμός» να καταχωρηθεί ο βαθμός του. 
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Εικόνα 8.49: Λήψη εργασίας - βαθμολογία 

Επίσης μπορούν να προστεθούν σχόλια για το μαθητή και σημειώσεις για την εργασία στα 

πεδία «σχόλια» και «σημειώσεις για τον μαθητή» αντίστοιχα. Ακόμη με την επιλογή 

«ανάδραση» μπορεί ο καθηγητής να στείλει στο μαθητή mail σχετικά με παρατηρήσεις πάνω 

στην εργασία του ή να προσθέσει αρχείο με τις  απαντήσεις ή παρατήσεις πάνω στην εργασία 

όπου θα μπορεί ο μαθητής να το κατεβάσει, μέσω των επίλογων «Αποστολή mail» και «add 

feedback file» αντίστοιχα. 

8.4.6. Διασυνδέσεις 

Σε αυτή την επιλογή ο εκπαιδευτής έχει την δυνατότητα να προσθέσει χρησίμους συνδέσμους 

από άλλες ιστοσελίδες σχετικά με το μάθημα. Η προσθήκη αυτών των συνδέσμων γίνεται με 

παρόμοιο τρόπο με την προσθήκη κειμένου εισαγωγής στο μάθημα. 

 

Εικόνα 8.50: Διασυνδέσεις 

Ο καθηγητής επιλέγει «Text/Media Editor». Ακολούθως μεταφέρεται στη σελίδα του 

επεξεργαστή κειμένου. Έπειτα με την επιλογή «xln» στις «συνδέσεις» κάνει επικόλληση των 

σύνδεσμο της σελίδας όπως φαίνεται στην παραπάνω εικόνα, επιλεγεί «αποθήκευση και 

επιστροφή» και ο σύνδεσμος έχει προστεθεί. 



 

Πλατφόρμα Ηλεκτρονικής Εκπαίδευσης ILIAS  

Εγχειρίδιο Εκπαιδευτή 

 

121 
 

8.4.7. Μνήμη Πολυμέσων 

Εδώ ο εκπαιδευτής μπορεί να προσθέσει εικόνες ή βίντεο τα όποια μπορεί να τα ανακτά κάθε 

φορά που θέλει να τα προσθέσει π.χ. στην διαμόρφωση του εισαγωγικού κειμένου του 

μαθήματος ή σε ανακοινώσεις κτλ.  

Για την δημιουργία media αντικείμενου επιλεγεί «Create Media Object», για την δημιουργία 

φάκελου «Create folder» ενώ για την επεξεργασία των ήδη υπαρχόντων αντικειμένων 

«Επεξεργασία». 

 

Εικόνα 8.51: Μνήμη πολυμέσων 

Για την εισαγωγή εικόνας ή βίντεο στην μνήμη πολυμέσων εφόσον έχει επιλέξει «Create 

Media Object» θα πρέπει να ανεβάζει το αρχείο με την επιλογή «επιλογή αρχείου» να 

συμπληρώσει τις υπόλοιπες επιλογές που φαίνονται στην εικόνα και έπειτα να επιλέξει 

«αποθήκευση». 
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Εικόνα 8.52: Ανέβασμα Media object 

8.4.8. Αξιολόγηση Πλατφόρμας 

Με το εργαλείο αυτό ο εκπαιδευτής έχει την δυνατότητα να δημιουργήσει ερωτηματολόγιο 

με το όποιο τα μελή καλούνται να αξιολογήσουν την πλατφόρμα. Για την δημιουργία 

ερωτηματολόγιου ο εκπαιδευτής επιλεγεί «Add new item» και στην συνέχεια «Ερευνά». 

Έπειτα ο εκπαιδευτής θα πρέπει να συμπληρώσει τον τίτλο και την περιγραφή του 

ερωτηματολόγιου καθώς και άλλες ρυθμίσεις που φαίνονται στην εικόνα και αφορούν την 

διαθεσιμότητα, την παρουσίαση καθώς και την επεξεργασία των αποτελεσμάτων της 

έρευνας. Για να μπορούν τα μελή του μαθήματος να συμπληρώσουν το ερωτηματολόγιο θα 

πρέπει να έχει επιλεχθεί η επιλογή «Online». 
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Εικόνα 8.53: Ρυθμίσεις ερωτηματολόγιου 

Για την προσθήκη ερωτήσεων στο ερωτηματολόγιο ο εκπαιδευτής επιλεγεί στην ενότητα 

«Ερωτήσεις» την επιλογή «Edit survey questions». Εδώ έχει την δυνατότητα να επιλέξει το 

τον τύπο της ερωτήσεις που θέλει να δημιουργήσει και στην συνέχεια επιλεγεί «Create 

Question».  
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Εικόνα 8.54: Προσθήκη ερωτήσεων 

Οι τύποι ερωτήσεων που μπορούν να δημιουργηθούν είναι οι εξής: 

 Matrix Question 

 Ερώτηση μόνης επιλογής 

 Ερώτηση πολλαπλών επίλογων 

 Δοκίμιο 

 Μετρητική Ερώτηση 

Ακόμη υπάρχει η δυνατότητα προσθήκης ερώτησης που έχει δημιουργηθεί ήδη στην μνήμη 

ερωτήσεων για ερευνά, με την επιλογή «αναζήτηση για ερωτήσεις». Μια τέτοια μνήμη 

εξυπηρετεί σε περιπτώσεις που οι ερωτήσεις που έχουμε προσθέσει θα χρησιμοποιηθούν και 

σε άλλα ερωτηματολόγια. Η μνήμη ερωτήσεων έχει δημιουργηθεί στον αποθηκευτικό χώρο 

με την επιλογή «Add new item» και στην συνέχεια «Μνήμη ερωτήσεων για ερευνά», 

συμπληρώνοντας τίτλο και περιγραφή. 

 

Εικόνα 8.55: Προσθήκη μνήμης ερωτήσεων 
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Επιλέγοντας λοιπόν τον τύπο της ερώτησης που θέλουμε να δημιουργήσουμε έπειτα 

επιλεγούμε εάν αυτή η ερώτηση θέλουμε να καταχωρηθεί στην μνήμη ερωτήσεων που έχει 

ήδη δημιουργηθεί ή να καταχωρηθεί σε μια νέα μνήμη που μπορούμε να δημιουργήσουμε ή 

να μην καταχωρηθεί σε κάποια μνήμη. Οι επιλογές αυτές φαίνονται στην παρακάτω εικόνα. 

 

Εικόνα 8.56: Καταχώρηση ερώτησης στην μνήμη ερωτήσεων 

Από τις επιλογές «Page View» και «Προεπισκόπηση» o εκπαιδευτής μπορεί να δει πως 

φαίνεται αισθητικά το ερωτηματολόγιο. 

 

Εικόνα 8.57: Προβολή ερωτηματολόγιου «Page View» 

Στην ενότητα «Πρόσκληση» ο εκπαιδευτής μπορεί να στείλει πρόσκληση συμμετοχής στο 

ερωτηματολόγιο σε όλους τα μελή «απεριόριστο» ή σε συγκεκριμένα μέλη «προκαθορισμένο 

σύνολο χρήση» ή ακόμη να μην στείλει πρόσκληση «no invitations». 
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Εικόνα 8.58: Πρόσκληση μελών για συμμέτοχη στην ερευνά 

Με την επιλογή «Αξιολόγηση» ο εκπαιδευτής έχει την δυνατότητα να επεξεργαστεί τα 

δεδομένα που πρόεκυψαν από την ερευνά. Όπως φαίνεται και στην εικόνα μπορεί να 

ενημερωθεί συγκεντρωτικά για τα απαντήσεις («συγκεντρωτικά αποτελέσματα») που 

δόθηκαν καθώς και για τα απαντήσεις που έδωσε κάθε χρήστης  ξεχωριστά («αποτελέσματα 

για κάθε χρήστη»). Σε κάθε περίπτωση μπορεί να γίνει εξαγωγή των αποτελεσμάτων σε 

αρχείο excel ή CSV
2
 με την επιλογή «εξαγωγή».  

 

Εικόνα 8.59: Επεξεργασία στατιστικών στοιχείων απαντήσεων 

 

 

 

 

                                                             
2 Η CSV (Comma-Separated-Value) λίστα είναι μια γραμμή κειμένου αποτελούμενη από 

λέξεις χωρισμένες μεταξύ τους με ερωτηματικό (;). 
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8.5. Δημιουργία Τεστ 

Το ILIAS επιτρέπει την δημιουργία διαφορετικών τύπων tests για να μπορέσει ο 

εκπαιδευόμενος να εξακριβώσει την επιτυχία της εκμάθησης του μαθήματος. Μπορούν να 

δημιουργηθούν οι εξής τύποι tests: 

 Tests αυτό-αξιολόγησης, που δημιουργούνται από τον εκπαιδευτή και 

χρησιμοποιούνται για να μπορεί ο εκπαιδευόμενος να ελέγχει το κατά ποσό έχει 

κατανοήσει τις έννοιες του μαθήματος χωρίς να έχει το άγχος των εξετάσεων. 

 Tests εξετάσεων, χρησιμοποιούνται για να μπορεί ο εκπαιδευτής να εφαρμόσει 

περιοριστικούς όρους για την εξέταση του μαθήματος και να αξιολογήσει τους 

μαθητές. 

 Ανώνυμα Tests, χρησιμοποιούνται για να μπορεί ο εκπαιδευτής κρατώντας την 

ανωνυμία τους οι μαθητές, να επεξεργαστεί δεδομένα για στατιστικούς σκοπούς και 

να βγάλει χρήσιμα συμπεράσματα. 

 Τυχαία Tests, χρησιμοποιούνται για να μπορεί ο εκπαιδευόμενος να ελέγξει το 

επίπεδο των γνώσεων του για την καλύτερη προετοιμασία του για το τελικό test 

εξετάσεων. Ένα τυχαίο test μπορεί να επιλέξει έναν συγκεκριμένο αριθμό ερωτήσεων 

από το σύνολο της μνήμης ερωτήσεων και κάθε φορά που επιλέγεται από τον 

εκπαιδευόμενο να δημιουργείται ένα νέο τυχαίο test.  

Αρχικά θα πρέπει να δημιουργηθούν μνήμες ερωτήσεων οπού από εκεί θα επιλέγονται οι 

ερωτήσεις που θα χρησιμοποιηθούν για την δημιουργία του test. Για την κατηγοριοποίηση 

των ερωτήσεων π.χ. ανάλογα με τον βαθμό δυσκολίας ή με την ενότητα που ανήκουν, 

μπορούν να δημιουργηθούν πολλές μνήμες ερωτήσεων που θα εξυπηρετούν τις απαιτήσεις 

των tests του μαθήματος. 

8.5.1. Μνήμη Ερωτήσεων & Ερωτήσεις   

Για την δημιουργία μιας μνήμης ερωτήσεων ο χρήστης επιλεγεί «Add new item» και στην 

συνέχεια «Μνήμη ερωτήσεων για διαγώνισμα». Έπειτα συμπληρώνεται ο τίτλος και μια 

περιγραφή και επιλέγεται «προσθήκη μνήμης ερωτήσεων για το διαγώνισμα». Επίσης για να 

μπορεί η μνήμη να χρησιμοποιηθεί στα διαγωνίσματα θα πρέπει στην περιοχή «ρυθμίσεις» να 

επιλεγεί «online». 
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Εικόνα 8.60: Μνήμη ερωτήσεων για διαγώνισμα 

Αφού δημιουργήσαμε μια μνήμη ερωτήσεων θα πρέπει να δημιουργηθούν και οι ερωτήσεις 

που θα περιέχουν. 

Για την δημιουργία ερωτήσεων στην περιοχή «ερωτήσεις» αφού επιλεχθεί ο τύπος της 

ερώτησης επιλέγεται «δημιουργία». Όλοι οι τύποι ερωτήσεων έχουν μια σειρά από παρόμοιες 

ιδιότητες που πρέπει να συμπληρώσει ο δημιουργός της ερώτησης στην περιοχή «edit 

question» τα οποία είναι: 

 «Τίτλος» ο τίτλος της ερώτησης. 

 «Συγγραφέας» το όνομα του δημιουργού της ερώτησης. 

 «Περιγραφή» μια περιγραφή για το είδος της ερώτησης. 

 «Κείμενο» η διατύπωση της ερώτησης. 

 «Χρόνος εργασίας» ο εκτιμώμενος χρόνος για την απάντηση της ερώτησης.  

 

Εικόνα 8.61: Μνήμη ερωτήσεων - Δημιουργία ερωτήσεων 
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Στην επιλογή «Ανάδραση» μπορεί ο δημιουργός να επεξεργαστεί το κείμενο 

επανατροφοδότησης για κάθε απάντηση που δίνει ο μαθητής. Όπως φαίνεται και στην εικόνα 

υπάρχει δυνατότητα επεξεργασίας του κειμένου για την σωστή απάντηση και για την 

περίπτωση τουλάχιστον μια απάντηση να είναι λανθασμένη. 

 

Εικόνα 8.62: Μνήμη ερωτήσεων - Ανάδραση 

Στην επιλογή «Hint» ο δημιουργός της ερώτησης μπορεί να δώσει βοήθεια ή παραπάνω 

επεξήγηση στον μαθητή για να κατανοήσει καλυτέρα την ερώτηση και να απαντήσει σωστά, 

μειώνοντας του κατά κάποιους πόντους τους βαθμούς που θα έπαιρνε χωρίς να είχε επιλέξει 

την βοήθεια αυτή. Όπως φαίνεται και στην εικόνα ο δημιουργός έχει την δυνατότητα να 

επεξεργαστεί το κείμενο «Hint» και να επιλέξει τους βαθμούς μείωσης «Point Deduction».  

 

Εικόνα 8.63: Μνήμη ερωτήσεων - Hint 

Στην επιλογή «Προτεινόμενη λύση» έχει την δυνατότητα ο δημιουργός να προσθέσει μια 

προτεινόμενη λύση στην ερώτηση. Οι τύποι του αρχείου ή αντικείμενου ILIAS που μπορεί να 

δοθεί η προτεινόμενη λύση φαίνονται στη εικόνα. 
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Εικόνα 8.64: Προτεινόμενη λύση 

Επίσης από την επιλογή «Στατιστικά» ο δημιουργός έχει την δυνατότητα να δει τα στατιστικά 

στοιχειά της ερώτησης που έχει δημιουργήσει. Ακόμη  ο δημιουργός έχει την δυνατότητα να 

δει πως φαίνεται η ερώτηση που δημιούργησε και να την επεξεργαστεί αισθητικά από τις 

επιλογές «Προεπισκόπηση» και «Edit Page» αντίστοιχα. 

Οι τύποι ερωτήσεων που μπορούν να δημιουργηθούν στις μνήμες ερωτήσεων ή κατά την 

διάρκεια δημιουργίας του test είναι οι εξής: 

 Ερώτηση μόνης επιλογής 

 Ερώτηση πολλαπλών επίλογων 

 Ερώτηση Imagemap 

 Ερώτηση συμπλήρωσης κενών 

 Αριθμητική ερώτηση 

 Ερώτηση υποσύνολου κειμένου 

 Ερώτηση ταξινόμησης (κάθετης) 

 Ερώτηση ταξινόμησης (οριζόντιας) 

 Ερώτηση αντιστοίχησης 

 Ερώτηση ανάπτυξης 

 File upload ερώτηση 

 Flash ερώτηση 

 Ερώτηση java applet 

Με την επιλογή «Εξαγωγή» μπορεί να γίνει εξαγωγή της μνήμης ερωτήσεων σε  δυο τύπους 

αρχείων: 

 αρχείο QTI XML που θα μπορούσε να χρησιμοποιηθεί για την εισαγωγή των 

ερωτήσεων σε άλλη πλατφόρμα ILIAS ή οποιαδήποτε πλατφόρμα είναι ικανή να 

υποστηρίξει QTI περιβάλλον. 
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 αρχείο Microsoft excel που θα μπορούσε να χρησιμοποιηθεί για την επισκόπηση των 

ερωτήσεων που έχουν δημιουργηθεί. 

 

Εικόνα 8.65: Εξαγωγή μνήμης ερωτήσεων 

Το IMS QTI (IMS Question and Test Interoperability) είναι μια διεθνής προδιαγραφή για 

έναν τυποποιημένο τρόπο διανομής (sharing) δεδομένων-αρχείων ασκήσεων και 

αξιολόγησης. Είναι μια από τις προδιαγραφές που έχουν δημιουργηθεί από το IMS Global 

Learning Consortium για να υποστηρίξει τη διανομή εκπαιδευτικού υλικού βασισμένο σε 

υπολογιστή όπως οι αξιολογήσεις, τα αντικείμενα εκμάθησης κ.α. 

8.5.2. Τεστ 

Για την δημιουργία Τεστ o εκπαιδευτής επιλεγεί «Add new item» και στην συνέχεια 

«Διαγώνισμα». Στην επιλογή «Ρυθμίσεις» ο δημιουργός του τεστ εχει την δυνατότητα να 

επιλέξει τις κατάλληλες ρυθμήσεις ώστε το test να ικανοποιεί τις απαιτήσεις του. 

 Στις «Γενικές ιδιότητες» συμπληρώνεται το όνομα και μια περιγραφή για το τεστ, 

επιλέγεται εάν τα τεστ θα κρατούν την ανωνυμία του μέλους ή όχι («Anonymous 

Test» ή «No Anamymization»). Επίσης με τη επιλογή «Random Selection of 

Questions» οι ερωτήσεις του διαγωνίσματος θα παράγονται τυχαία από τις μνήμες 

ερωτήσων και με την επιλογή «Choose Pool when creating question» εάν θα 

επιλέγεται ποιες μνήμες θα παράγωνται οι ερωτήσεις. 

 Στην περιοχή «Availability» με την επιλογή «Online» όλα τα μελή του μαθήματος 

μπορούν να δουν το διαγώνισμα ενώ με την επιλογή «Access» καθορίζεται η 

πρόσβαση εάν θα είναι απεριόριστη «Unlimited» ή διαθέσιμη για συγκεκριμένο 

χρονικό διάστημα «Temporarily Available». 
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Εικόνα 8.66: Γενικές Ιδιότητες Τεστ 

 

 Στην κατηγορία «Information at beginning and of test» συμπληρώνεται το 

εισαγωγικό και το τελικό κείμενο που θα εμφανίζεται στο διαγώνισμα. 

 

Εικόνα 8.67: Διαθεσιμότητα πληροφοριων στην αρχη του τεστ 

 Στην κατηγορία «Ρυθμίσεις συνόδου» ο δημιουργός επιλέγει το μέγιστο αριθμό 

προσπαθειών και τον μέγιστο χρόνο επεξεργασίας του διαγωνίσματος. Επίσης 

υπάρχει η δυνατότητα να οριστεί κωδικος ώστε τα μέλη για να έχουν πρόσβαση στο 

διαγώνισμα θα πρέπει να εισάγουν έναν κωδικό. 

 Στην κατηγορία «Presentation Settings» ο δημιουργός του τεστ έχει την δυνατότητα 

εάν επιλεχθεί «use previous answers» οι προηγούμενες απαντήσεις ενός 

συμμετέχοντος να χρησιμοποιηθούν ως προκαθορισμένες τιμές σε επόμενες 
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ερωτήσεις ή τεστ. Με την επιλογή «Force JavaScript» υπάρχει δυνατότητα εξαγωγής 

των δεδομένων των ερωτήσεων του διαγωνίσματος σε αρχείο  JavaScript. Ακόμη με 

την επιλογή «Test Title Output» μπορεί να επιλεχθεί εάν θα φαίνεται ο τίτλος του 

τεστ και οι διαθέσιμοι πόντοι «Show Test Title and Available Points» ή μονό ο τίτλος 

του τεστ «Show only Test Title»  ή τίποτα από τα δυο «Don’t show the Test Title and 

the Available Points». Επίσης με την επιλογή «Automatic saving» υπάρχει 

δυνατότητα αυτόματης αποθήκευσης των απαντήσεων για την αποφυγή απώλειας 

δεδομένων το οποίο όμως ισχύει μονό για επιλεγμένες ερωτήσεις. 

 

 

Εικόνα 8.68: Ρυθμίσεις συνόδου – Presentation Settings 

 Στην κατηγορία «Ιδιότητες ακολουθίας» ο δημιουργός του διαγωνίσματος έχει την 

δυνατότητα να επιλέξει «Postpone question» ώστε ο συμμετέχοντας στο τεστ να 

μπορεί να αναβάλει μια ερώτηση και να την απαντήσει στο τελος. Ακόμη με την 

επιλογή «Ανακάτεμα ερωτήσεων» οι ερωτήσεις του διαγωνίσματος εμφανίζονται με 

διαφορετική σειρά σε κάθε συμμετέχοντα. Επίσης υπάρχει η δυνατότητα εμφάνισης 

μιας σελίδας περίληψης με όλες τις ερωτήσεις του διαγωνίσματος στους 

συμμετέχοντες («Εμφάνιση περίληψης της ερώτησης»). Ακόμη με την επιλογή 

«Εμφανίστε τη βαθμολογία των ερωτήσεων» οι συμμετέχοντες έχουν την δυνατότητα 

να σημαδεύσουν μια ερώτηση με ένα σύμβολο που θα υποδηλώνει ότι χρειάζεται να 

την ξανά δουν (π.χ. επανέλεγχος, μη απαντημένη κτλ), τα σύμβολα αυτά μπορεί να 

είναι ορατά στην σελίδα περίληψης. Επίσης με την επιλογή «Show Suspend Test 

Option» υπάρχει η δυνατότητα αναστολής του διαγωνίσματος από τον συμμετέχοντα. 

Αυτή η επιλογή δεν θα πρέπει να χρησιμοποιείται κατά την εκτέλεση ενός 

διαγωνίσματος με μέγιστο χρόνο επεξεργασίας. Η αναστολή του τεστ δεν σταματά τη 

μέγιστη αντίστροφη μέτρηση του χρόνου επεξεργασίας. 
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 Στην κατηγορία «Mail Notifications» υπάρχει η δυνατότητα επιλογής μετά την 

ολοκλήρωση του διαγωνίσματος να στέλνεται με mail στον δημιουργό του τεστ, οι 

απαντήσεις του διαγωνίσματος που έδωσε ο χρήστης «Send complete test result to 

test owner» ή να του στέλνεται το όνομα του χρήστη και η ημερομηνία ολοκλήρωσης 

του διαγωνίσματος «Send user name and finish date to test owner» ή να μην του 

στέλνεται mail όταν ο συμμετέχοντας ολοκληρώσει το διαγώνισμα «Don’t send a 

mail notification when a user finishes a test». 

 Στην κατηγορία «High score» ο δημιουργός επιλεγεί εάν θα είναι ενεργοποιημένος 

ένας πινάκας που δείχνει τους συμμετέχοντες με το μεγαλύτερο score. 

 Στην κατηγορία «Kiosk mode» τρέχοντας ένα τεστ με την Kiosk λειτουργιά, 

αποκρύπτονται όλα τα υπόλοιπα στοιχειά που δεν είναι κομμάτι του διαγωνίσματος 

αποτρέποντας τον συμμετέχοντα με αυτόν τον τρόπο να εγκαταλείψει το τεστ.  

 

 

Εικόνα 8.69: Ιδιότητες ακολουθίας – Mail Notifications – Highscore – Kiosk Mode 

 Τέλος στην κατηγορία «Περιορισμός συμμετεχόντων» υπάρχει η δυνατότητα να 

επιτρέπεται η συμμέτοχη καθορισμένων συμμετεχόντων στο τεστ π.χ. να έχουν 

πρόσβαση μια συγκεκριμένη ομάδα μαθητών. Επίσης μπορεί να καθοριστεί ο 

μέγιστος αριθμός χρηστών που θα συμμετέχουν στο διαγώνισμα ταυτόχρονα και ο 

ανενεργός χρόνος για τους συμμετέχοντες που θα περιμένουν. 
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Εικόνα 8.70: Περιορισμός συμμετεχόντων Τεστ 

Με την επιλογή «Βαθμολογικό σχήμα» ο δημιουργός του τεστ έχει την δυνατότητα να 

δημιουργήσει το βαθμολογικό σχήμα του διαγωνίσματος. Ένα απλο βαθμολογικό σχήμα 

φαίνεται στην παρακάτω εικόνα οπου ο συμμετέχων πρέπει να πετύχει score το ελάχιστο 

50% για να περάσει το τεστ. 

 

Εικόνα 8.71: Βαθμολογικό σχήμα Τεστ 

Επιπλέον στην κατηγορία «scoring» ο δημιουργός του διαγωνίσματος μπορεί να κάνει 

κάποιες ρυθμίσεις που αφορούν τον τρόπο βαθμολόγησης, οι οποίες είναι οι εξής: 

 

 «Σύστημα βαθμολόγησης», εάν στην καταμέτρηση λαμβάνονται υπόψη και οι 

μερικές λύσεις (οι πόντοι για μια ερώτηση δίνονται ανάλογα με τις απαντήσεις του 

συμμετέχοντα)  ή μονό οι πλήρεις λύσεις (ο συμμετέχοντας πρέπει να φτάσει το 

μέγιστο αριθμό πόντων για μια ερώτηση αλλιώς οι πόντοι για την ερώτηση αυτή θα 

μηδενιστούν).  

 «Ερωτήσεις πολλαπλής επιλογής», εάν στις ερωτήσεις πολλαπλής επιλογής δεν έχει 

επιλεχθεί καμιά απάντηση θα βαθμολογούνται με 0 πόντους ή με προκαθορισμένους 

πόντους. 

 «Αποκοπή αρνητικής βαθμολογίας», με την επιλογή «Αποκοπή αρνητικής 

βαθμολογίας για κάθε ερώτηση» οι αρνητικοί πόντοι μιας ερώτησης 

απενεργοποιούνται, τα αποτελέσματα κάθε ερώτησης που έχει δώσει ο 

συμμετέχοντας με λιγότερο από 0 πόντους θα καταμετρηθούν ως 0. Με την επιλογή 

«Αποκοπή αρνητικής βαθμολογίας για το άθροισμα των αποτελεσμάτων όλων των 
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ερωτήσεων»  οι αρνητικοί πόντοι ενός τεστ απενεργοποιούνται, τα αποτελέσματα του 

τεστ θα λάβουν 0 πόντους εάν το άθροισμα όλων των απαντήσεων είναι κάτω από 0 

πόντους. 

 «Βαθμολογία πολλαπλής επιτυχίας», με την επιλογή «Βαθμολογία της τελευταίας 

επιτυχίας του χρήστη» το τεστ του συμμετέχοντα με την χαμηλότερη βαθμολογία 

που πέρασε θα χρησιμοποιηθεί για τον υπολογισμό των αποτελεσμάτων του τεστ. Με 

την επιλογή «Βαθμολογία της καλύτερης επιτυχίας του χρήστη» το τεστ του 

συμμετέχοντα με την υψηλότερη βαθμολογία θα επιλεχθεί για ένα αποτέλεσμα του 

τεστ. 

 «Obligatory Questions», οι ερωτήσεις του τεστ μπορούν να επισημαίνονται ως 

υποχρεωτικές (*). Όλες οι υποχρεωτικές ερωτήσεις που πρέπει να απαντηθούν για να 

περάσει το τεστ ο συμμετέχοντας. 

 «Question Specific Hints», προσφέρονται χρήσιμες βοήθειες «Hints» για 

συγκεκριμένες ερωτήσεις.  

 «Instant Feedback» εάν μια από τις επιλογές έχει επιλεχθεί, μόλις ο συμμετέχοντας 

απαντήσει στη ερώτηση θα εμφανιστεί άμεση ανατροφοδότηση πληροφοριών. Με 

την επιλογή «Show Answer-Specific Feedback» η ανατροφοδότηση θα δοθεί 

ανεξάρτητα από την απάντηση που έχει δώσει ο συμμετέχοντας. Επίσης με την 

επιλογη «Show Generic ("Correct/Wrong") Feedback» θα εμφανίζει ένα «σωστό» ή 

«λάθος» ανάλογα με την απάντηση που έχει δοθεί. Ακόμη με την επιλογή «Show 

Results (only points)» θα εμφανίζει τους πόντους που έχει μαζέψει ο συμμετέχοντας 

ενώ με την επιλογή «Show Solutions» θα εμφανίζει την σωστή απάντηση.  

 

 



 

Πλατφόρμα Ηλεκτρονικής Εκπαίδευσης ILIAS  

Εγχειρίδιο Εκπαιδευτή 

 

137 
 

 

Εικόνα 8.72: Scoring Τεστ (1) 

 

 «Access to Test Results» αυτή η ρύθμιση διαχειρίζεται την πρόσβαση των 

συμμετεχόντων στα αποτελέσματα του διαγωνίσματος τους. Με την επιλογή 

«Always» μπορούν να έχουν οποιαδήποτε στιγμή πρόσβαση στα αποτελέσματα ενώ 

με την επιλογή «After Test is Finished» μόλις ολοκληρώσουν το τεστ. Ακόμη με την 

επιλογή «Date» μπορούν να έχουν πρόσβαση στα αποτελέσματα συγκεκριμένη 

χρονική περίοδο η οποία επιλέγεται, ενώ με την επιλογή «Never» δεν τους 

επιτρέπεται η πρόσβαση. 

 «Test Results Presentation», αυτή η επιλογή επηρεάζει την παρουσίαση των 

αποτελεσμάτων των τεστ για τους συμμετέχοντες. 

  «Show Pass Details for Running Tests», οι τίτλοι των ερωτήσεων και οι 

πόντοι που έχουν μαζέψει από κάθε ερώτηση είναι διαθέσιμοι ακόμη και εάν 

το τεστ δεν έχει τελειώσει. 

  «Λεπτομέρειες βαθμολογίας»,  οι αναλυτικές απαντήσεις των ερωτήσεων 

είναι διαθέσιμες για τους συμμετέχοντες στην παρουσίαση των 

αποτελεσμάτων.  

  «Προβολή λύσης», παράγεται ένας κατάλογος όλων των ερωτήσεων με τις 

απαντήσεις του συμμετέχοντα, ο κατάλογος αυτός φαίνεται στην «page info» 

και στο τέλος του τεστ πριν την τελική υποβολή.  

 «Show Answer-Specific Feedback in Test Results», η απάντηση με 

συγκεκριμένα σχόλια θα εμφανιστεί στα αποτελέσματα του τεστ διπλά στις 

ερωτήσεις.  
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 «Results print view (answers only)», δυνατότητα προβολής εκτύπωσης των 

απαντήσεων μόνο. 

 «Show Signature Placeholder», εμφάνιση περιοχή υπογραφής. 

 «Show Suggested Solution», οι προτεινόμενες λύσεις των ερωτήσεων (αν 

υπάρχουν) θα εμφανιστούν στην επισκόπηση των αποτελέσματα του τεστ. 

 «Previous Passes» εδώ υπάρχουν οι επιλογές να μην επιτρέπεται ή να επιτρέπεται η 

διαγραφή της προηγούμενης επιτυχιμένης προσπάθειας του συμμετέχοντα. 

 «Export Settings» αφου επιλεχθεί υπάρχει η δυνατότητα δημιουργίας μικρότερης 

επισκόπισης για ερωτήσεις μονής επιλογής. 

 

 

Εικόνα 8.73: Scoring Τεστ (2) 

Αφού έχουν καθοριστεί όλες οι παραπάνω ρυθμίσεις και έχουν δημιουργηθεί στις μνήμες 

όλες οι ερωτήσεις που πρόκειται να ενταχθούν στο διαγώνισμα, είμαστε έτοιμοι για την 

δημιουργία του τελικού διαγωνίσματος. 

 

Η επιλογή των ερωτήσεων του τεστ μπορεί να γίνει είτε χειροκίνητα είτε αυτόματα. Εάν 

επιλεγεί στις ρυθμίσεις η επιλογή «Choose Pool when creating questions» οι ερωτήσεις του 

τεστ επιλέγονται από τον δημιουργό του χειροκίνητα. Στην κατηγορία «Ερωτήσεις» και 

έπειτα «Επεξεργασία ερωτήσεων τεστ» επιλεγούμε είτε «Create question» για την δημιουργία 

μιας ερώτησης που δεν υπάρχει σε κάποια από τις μνήμες είτε «Αναζήτηση ερωτήσεων» για 

την αναζήτηση των ερωτήσεων με φίλτρα από τις μνήμες είτε «τυχαία επιλογή» για την 

τυχαία επιλογή ερωτήσεων από τις μνήμες. Όταν ολοκληρωθεί η επιλογή των ερωτήσεων 

επιλέγεται «save order». 
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Εικόνα 8.74: Χειροκίνητη εισαγωγή ερωτήσεων στο Τεστ 

Για την τυχαία και αυτόματη επιλογή ερωτήσεων όχι από τον δημιουργό του διαγωνίσματος 

αλλά από το ILIAS θα πρέπει να έχει επιλεχθεί στις ρυθμίσεις η επιλογή «Random Selection 

of Questions». Έπειτα στις «Ερωτήσεις» όπως φαίνεται και στην εικόνα, καλείται ο 

δημιουργός του διαγωνίσματος να επιλέξει τα εξής: 

 «Επιλογή ερώτησης», όπου καθοριζεται εάν θα επιλέγονται ερωτήσεις από 

μνήμες με ίδια μέγιστη βαθμολογία. Αν χρησιμοποιήσουμε μόνο μνήμες 

ερωτήσεων που περιέχουν ερωτήσεις με ίδια μέγιστη βαθμολογία, το 

διαγώνισμα θα έχει ίδια μέγιστη βαθμολογία για όλους τους συμμετέχοντες 

και έτσι τα αποτελέσματα του διαγωνίσματος θα είναι καλύτερα συγκρίσιμα. 

Συνιστάται να επιλέγεται αυτόν τον τρόπο επιλογής. 

 «Συνολικός αριθμός ερωτήσεων», εάν θέσουμε αυτή την τιμή, ο αριθμός 

ερωτήσεων που εισάγουμε στις μνήμες ερωτήσεων αγνοείται. Αν δεν 

θέσουμε αυτή την τιμή, πρέπει να εισάγουμε έναν αριθμό για κάθε 

επιλεγμένη μνήμη ερωτήσεων. 

 «Πηγή μνήμης ερωτήσεων», εδώ καθορίζεται ο αριθμός ερωτήσεων που 

εισάγεται από συγκεκριμένη μνήμη. Όπως φαίνεται και στο παράδειγμα τις 

εικόνας έχουμε επιλέξει να εισάγουμε 2 ερωτήσεις από «Μνήμη Ερωτήσεων 

Δύσκολου Επίπεδου», 2 ερωτήσεις από «Μνήμη Ερωτήσεων Εύκολου 

Επίπεδου» και 1 ερώτηση από την «Μνήμη Ερωτήσεων Μετρίου Επίπεδου». 

Όταν ολοκληρωθούν οι παραπάνω ρυθμίσεις επιλέγεται «Απόθηκευση». 

 

 

Εικόνα 8.75: Αυτόματη εισαγωγή ερωτήσεων 
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Τέλος θα πρέπει ο δημιουργός να επιλέξει στις «Ρυθμίσεις» την επιλογή «Online» για να 

μπορούν να δουν τα μελή του μαθήματος το διαγώνισμα και να συμμετάσχουν σε αυτό. 

8.5.3. Εκπαιδευτική Πρόοδος & Στατιστικά 

Στην κατηγορία «Εκπαιδευτική Πρόοδος» ο εκπαιδευτής έχει την δυνατότητα να 

ενημερώνεται αναλυτικά για την αξιολόγηση των συμμετεχόντων στο διαγώνισμα. Με την 

επιλογή «Επεξεργασία» υπάρχει δυνατότητα προσθήκης βαθμού από τον εκπαιδευτή αφού 

πρώτα έχει επεξεργαστεί όλα τα δεδομένα για τον συγκεκριμένο συμμετέχοντα. Επίσης  η 

χειροκίνητη βαθμολόγηση μπορεί να γίνει και από την αντίστοιχη επιλογή. 

 

 

Εικόνα 8.76: Εκπαιδευτική πρόοδος 

Στην κατηγορία «Στατιστικά» ο εκπαιδευτής έχει την δυνατότητα να επεξεργαστεί τα 

δεδομένα που πρόεκυψαν από τους συμμετέχοντες. Όπως φαίνεται και στην παραπάνω 

εικόνα μπορεί να ενημερωθεί για την λεπτομερή αξιολόγηση των συμμετεχόντων στο 

διαγώνισμα με την επιλογή «εμφάνισε τη λεπτομερή αξιολόγηση», για τα αθροιστικά 

αποτελέσματα του διαγωνίσματος και για τα αποτελέσματα για κάθε ερώτηση ξεχωριστά. Σε 

κάθε περίπτωση μπορεί να γίνει εξαγωγή των αποτελεσμάτων σε αρχείο excel ή CSV με την 

επιλογή «εξαγωγή». Η στατιστική επεξεργασία των αποτελεσμάτων βοηθάει στην εξαγωγή 

χρήσιμων συμπερασμάτων και στην βελτίωση της διδασκαλίας του μαθήματος αλλά και του 

ιδίου του εκπαιδευτή.  
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Εικόνα 8.77: Στατιστικά Τετ
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9. Εγχειρίδιο Εκπαιδευόμενου 

Το παρόν εγχειρίδιο αποτελεί ένα χρήσιμο οδηγό για τον εγγεγραμμένο χρήστη - 

εκπαιδευόμενο όπου παρουσιάζονται αναλυτικά οι λειτουργίες και οι δυνατότητες της 

πλατφόρμας. Ειδικότερα περιγράφονται ο τρόπος χρήσης της πλατφόρμα καθώς και οι 

δυνατότητες συμμετοχής στα ηλεκτρονικά μαθήματα (πρόσβαση στο εκπαιδευτικό υλικό, 

ενημέρωση και επικοινωνία, ηλεκτρονική υποβολή των εργασιών, συμμετοχή σε ομάδες 

εργασίας και περιοχές συζητήσεων, κλπ). 

9.1. Είσοδος χρήστη στην Πλατφόρμα 

 

Εικόνα 9.1: Αρχική σελίδα πλατφόρμας 

Αφού πρώτα ο χρήστης έχει εισέλθει στον διαδικτυακό τόπο της πλατφόρμας και έχει 

παραλάβει το όνομα χρήστη και τον κωδικό του από τον διαχειριστή, θα πρέπει να επιλέξει 

«Σύνδεση» για να μεταβεί στην φόρμα συμπλήρωσης των απαιτούμενων στοιχείων 

πρόσβασης. Επίσης στην αρχική σελίδα της πλατφόρμας υπάρχει η δυνατότητα επιλογής 

γλώσσας από τον χρήστη. Επιλέγοντας «Γλώσσα» μπορεί να επιλέξει Ελληνικά ή Αγγλικά. 
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Εικόνα 9.2: Φόρμα συμπλήρωσης στοιχείων πρόσβασης 

Στην συνέχεια αφού συμπληρώσει τα στοιχειά του επιλεγεί «Σύνδεση» και πλέον έχει 

εισέλθει στην κεντρική σελίδα της πλατφόρμας. 

9.2. Είσοδος στην Κεντρική Σελίδα Πλατφόρμας 

 

Εικόνα 9.3: Κεντρική σελίδα πλατφόρμας 

Η κεντρική σελίδα είναι η επιφάνεια εργασίας όπου ο χρήστης μπορεί να επεξεργαστεί τα 

κελία «Ειδήσεις», «Οι ομάδες συμμετοχής μου», «Ημερολόγιο», «Ταχυδρομείο» και 

«Σημειώσεις» τα όποια έχουν ενεργοποιηθεί από τον διαχειριστή της πλατφόρμας. Επίσης 

υπάρχει η δυνατότητα από τον χρήστη για μετακίνηση ή απόκρυψη κάποιων από αυτά τα 

κελία. Η επιφάνεια εργασίας εξυπηρετεί στην γρήγορη ενημέρωση και άμεση πρόσβαση σε 

αντικείμενα της πλατφόρμας διευκολύνοντας τον χρήστη ο όποιος εργάζεται σε ένα εύχρηστο 

και αισθητικά ωραίο περιβάλλον. 
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Γενικά κάθε αντικείμενο μπορεί να προστεθεί ή να αφαιρεθεί από την επιφάνεια εργασίας 

επιλέγοντας «Ενέργειες» και μετά «Προσθήκη στην επιφάνεια εργασίας» ή «αφαίρεση από 

την επιφάνεια εργασίας. Στις «Ενέργειες» υπάρχει και η δυνατότητα προσθήκης κάποιας 

σημείωσης με την επιλογή «σημειώσεις». 

 

Εικόνα 9.4 Ενέργειες 

Στην μπάρα της κεντρικής σελίδας υπάρχουν οι επιλογές «Επιφάνεια Εργασίας» και 

«Αποθηκευτικός χώρος» οι οποίες θα αναλυθούν στην συνέχεια. 

9.3. Διαχείριση Επιφάνειας Εργασίας 

Στην «Επιφάνεια Εργασίας» υπάρχουν οι επιλογές που φαίνονται στην παρακάτω εικόνα. Οι 

επιλογές «Επισκόπηση» και «My Courses & Groups» οδηγούν στην κεντρική σελίδα της 

πλατφόρμας. Οι υπόλοιπες επιλογές θα αναλυθούν πιο κάτω. 

 

Εικόνα 9.5 Επιφάνεια Εργασίας 

9.3.1. Σημειώσεις και σχόλια 

Η επιλογή «Notes and Comment» δίνει την δυνατότητα στον χρήστη να καταγράψει ιδιωτικές 

σημειώσεις και σχόλια. Επίσης υπάρχει η δυνατότητα επεξεργασίας, διαγραφής, εκτύπωσης 

και εξαγωγής σε HTML αρχείο των σημειώσεων.  
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Εικόνα 9.6: Σημειώσεις 

9.3.2. Ειδήσεις 

Η επιλογή «Ειδήσεις» δίνει την δυνατότητα στο χρήστη να παρακολουθεί τις ανακοινώσεις 

κάθε μαθήματος. Για την καλύτερη αναζήτηση ειδήσεων υπάρχει ένα φίλτρο όπου ο χρήστης 

μπορεί να βρει εύκολα, ανάλογα την χρονική περίοδο και το μάθημα την ανακοίνωση που 

τον ενδιαφέρει. 

 

Εικόνα 9.7: Ειδήσεις 
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9.3.3. Πόροι 

Η επιλογή «Resources» δίνει την δυνατότητα στον χρήστη να διαχειριστεί φάκελους, blogs, 

web link και άλλα αντικείμενα. Ουσιαστικά μπορεί να δημιουργήσει διάφορους πόρους όπου 

θα έχουν πρόσβαση άλλοι χρηστές της επιλογής του. 

 

Εικόνα 9.8: Πόροι - Resources 

9.3.4. Ημερολόγιο 

Η επιλογή «Ημερολόγιο» εμφανίζει στο χρήστη ένα ημερολόγιο με τον τρέχον μήνα, αλλά 

και με τη δυνατότητα να μεταβεί και σε άλλους μήνες πατώντας τα βέλη που βρίσκονται 

δεξιά και αριστερά του μήνα. Ο χρήστης μπορεί να ενημερώνεται από το ημερολόγιο για 

γεγονότα που έχουν συμπεριληφθεί στην ατζέντα των μαθημάτων που είναι εγγεγραμμένος. 

Με το τρόπο αυτό μπορεί να οργανώσει καλύτερα το πρόγραμμά του. 

Σε ημερομηνίες που φαίνονται με blot χαρακτήρες έχουν προστεθεί κάποια γεγονότα από τον 

διαχειριστή ή τον εκπαιδευτή, επιλέγοντας λοιπόν την συγκεκριμένη ημερομηνία 

ενημερώνεται για το περιεχόμενο του γεγονότος εκείνης της ημέρας. 
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Εικόνα 9.9: Ενημέρωση γεγονότος 

Ακόμη ο μαθητής μπορεί να προσθέσει γεγονότα που θα εμφανίζονται μόνο στο προσωπικό 

του ημερολόγιο που θα λειτουργούν ως ειδοποιήσεις, επιλέγοντας το εικονίδιο  που 

φαίνεται στην παραπάνω εικόνα. Επίσης ο χρήστης θα πρέπει να συμπληρωσεί τα πεδία για 

την δημιουργία του γεγονότος που έχουν αναλυθεί και έπειτα να επιλέξει «Create 

appointment», όπως φαίνεται στην παρακάτω εικόνα. 

 

Εικόνα 9.10: Δημιουργία προσωπικού γεγονότος 

Η επιλογή «Calendar Selection» δίνει την δυνατότητα στον χρήστη να επιλέξει τα γεγονότα 

ποιων μαθημάτων θέλει να εμφανίζονται στο ημερολόγιο. 
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Εικόνα 9.11: Ημερολόγιο 

Στο «Ημερολόγιο» εμφανίζονται οι εξής επιλογές:  

 «Εισερχόμενα γεγονότα ομάδας» όλα τα γεγονότα που αφορούν τα μαθήματα στα 

οποία είναι εγγεγραμμένος ο χρήστης. 

 «Προβολή ημέρας», «Προβολή εβδομάδας» και «Προβολή μηνά» όπου το 

ημερολόγιο εμφανίζεται κατά ημέρα, εβδομάδα και μήνα αντιστοίχως. 

 «Manage» οπού ο χρήστης έχει την δυνατότητα να προσθέσει ή να αφαιρέσει το 

ημερολόγιο σε όποιο μάθημα έχει πρόσβαση. 

 «Ρυθμίσεις» οπού υπάρχει η δυνατότητα για τον χρήστη να επεξεργαστεί διαφορές 

ρυθμίσεις που φαίνονται στην παρακάτω εικόνα. 

 

Εικόνα 9.12: Ρυθμίσεις ημερολογίου 
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9.3.5. Ταχυδρομείο  

Η επιλογή «Ταχυδρομείο» δίνει την δυνατότητα στον χρήστη να διαχειριστεί τα μηνύματα 

που δέχεται καθώς και να στέλνει μηνύματα στους άλλους χρηστές της πλατφόρμας.  

 

Εικόνα 9.13: Ταχυδρομείο 

Στο «Ταχυδρομείο»  εμφανίζοντας οι εξής επιλογές: 

 «Φάκελος» οπού ο χρήστης μπορεί να διαβάσει, να προωθήσει, να σβήσει ή να 

μετακινήσει κάποιο μήνυμα. 

 «Σύνθεση» εδώ υπάρχει η δυνατότητα δημιουργίας μηνύματος, επισύναψης αρχείου 

και η αποστολής του σε άλλους χρηστές της πλατφόρμας. Οι παραλήπτες του 

μηνύματος μπορούν να αναζητηθούν από τις επιλογές «Αναζήτηση παραληπτών», 

«Τα μαθήματα μου», «Οι ομάδες μου» και «My mailing Lists» όπως φαίνεται και 

στην παρακάτω εικόνα. 
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Εικόνα 9.14: Σύνθεση μηνύματος  

 «Βιβλίο διευθύνσεων» οπού ο χρήστης έχει την δυνατότητα να δημιουργήσει mailing 

lists οπού θα μπορεί να στέλνει ομαδικά μηνύματα με την επιλογή «My mailing 

Lists». Επίσης ομαδικά μηνύματα μπορεί να στείλει και στα μελή κάποιου 

μαθήματος ή ομάδας που είναι εγγεγραμμένος με τις επιλογές «Τα μαθήματα μου» ή 

«Οι ομάδες μου» αντίστοιχα. Με την επιλογή «My Entries» μπορεί να καταχωρίσει 

κάποιο χρήστη εκτός πλατφόρμας με τον όποιο έχει επικοινωνία. 

 «Επιλογές», εδώ ο χρήστης μπορεί να κάνει κάποιες ρυθμίσεις που αφορούν κυρίως 

τα εισερχόμενα mail. Ο χρήστης μπορεί να επιλέξει εάν τα μηνύματα του θέλει να 

προωθούνται στην εξωτερική διεύθυνσης mail ή μόνο τοπικά ή και στα δυο («τοπικό 

και προωθημένο», «προώθηση στην διεύθυνσης mail», «μόνο τοπικό») 

9.3.6. Προσωπικό Προφίλ 

Η επιλογή του «Προσωπικού Προφίλ» δίνει την δυνατότητα στο χρήστη να συμπληρώσει 

κάποια στοιχειά επικοινωνίας και πληροφορίες όπως φαίνεται στην παρακάτω εικόνα. 

Υπάρχει η δυνατότητα επιλογής για το ποιες από αυτές τις πληροφορίες θέλει να φαίνονται 

στο δημόσιο προφίλ του με την επιλογή  «Δημόσιο Προφίλ». Ακόμη υπάρχει η δυνατότητα 

εισαγωγής ή εξαγωγής των  πληροφοριών με την επιλογή «Εισαγωγή/Εξαγωγή». 



 

Πλατφόρμα Ηλεκτρονικής Εκπαίδευσης ILIAS  

Εγχειρίδιο Εκπαιδευόμενου 

 

151 
 

 

Εικόνα 9.15: Προσωπικό Προφίλ 
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9.3.7. Προσωπικές ρυθμίσεις 

Η επιλογή «Personal Setting» δίνει την δυνατότητα στο χρήστη να επεξεργαστεί κάποιες 

γενικές ρυθμίσεις που φαίνονται στην παρακάτω εικόνα και τις ρυθμίσεις που αφορούν τα 

mails όπως και στο «Ταχυδρομείο».  

 

Εικόνα 9.16: Προσωπικές Ρυθμίσεις 

9.4. Πρόσβαση στον Αποθηκευτικό χώρο 

Στον «Αποθηκευτικό χώρο» έχουν δημιουργηθεί τα μαθήματα και όλο το διδακτικό υλικό 

από τον διαχειριστή και τον καθηγητή οπού θα παρακολουθήσει ο χρήστης. Η οργάνωση του 

αποθηκευτικού χώρου φαίνεται στην εικόνα οπού στον φάκελο «Μαθήματα» έχουν 

δημιουργηθεί τα μαθήματα «Εισαγωγή στο Marketing» και « Οργάνωση Παράγωγη & 

Διοίκηση Επιχειρήσεων ΙΙ». 

 

Εικόνα 9.17: Αποθηκευτικός χώρος 

Στην συνέχεια θα δούμε αναλυτικά όλο το υλικό που δημιουργήθηκε για την παρακολούθηση 

του μαθήματος  «Οργάνωση Παράγωγη & Διοίκηση Επιχειρήσεων ΙΙ» 
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9.5. Παρακολούθηση μαθήματος 

Για να παρακολουθήσει ο χρήστης το μάθημα «Οργάνωση Παράγωγη & Διοίκηση 

Επιχειρήσεων ΙΙ» θα πρέπει να το επιλέξει είτε από την κεντρική σελίδα στο κελίο «Οι 

ομάδες συμμετοχής μου» είτε να ακολουθήσει την διαδρομή: «Αποθηκευτικός χώρος»    

«Μαθήματα»   «Οργάνωση Παράγωγη & Διοίκηση Επιχειρήσεων ΙΙ». 

Τα περιεχόμενα του μαθήματος που φαίνονται στην εικόνα και θα αναλυθούν στην συνέχεια 

αποτελούν το υλικό που δημιουργήθηκε για την υποστήριξη του μαθήματος της Οργάνωση 

Παράγωγη & Διοίκηση Επιχειρήσεων ΙΙ. 

 

Εικόνα 9.18: Περιεχόμενα μαθήματος 

9.5.1. Forum 

Το «Forum» αποτελεί ένα υποσύστημα αλληλεπίδρασης εκπαιδευτή – εκπαιδευόμενου. Η 

πλατφόρμα παρέχει τη δυνατότητα δημιουργίας περιοχών συζητήσεων επιτρέποντας τη 

συμμετοχή σε όλους τους εγγεγραμμένους στο μάθημα χρήστες (εκπαιδευτές και 

εκπαιδευόμενους). Επίσης δίνει την δυνατότητα στους χρηστές να τοποθετήσουν τις απόψεις 

τους, να λύσουν τις απορίες τους και γενικά να γίνουν διαφορές συζητήσεις πάνω σε θέματα 

που αφορούν το μάθημα. 
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Εικόνα 9.19: Forum 

Στην επιλογή «Θέματα» ο χρήστης μπορεί να διαβάσει και να επεξεργαστεί  όλα τα θέματα 

που έχουν αναρτηθεί στο forum. Υπάρχει η επιλογή να ενεργοποιήσει ή να απενεργοποιήσει 

κάποια από τα θέματα που έχει αναρτήσει ο ίδιος όπως και η επιλογή της εξαγωγής ενός 

θέματος σε HTML αρχείο. Με την επιλογή «Σημείωσε τα όλα διαβασμένα» σημειώνονται 

όλα τα θέματα ως διαβασμένα και δεν εμφανίζει την ειδοποίηση ότι υπάρχουν αδιάβαστα 

θέματα. 

Για την δημιουργία νέου θέματος επιλεγούμε «Νέο Θέμα». Όπως φαίνεται και στην εικόνα ο 

χρήστης για να αναρτήσει ένα νέο θέμα πρέπει να συμπληρώσει υποχρεωτικά τα πεδία 

«Θέμα» οπού δίνει ένα τίτλο στο θέμα του και «Άρθρο». Επίσης υπάρχει η δυνατότητα 

προσθήκης επισυναπτομένου αρχείου με την επιλογή «Επιλογή αρχείου». Ακόμη  

επιλέγοντας «Αμ. Ειδοποίηση» ή «Γεν. Ειδοποίηση»  υπάρχει η δυνατότητα άμεσης 

ενημέρωσης μέσω μηνύματος ότι κάποιος έχει απαντήσει στο συγκεκριμένο θέμα.  

 

Εικόνα 9.20: Νέο Θέμα 
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Επιλέγοντας κάποιο θέμα για ανάγνωση ο χρήστης έχει την δυνατότητα απάντησης στο θέμα 

και εκτύπωσης με τις επιλογές «απάντηση» και «εκτύπωση» αντίστοιχα όπως φαίνεται στην 

παρακάτω εικόνα. 

 

Εικόνα 9.21: Ανάγνωση θέματος 

9.5.2. Διαλέξεις 

Στην επιλογή «Διαλέξεις» ο χρήστης έχει την δυνατότητα να παρακολουθήσει online τις 

διαλέξεις του μαθήματος. Oι διαλέξεις αυτές είναι αρχεία εκπαιδευτικού υλικού σε μορφή 

πακέτων SCORM και έχουν δημιουργηθεί με το πακέτο Articulate Presenter '09.  

 

Εικόνα 9.22: Διαλέξεις 

Για να παρακολουθήσει ο χρήστης μια διάλεξη αρκεί να την επιλέξει εφόσον έχει 

ικανοποιήσει τις προαπαιτήσεις που ενδεχομένως να εμφανίζει. Π.χ. όπως φαίνεται και στην 
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παραπάνω εικόνα για να μπορέσει ο χρήστης να παρακολουθήσει την διάλεξη «Μάθημα 02: 

Βασικές Έννοιες Κοστολόγησης» θα πρέπει να έχει ολοκληρώσει την διάλεξη «Μάθημα 01: 

Εισαγωγή στην Κοστολόγηση Επιχειρήσεων». Ο καθηγητής και ο διαχειριστής έχουν 

διαμορφώσει μια διαδρομή μάθησης όπου ο χρήστης θα πρέπει να ακολουθήσει για να 

ολοκληρώσει όλες τις διαλέξεις. 

Στην συνέχεια περιγράφονται οι επιλογές που έχει ο χρήστης κατά την διάρκεια 

παρακολούθησης μια διάλεξης SCORM καθώς και την ερμηνεία κάποιων ενδείξεων. 

 

Εικόνα 9.23: Παρακολούθηση διάλεξης 

Ο χρήστης έχοντας εισέλθει σε μια διάλεξη συναντά τις εξής επιλογές: 

 «Outline», φαίνεται η διάρθρωση-δομη της διάλεξης, όπου μπορεί να μεταβαίνει σε 

όποιο σημείο της διάλεξης θελήσει εύκολα και γρήγορα. 

 «Thumbnail», φαίνονται οι μικρογραφίες των διαφανειών. 

 «Search», εδώ μπορεί να αναζητήσει οποιοδήποτε λέξη υπάρχει μέσα στο κείμενο 

της διάλεξης.  

 «Data Dictionary», μπορεί να έχει πρόσβαση στο «Λεξικό ορών» (το όποιο θα 

αναλυθεί στην συνέχεια) οποιαδήποτε στιγμή κατά την διάρκεια παρακολούθησης 

της διάλεξης.  
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Εικόνα 9.24: Data Dictionary 

Κατά την διάρκεια της παρακολούθησης μιας διάλεξης εμφανίζονται κάποιες ενδείξεις όπως 

φαίνονται στην παρακάτω εικόνα οι οποίες έχουν τις εξείς ερμηνίες: 

 «Κίτρινη ένδειξη», η διάλεξη δεν εχει ολοκληρωθεί και μπόρει να συνεχιστεί από το 

σημείο που διεκόπηκε. 

 «Πορτοκαλί ένδειξη», η διάλεξη βρίσκεται στην διαδιακασία παρακολούθησης. 

 «Πράσινη ένδειξη», η διάλεξη έχει ολοκληρωθεί. 

 

Εικόνα 9.25: Ενδείξεις 

9.5.3. Διασυνδέσεις 

Στην επιλογή «Διασυνδέσεις» ο χρήστης μπορεί να βρει διασυνδέσεις σε άλλες ιστοσελίδες 

ενδιαφέροντος και να διαβάσει κάποια προτεινόμενα ηλεκτρονικά βιβλία σχετικά με το 

αντικείμενο του μαθήματος. 
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Εικόνα 9.26: Διασυνδέσεις 

9.5.4. Λεξικό Όρων 

Η επιλογή «Λεξικό Ορών» δίνει την δυνατότητα στο χρήστη να αναζητήσει την ερμηνεία 

όρων σχετικά με το μάθημα. Επιλέγοντας κάθε όρο ξεχωριστά μπορεί να δει την ερμηνεία 

του καθώς και την απόδοση του στα Αγγλικά ή Ελληνικά. Η αναζήτηση των Αγγλικών όρων 

μπορεί να γίνει εύκολα με την χρήση της μπάρας αλφαβήτου. 

Το «Λεξικό Ορών» είναι αρχεία εκπαιδευτικού υλικού σε μορφή πακέτων SCORM και 

δημιουργήθηκε με το πακέτο Articulate Engage '09. 

 

Εικόνα 9.27: Λεξικό Όρων 
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9.5.5. Σημειώσεις 

Σε αυτήν την επιλογή ο χρήστης μπορεί να κατεβάσει τις σημειώσεις του μαθήματος σε 

μορφή pdf. 

 

Εικόνα 9.28: Σημειώσεις 

9.5.6. Υποβολή Εργασιών 

Η επιλογή «Υποβολή Εργασιών» δίνει την δυνατότητα στον χρήστη να υποβάλει 

ηλεκτρονικά τις υποχρεωτικές ή προαιρετικές εργασίες του μαθήματος.  

 

Εικόνα 9.29: Υποβολή Εργασιών 

Ενδεχομένως ο χρήστης θα πρέπει να υποβάλει την εργασία του σε συγκεκριμένα χρονικά 

περιθώρια. Στην ενότητα «Πρόγραμμα» ο χρήστης ενημερώνεται για το πόσο χρονικό 

διάστημα  έχει στην διάθεση του για να υποβάλει την εργασία. 
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Για να υποβάλει την εργασία θα πρέπει στην ενότητα «Η υποβολή σας» να επιλέξει «Hand 

In». Εκεί υπάρχει η δυνατότητα εκφόρτωσης αρχείου με την επιλογή «Εκφόρτωση αρχείου» 

ή «Upload Zip-Archive». Όπως φαίνεται και στην εικόνα στην ενότητα «Υποβληθέντα 

αρχεία – Εργασία 1» φαίνονται τα αρχεία που έχει ανεβάσει ο χρήστης. Ακόμη εκεί  μπορεί 

να γίνει διαγραφή ή λήξη των αρχείων.  

 

Εικόνα 9.30: Υποβολή Εργασιών - Hand In 

Όταν ανεβάσει την εργασία του μπορεί να επιλέξει «Πίσω» και να επιστρέψει στην 

«Υποβολή Εργασιών». Ακόμη με την επιλογή «Edit Submission» μπορεί να γίνει αλλαγή του 

αρχείου που ανέβηκε. 

Όταν γίνει η υποβολή της εργασίας ο εκπαιδευτής θα λάβει αυτόματα μήνυμα ότι ο χρήστης 

υπέβαλε ένα αρχείο. Μετά από κάποιο χρονικό διάστημα όπου ο εκπαιδευτής θα έχει ελέγξει 

την εργασία που ανέβηκε, ο χρήστης θα μπορεί να ενημερωθεί εάν πέρασε ή όχι και 

ενδεχομένως τον βαθμό που έλαβε όπως φαίνεται στην παρακάτω εικόνα. 



 

Πλατφόρμα Ηλεκτρονικής Εκπαίδευσης ILIAS  

Εγχειρίδιο Εκπαιδευόμενου 

 

161 
 

 

Εικόνα 9.31: Υποβολή Εργασιών - Βαθμός εργασίας 

 

9.5.7. Αξιολόγηση Πλατφόρμας 

Με αυτή την επιλογή ο χρήστης μπορεί να αξιολογεί όσα είδε ώστε από την πλευρά του 

διαχειριστή και του εκπαιδευτή να υπάρξει περεταίρω βελτίωση της Πλατφόρμας.  

 

Εικόνα 9.32: Αξιολόγηση Πλατφόρμας 

Επιλεγεί «Έναρξη έρευνας» για να εμφανιστεί το ερωτηματολόγιο και να ξεκινήσει η 

αξιολόγηση. 
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Εικόνα 9.33: Ερωτηματολόγιο  

Μπορεί να απαντήσει σε όσες ερωτήσεις θελήσει και μετά να επιλέξει «τέλος έρευνας» για 

να καταχωρηθούν οι απαντήσεις του και να τελειώσει η αξιολόγηση. 

9.5.8. Εγχειρίδιο Χρήσης Πλατφόρμας 

Με αυτή την επιλογή ο εκπαιδευόμενος έχει την δυνατότητα να πληροφορηθεί για όλα όσα 

αναφέρθηκαν παραπάνω μέσω δυο συντόμων εγχειριδίων που δημιουργηθήκαν με το 

λογισμικό Articulate Engage ’09 σε μορφή SCORM. 

 

Εικόνα 9.34: Εγχειρίδιο Χρήσης Πλατφόρμας 
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10.  Προτάσεις για Επιπρόσθετη Λειτουργικότητα 

Σε αυτό το κεφάλαιο θα δούμε τις εξής προτάσεις για επιπλέον λειτουργικότητα που μπορεί 

να ενσωματωθεί στο ΙLIAS: 

 Επικοινωνία mail με το εξωτερικό περιβάλλον 

 Chat room 

 Virtual Classroom 

10.1. Επικοινωνία mail με το εξωτερικό περιβάλλον 

Για να μπορούμε να στείλουμε μηνύματα προς το εξωτερικό mail θα πρέπει να γίνουν τα 

εξής: 

Αρχικά θα πρέπει να γίνει εγκατάσταση του PEAR Mail  έκδοση 1.1.14 ή νεότερες από 

αυτήν. Το PEAR Mail ορίζει μια διεπαφή για την εφαρμογή ηλεκτρονικής αλληλογραφίας 

και υποστηρίζει λειτουργιές σε πολλούς backends Mailer όπως PHP mail, sendmail και 

SMTP. Το PEAR Mail είναι αρχεία php που μπορούμε να κατεβάσουμε σε συμπιεσμένη 

μορφή από την σελίδα  http://www.pear.php.net . Έπειτα θα πρέπει να γίνει εγκατάσταση της 

βιβλιοθήκης PEAR Mail στην PHP του WampServer, διαδικασία που εδώ παραλείπεται να 

αναφερθεί. 

Μόλις γίνει η εγκατάσταση του PEAR Mail θα πρέπει να επιλεχθούν οι επιλογές «Use Pear 

Mail» και «Globally prevent sending external mails (via SMTP)» ακλουθώντας την διαδρομή 

«Διαχείριση» → «Ταχυδρομείο» → «Ρυθμίσεις», όπως φαίνεται και στην εικόνα. 

 

Εικόνα 10.1: Εξωτερικό Mail - Use Pear Mail 
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10.2. Chat room 

Σε πρώτη φάση για να είναι να είναι δυνατή η δημιουργία chat rooms θα πρέπει να έχει γίνει 

εγκατάσταση της τελευταία έκδοσης Java όπως έχει περιγραφή στο κεφάλαιο εγκατάστασης 

του ILIAS. 

Έπειτα θα πρέπει ο διαχειριστής να δημιουργήσει το αρχείο διαμόρφωσης του chat server. 

Ακολουθώντας την διαδρομή «Διαχείριση» → «Γενικές Ρυθμίσεις» → «Διακομιστή-Java» 

και επιλέγοντας «Create Configuration File». 

Επίσης θα πρέπει να συμπληρωθούν οι επιλογές που φαίνονται στην παρακάτω εικόνα και να 

επιλεγεί «Download Configuration File». Το αρχείο που μόλις δημιουργήθηκε (Server.ini) 

πρέπει να αποθηκευτεί στο server. 

 

Εικόνα 10.2: Chat room - Δημιουργία αρχείου server.ini 

Ακόμη ο διαχειριστής καλείται να διαμορφώσει κάποιες ρυθμίσεις σχετικά με την λειτουργιά 

του chat server. Στην επιλογή «Server setting», ακλουθώντας την διαδρομή: «Διαχείριση» → 

«Chatrooms» → «Server setting» όπως φαίνεται και στην εικόνα πρέπει να συμπληρωθούν οι 

επιλογές που αφορούν την ΙP διεύθυνση του server, το server port (συνιστώνται τα port 8087 

ή 6667) , τους privileged hosts και το πρωτόκολλο (HTTP ή HTTPS). 
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Εικόνα 10.3: Ρυθμίσεις Chat server 

Επίσης μπορούν να γίνουν και κάποιες επιπλέον γενικές ρυθμίσεις που αφορουν το chat από 

την επιλογη «General Chat Settings» και φαίνονται στην παρακάτω εικόνα. 

 

Εικόνα 10.4: Γενικές ρυθμίσεις chat 

Τέλος επιλέγεται «Αποθήκευση» και στο αρχείο server.ini αποθηκεύονται οι ρυθμίσεις που 

πραγματοποιήθηκαν. Ο Chat Server είναι έτοιμος να τρέξει. 

Έπειτα υπάρχει δυνατότητα δημιουργίας chartrooms από τον διαχειριστή ή εκπαιδευτή του 

μαθήματος επιλέγοντας στον «Αποθηκευτικό χώρο» ή εντός κάποιου μαθήματος ή ομάδας 

«Add new item» και έπειτα «Chatrooms». Ακόμη από την επιλογή «Ρυθμίσεις» μπορούν να 

γίνουν οι ρυθμίσεις που φαίνονται στην παρακάτω εικόνα για το συγκεκριμένο chatroom που 

δημιουργήθηκε. 
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Εικόνα 10.5: Ρυθμίσεις Chatrooms 

Στην περίπτωση μας δεν θεωρήθηκε αναγκαία η λειτουργιά chatrooms για την υποστήριξη 

του μαθήματος «Οργάνωση Παράγωγης & Διοίκηση Επιχειρήσεων ΙΙ», γι’ αυτό δεν 

εφαρμόστηκε αυτό το εργαλείο. 

10.3. Virtual Classroom 

Οι  δυνατότητες αξιοποίησης εργαλείων συνδιάσκεψης (Video Conference) και διαδραστικών 

πινάκων εκπαίδευσης (Whiteboards)  δεν έχουν αναπτυχθεί άμεσα στο  ILIAS, όμως έχουν 

αναπτυχθεί έμμεσες λύσεις. 

Στο ILIAS υπάρχει η δυνατότητα εγκατάστασης λογισμικών εικονικής τάξης (Virtual 

classroom) ως plugin χρησιμοποιώντας την επιλογή «Ενότητες, Υπηρεσίες και Επιπρόσθετα» 

(«Διαχείριση» → «Ενότητες, Υπηρεσίες και Επιπρόσθετα»). Οι δραστηριότητες ανάπτυξης 

ενός τέτοιου λογισμικού είναι εκτός του κύκλου δραστηριοτήτων του ΙLIAS όμως κάθε 

τέτοιο plugin έχει δημιουργηθεί για να μπορεί να παίξει στην τελευταία έκδοση του ΙLIAS. 

Τα ακόλουθα συστήματα σχεδιαστήκαν για να υποστηρίξουν τις λειτουργιές μιας εικονικής 

τάξης και η διασύνδεση με το ΙLIAS βρίσκεται στην διαδικασία εξέλιξης: 

 

 Adobe Connect DFN 

 iLinc Virtual Classroom για ILIAS 4.3 

 

Η διασύνδεση με τα ακόλουθα συστήματα έχει ήδη αναπτυχθεί και δημοσιευτεί: 

http://www.ilias.de/docu/ilias.php?ref_id=1357&page=Adobe_Connect_DFN&wpg_id=168&cmd=gotoPage&cmdClass=ilobjwikigui&cmdNode=8i:8e&baseClass=ilwikihandlergui
http://www.ilias.de/docu/ilias.php?ref_id=1357&page=iLinc_Virtual_Classroom&wpg_id=168&cmd=gotoPage&cmdClass=ilobjwikigui&cmdNode=8i:8e&baseClass=ilwikihandlergui
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 Adobe Connect Virtual Classroom, για ILIAS 4.2 

 Big Blue Button 

 Centra 

 iLinc Virtual Classroom, ολοκληρωμένο plugin μεχρι ILIAS 4.2. 

 OpenMeetings 

 Vitero για ILIAS 4.2 και 4.3 

 

Από τα παραπάνω συστήματα ιδιαίτερο ενδιαφέρον παρουσιάζει το OpenMeetings που είναι 

ένα λογισμικό browser- based ανοικτού κώδικα που επιτρέπει την τηλεδιάσκεψη. Υπάρχει η 

δυνατότητα χρησιμοποίησης μικρόφωνου ή κάμερας, ανταλλαγής αρχείων, χρήση πινάκα  

(whiteboard), κοινή χρήση οθόνης κ.α. Ο διαχειριστής μπορεί να το κατεβάσει από την 

σελίδα http://openmeetings.apache.org και να το εγκαταστήσει στο server χωρίς 

περιορισμούς. 

 

 

 

 

 

 

http://www.ilias.de/docu/ilias.php?ref_id=1357&page=Adobe_Connect_Virtual_Classroom&wpg_id=168&cmd=gotoPage&cmdClass=ilobjwikigui&cmdNode=8i:8e&baseClass=ilwikihandlergui
http://www.ilias.de/docu/ilias.php?ref_id=1357&page=Big_Blue_Button&wpg_id=168&cmd=gotoPage&cmdClass=ilobjwikigui&cmdNode=8i:8e&baseClass=ilwikihandlergui
http://www.ilias.de/docu/ilias.php?ref_id=1357&page=Centra&wpg_id=168&cmd=gotoPage&cmdClass=ilobjwikigui&cmdNode=8i:8e&baseClass=ilwikihandlergui
http://www.ilias.de/docu/ilias.php?ref_id=1357&page=iLinc_Virtual_Classroom&wpg_id=168&cmd=gotoPage&cmdClass=ilobjwikigui&cmdNode=8i:8e&baseClass=ilwikihandlergui
http://www.ilias.de/docu/ilias.php?ref_id=1357&page=openmeetings&wpg_id=168&cmd=gotoPage&cmdClass=ilobjwikigui&cmdNode=8i:8e&baseClass=ilwikihandlergui
http://www.ilias.de/docu/ilias.php?ref_id=1357&page=Vitero&wpg_id=168&cmd=gotoPage&cmdClass=ilobjwikigui&cmdNode=8i:8e&baseClass=ilwikihandlergui
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11. Συμπεράσματα 

Τα τελευταία χρόνια στη χώρα μας παρατηρείται μια αλματώδης ανάπτυξη των δικτύων, έτσι 

δίκτυα υψηλών ταχυτήτων είναι διαθέσιμα για όλα τα εκπαιδευτικά ιδρύματα και 

οργανισμούς, αλλά και σε επιχειρήσεις. Αυτό αποτελεί ιδανική συνθήκη για την ανάπτυξη 

συστημάτων σύγχρονης και ασύγχρονης τηλεεκπαίδευσης. Μια πολύ καλή εφαρμογή 

ασύγχρονης τηλεεκπαίδευσης είναι και το ILIAS. 

Τα πλεονεκτήματα που εμφανίζει το ILIAS είναι: 

 Δεν απαιτούνται χρήματα για την απόκτηση και την συντήρηση του. 

 Είναι μεταφρασμένο και στα ελληνικά. 

 Είναι αρκετά απλό στη διαχείριση του. 

 Υπάρχουν δωρεάν πρόσθετα προϊόντα που εμπλουτίζουν τις λειτουργίες του. 

 Υποστηρίζει τα μεγαλύτερα πρότυπα IMS και SCORM. 

 Υποστηρίζει τη διαχείριση των χρηστών σε ομάδες, και τη προσθήκη λίστας χρηστών 

υπό μορφή CSV. 

 Υποστηρίζει τη λειτουργία forum, και chat room 

 Είναι αρκετά εύχρηστο και από πλευράς εκπαιδευτή και εκπαιδευόμενου. 

 Υποστηρίζει αρχεία κειμένου, εικόνας, βίντεο. 

 Το περιβάλλον είναι προσβάσιμο από απλό web browser 

 Υποστηρίζει τη λειτουργία wiki. 

 Υπάρχει μεγάλη υποστήριξη καθώς ασχολούνται πάρα πολλά άτομα σε όλο τον 

κόσμο με την εξέλιξη του. 

 Έχει ημερολόγιο στο οποίο εμφανίζονται οι προθεσμίες και γεγονότα των 

μαθημάτων. 

 Υποστηρίζει την παρουσίαση στατιστικών για κάθε εκπαιδευόμενο. 

 Υποστηρίζει τη αποστολή ανακοινώσεων στου χρήστες του μαθήματος με e-mail. 

 Υποστηρίζει την ανάθεση εργασιών και την παράδοση εργασιών μέσω της σελίδας 

του μαθήματος. 

 Υπάρχουν πολλές κατηγορίες ερωτήσεων (σωστό/ λάθος, πολλαπλής επιλογής, να 

συμπληρωθούν τα κενά, αντιστοίχηση κ.α) για δημιουργία ασκήσεων (online tests) 

 Υποστηρίζει τη χρήση διαδρομής μάθησης (learning path). 

 Υποστηρίζει την προσωποποίηση του περιβάλλοντος ανάλογα με το χρήστη. 

Δυνατότητα επιλογής γλώσσας πλατφόρμας, προσωπικό ημερολόγιο. 

 Υποστηρίζει πολλαπλά προφίλ χρηστών με διαφορετικά δικαιώματα στον καθένα. 
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Τα μειονεκτήματα που εμφανίζει το ILIAS είναι: 

 Ο επεξεργαστής κειμένου δεν είναι εύχρηστος. 

 Μερικές λέξεις ήταν μεταφρασμένες ή γραμμένες λάθος στα ελληνικά και 

χρειάστηκαν διόρθωση. 

 

Με βάση τα χαρακτηριστικά και τις απαιτήσεις ενός συστήματος ασύγχρονης 

τηλεεκπαίδευσης, και σε σύγκριση με τα πλεονεκτήματα και τα μειονεκτήματα του ILIAS 

καταλήγουμε στο συμπέρασμα ότι το ILIAS είναι ένα εύχρηστο, λειτουργικό και αξιόπιστο 

σύστημα (πλατφόρμα) ασύγχρονης τηλεεκπαίδευσης. Ως ένα ελεύθερο λογισμικό η ομάδα 

που ασχολείται με την εξέλιξη του το βελτιώνει συνεχώς και έχει φτάσει στο σημείο όπου για 

ελεύθερο λογισμικό παρουσιάζει αξιοπρόσεκτες δυνατότητες. Αποτελεί ένα πολύ καλό 

εργαλείο και ιδιαίτερα χρήσιμο για όποιον θέλει να πρωτοεφαρμόσει ένα τέτοιο σύστημα και 

να μπει στον κόσμο της τηλεεκπαίδευσης. Από την εφαρμογή του στη δημιουργία και 

διαχείριση ενός μαθήματος προκύπτει ότι μπορεί να ανταποκριθεί στο σκοπό αυτό.  

Oι κύριοι λόγοι που μας οδήγησαν στην επιλογή του ILIAS είναι οι εξής: 

 Το ILIAS αποτελεί ένα ισχυρό web- based σύστημα διαχείρισης διδασκαλίας και 

μάθησης με ευέλικτο και φιλικό περιβάλλον για τους χρηστές.  

 Το ILIAS αποτελεί ένα εύχρηστο εργαλείο πολλαπλών χρήσεων για την δημιουργία 

μαθημάτων και εκπαιδευτικού υλικού, επικοινωνίας και συνεργασίας. 

 Το ΙLIAS σέβεται τα διεθνή πρότυπα SCORM 1.2 και SCORM 2004 για την 

δημιουργία και αναπαραγωγή εκπαιδευτικών ενοτήτων.  

 Το ILIAS είναι ένα λογισμικό ανοιχτού κώδικα (open source). 

 Το ΙLIAS αποτελεί ένα ασφαλές Σύστημα Διαχείρισης Μάθησης (LMS) αφού έχει 

πιστοποιηθεί από το σύστημα υψηλών ασφαλειών δικτύου του ΝΑΤΟ. 

Συνοψίζοντας η εκτίμηση που διατυπώνεται αφορά στο ότι το ILIAS προσφέρει όλες τις 

σχετικές δυνατότητες προκειμένου να καλυφθούν οι σύνθετες ανάγκες εκπαίδευσης ενός 

κλάδου επιχειρήσεων δίνοντας τη δυνατότητα της υποστήριξης όλων των πιθανών μοντέλων 

εκπαίδευσης. Παράλληλα η διαχείριση της πλατφόρμας υποστηρίζεται από ένα εύχρηστο και 

πλούσιο σε επιλογές γραφικό περιβάλλον, συνθήκη η οποία επιτρέπει τη μείωση των 

απαιτούμενων πόρων κατά την υποστήριξη της λειτουργίας. 

Στο παρών στάδιο, η ηλεκτρονική εκπαίδευση δεν έρχεται για να αντικαταστήσει τον τρόπο 

διδασκαλίας που χρησιμοποιείται τώρα, αλλά ως συμπλήρωμα της εκπαιδευτικής 
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διδασκαλίας, αφού με τη βοήθεια της νέας τεχνολογίας μπορεί να κάνει το μάθημα πιο 

ενδιαφέρον. Σταδιακά όμως μπορεί να καθιερωθεί ως ένας νέος τρόπος εκπαίδευσης και 

ειδικά στις περιπτώσεις όπου δεν είναι υποχρεωτική η παρουσία του φοιτητή στις αίθουσες 

διδασκαλίας. Η εφαρμογή της τηλεεκπαίδευσης στη δευτεροβάθμια και ειδικά στην 

τριτοβάθμια εκπαίδευση, βοηθά τους μαθητές να εξοικειωθούν με τις νέες τεχνολογίες ως 

αυριανοί πολίτες και εργαζόμενοι. Ένας λοιπόν λόγος που δεν μπορεί να αντικατασταθεί ο 

σημερινός τρόπος διδασκαλίας με τη μέθοδο της τηλεεκπαίδευσης είναι ότι απαιτείται η 

εκπαίδευση και η εξοικείωση των μαθητών με τη νέα τεχνολογία. Απαραίτητη όμως 

προϋπόθεση για να μπορέσει να λειτουργήσει σωστά η μέθοδος της τηλεεκπαίδευσης είναι 

και η εκπαίδευση και εξοικείωση και των εκπαιδευτικών με τις νέες τεχνολογίες αλλά και με 

τη φιλοσοφία της νέας μεθόδου εκπαίδευσης, της τηλεεκπαίδευσης. Επιπλέον η ηλεκτρονική 

εκπαίδευση δίνει τη δυνατότητα της καλύτερης αξιολόγησης του εκπαιδευτικού έργου αφού 

το εκπαιδευτικό υλικό θα είναι προσβάσιμο από τους αρμόδιους. Επίσης η μέθοδος της 

τηλεεκπαίδευσης απαλλάσσει από το άγχος τους εκπαιδευτικούς μήπως χαθούν διδακτικές 

ώρες για την ολοκλήρωση της διδακτική ύλης, αλλά επίσης και τους φοιτητές που για 

οποιονδήποτε λόγο δεν μπορούσαν να μεταβούν στη σχολή τους και ήταν αναγκασμένοι να 

χάσουν την παράδοση του μαθήματος. 

Στις μέρες μας οι εταιρίες εργάζονται ώστε να προσφέρουν τη δυνατότητα στους 

εκπαιδευόμενους και τους εκπαιδευτές να έχουν πρόσβαση στα περιβάλλοντα ηλεκτρονικής 

μάθησης μέσω κινητών συσκευών. Επίσης, γίνονται συστηματικές προσπάθειες, ώστε να 

επιτευχθεί η διαλειτουργικότητα μεταξύ των συστημάτων ηλεκτρονικής μάθησης αλλά και 

των εργαλείων δημιουργίας ψηφιακού μαθησιακού υλικού. Αυτό σημαίνει ότι: Πρώτον, εάν 

ένας οργανισμός θελήσει να χρησιμοποιήσει ένα LMS σε συνδυασμό με ένα άλλο σύστημα 

π.χ. για τηλε-διάσκεψη, για εξετάσεις, ένα wiki κ.α να  μπορεί απρόσκοπτα να το κάνει, ενώ 

ο χρήστης-εκπαιδευόμενος δε θα χρειάζεται να εισάγει τους κωδικούς του πολλές φορές και 

να δαπανά χρόνο να μεταβαίνει στο επιθυμητό σημείο. Δεύτερον, η μετάβαση από ένα LMS 

σε ένα άλλον να γίνεται σχετικά εύκολα χωρίς να χάνονται δεδομένα. Ακόμα, οι δημιουργοί 

ψηφιακού υλικού να μπορούν να κατασκευάζουν υλικό το οποίο να μπορεί να αξιοποιηθεί σε 

όλα τα συστήματα. Για το σκοπό αυτό αξιοποιούνται τα πρότυπα μαθησιακών τεχνολογιών 

όπως το SCORM. 

Συνοψίζοντας , τα συστήματα διαχείρισης μάθησης συνιστούν την απαραίτητη υποδομή για 

ένα περιβάλλον ηλεκτρονικής μάθησης. Όμως η ύπαρξή ενός συστήματος δε σημαίνει ότι το 

περιβάλλον αυτό θα προκαλεί αυτομάτως το ενδιαφέρον των εκπαιδευόμενων και θα 

συμβάλλει στη μαθησιακή αποτελεσματικότητα. Σκοπός είναι το LMS να μην είναι ένα 
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αποθετήριο ψηφιακού υλικού, π.χ. για τις διαφάνειες των διαλέξεων και για τις περιγραφές 

των εργασιών. Αντίθετα, η αποτελεσματικότητά του εξαρτάται από τον άρτιο μαθησιακό 

σχεδιασμό (learning design), σύμφωνα με τον οποίο ο εκπαιδευόμενος δε θα είναι παθητικός 

καταναλωτής υλικού αλλά θα είναι ενεργός συμμέτοχος στη μαθησιακή διαδικασία. Θα 

συνεργάζεται, θα επιλύει προβλήματα, θα δημιουργεί τεχνουργήματα σύμφωνα με τις 

μαθησιακές δραστηριότητες που θα περιγράφονται στο σχέδιο μαθήματος αξιοποιώντας τα 

διάφορα εργαλεία που προσφέρει ένα LMS. Έτσι, το LMS θα πρέπει να προσλαμβάνει έναν 

μαθητοκεντρικό χαρακτήρα και να συμβάλλει ουσιαστικά στην παροχή ποιοτικής 

μαθησιακής διαδικασίας.               
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12.   Συγκεντρωτικοί Πινάκες 

Στο κεφάλαιο αυτό παρουσιάζεται ένας συγκεντρωτικός πινάκας με τις διαδικασίες που έχει 

αναλάβει κάθε ρόλος (Πινάκας 12.1) και ένας συγκεντρωτικός πινάκας με τα κριτήρια 

επιλογής λογισμικού (Πινάκας 12.2). 

12.1. Συγκεντρωτικός Πινάκας Διαδικασιών 

Διαδικασίες 

 

 

        Ρόλοι 

Διαχειριστής Χρήστης Ανώνυμος 

Χρήστης 
Διαχειριστής 

Μαθήματος 

Εκπαιδευτής 

Μαθήματος 

Μέλος 

Μαθήματος 

Διαδικασίες που αφορούν τη πλατφόρμα γενικά 

Είσοδος στην 

πλατφόρμα 

+ + - 

Εγγραφή χρήστη 

στην πλατφόρμα 

+ - 

 

- 

Διαχείριση & 

δημιουργία Ρόλων 

(Καθολικών ή 

τοπικών) 

+ - - 

Διαμόρφωση/ 

προσθήκη 

αντικειμένων 

personal desktop  

+ + 

 

- 

Διαμόρφωση 

personal profile 

+ + 

 

- 

Διαμόρφωση 

personal setting 

+ + 

 

- 

Προσθήκη 

σημειώσεων/ 

σχολίων  

+ + 

 

- 

Παρακολούθηση 

ροής ειδήσεων 

+ + 

 

- 

Ενημέρωση 

γεγονότων από το 

ημερολόγιο 

+ + 

 

- 

Αποστολή 

μηνυμάτων 

+ + 

 

- 

Πρόσβαση στον 

«Αποθηκευτικό 

+ + +  
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χώρο»  

Διαμόρφωση 

«Αποθηκευτικού 

χώρου»  

+ - - 

Δημιουργία 

μαθήματος και 

άλλων 

εκπαιδευτικών 

αντικειμένων 

στον 

«αποθηκευτικό 

χώρο» 

+ - - 

Διαδικασίες που αφορούν το μάθημα 

Δημιουργία 

εκπαιδευτικών 

αντικειμένων 

+ 

 

+ - - 

Διαμόρφωση/ 

Επεξεργασία 

μαθήματος 

+ 

 

+ - - 

Εγγραφή χρηστών 

στο μάθημα 

+ 

 

+ - - 

Αποστολή e-mail 

σε όλα τα μελή  

+ 

 

+ - - 

Έλεγχος 

Εκπαιδευτικής 

προόδου 

+ 

 

+ - - 

Επεξεργασία 

δικαιωμάτων 

μαθητών – 

Καταχώριση 

βαθμών 

+ 

 

+ - - 

Επεξεργασία 

δικαιωμάτων 

εκπαιδευτή 

+ 

 

- - - 

Διαμόρφωση 

εισαγωγικού 

κειμένου 

μαθήματος 

+ 

 

+ - - 

Προσθήκη 

ανακοινώσεων 

+ 

 

+ - - 

Προσθήκη 

γεγονότων στο 

ημερολόγιο 

+ 

 

+ - - 
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Προσθήκη 

γεγονότων στο 

προσωπικό 

ημερολόγιο 

+ 

 

+ + - 

Προσθήκη topic 

στο forum 

+ 

 

+ + - 

Διαγραφή/ 

Επεξεργασία 

topic στο forum 

+ 

 

+ - - 

Ανάγνωση 

διαλέξεων 

SCORM 

+ 

 

+ + - 

Διαγραφή/ 

Επεξεργασία 

διαλέξεων 

SCORM 

+ 

 

+ - - 

Αναβάθμιση 

διαλέξεων 

SCORM 

+ 

 

+ - - 

Ανάγνωση 

συνδέσμων (links) 

+ 

 

+ + - 

Προσθήκη 

συνδέσμων (links) 

+ 

 

+ - - 

Downloading 

σημειώσεων σε 

μορφή pdf. 

+ 

 

+ + - 

Uploading 

σημειώσεων σε 

μορφή pdf. 

+ 

 

+ - - 

Ανάγνωση 

Λεξικού  

+ 

 

+ + - 

Αναβάθμιση 

Λεξικού 

+ 

 

+ - - 

Προσθήκη media 

object στην media 

pool 

+ 

 

+ - - 

Υποβολή 

Εργασίας 

+ 

 

+ + - 

Έλεγχος - 

Βαθμολόγηση 

Εργασίας 

+ 

 

+ - - 
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Συμμέτοχη τεστ/ 

ερωτηματολόγια 

+ 

 

+ + - 

Δημιουργία Τεστ/ 

Ερωτηματολόγιου 

+ 

 

+ - - 

Δημιουργία 

ερωτήσεων για 

τεστ/ 

ερωτηματολόγιο 

+ 

 

+ - - 

Δημιουργία/ 

Επεξεργασία pool 

ερωτήσεων 

+ 

 

+ - - 

“+” = υποστηρίζεται, “-” = δεν υποστηρίζεται 

Πίνακας 12.1: Συγκεντρωτικός Πινάκας Καθολικών & Τοπικών Ρόλων 

 

12.2. Συγκεντρωτικός Πινάκας Κριτήριων Επιλογής Λογισμικού  

Κριτήρια Moodle Claroline e-Front ILIAS 

Συντήρηση & απαιτήσεις 

εγκατάστασης 

 

+ + + + 

Ευκολία διαχείρισης 

(admin) 

 

- + + + 

Επεκτασιμότητα 

 

+ - - - 

Ασφάλεια – Πιστοποίηση 

Χρηστών 

 

+ + + + 

Παραμετροποίηση 

εκπαιδευτικής πύλης 

 

+ - + + 

Κοινότητα υποστήριξης 

 

+ + + + 

Δημιουργία μαθημάτων 

HTML 

 

+ + + + 

Δημιουργία μαθημάτων 

SCORM 2004 

 

- + - + 

Διαχείριση μαθημάτων 

SCORM 2004 

+ + - + 
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Διαχείριση πολυμέσων 

(audio / video). 

 

+ + + + 

Διαχείριση εξωτερικών 

αρχείων (MS Office, PDF) 

+ + + + 

Ασκήσεις – Εργασίες 

 

+ + + + 

Λεξικό Όρων και 

Ορισμών (Glossary) 

 

+ - + + 

Έρευνες (Surveys) 

 

+ + + + 

Διασύνδεση χρηστών με 

εκπαιδευτικά αντικείμενα 

- Τύποι δημοσίευσης 

μαθημάτων (ανοικτού / 

κλειστού τύπου) 

+ + + + 

Διαμόρφωση διαδρομών 

μάθησης 

 

- + + + 

Δυνατότητες παρουσίασης 

εκπαιδευτικών 

αντικειμένων 

 

+ + + + 

Παρακολούθηση προόδου 

εκπαίδευσης 

 

+ + + + 

Δυνατότητες εξαγωγής 

αναφορών 

παρακολούθησης – 

εκτύπωση πιστοποιητικών 

 

+ - + + 

Εργαλεία Αξιολόγησης 

(Αυτόματη αξιολόγηση, 

χειροκίνητη αξιολόγηση, 

αυτοαξιολόγηση). 

 

+ + + + 

Δημιουργία/ διαχείριση 

ρόλων και 

παραμετροποίηση 

δικαιωμάτων 

 

+ - + + 

Δημιουργία/ διαχείριση 

Ομάδων 

+ + + + 
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Σύγχρονη 

επικοινωνία 

Whiteboard

. 

 

+ - - - 

Video/ 

Audio 

Conference 

 

+ - - - 

Chat 

 

+ + + + 

Ασύγχρονη 

επικοινωνία 

Forum 

 

+ + + + 

Ανταλλαγή 

αρχείων 

 

+ + + + 

Ταχυδρομε

ίο 

 

+ + + + 

“+” = υποστηρίζεται, “-” = δεν υποστηρίζεται 

Πινάκας 12.2: Συγκεντρωτικός Πινάκας Κριτήριων Επιλογής Λογισμικού
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